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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 التربية الوطنيةوزارة 

 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات
 2020دورة:                    التعليم الثانوي                                              بكالوريا امتحان

  الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي
                                                              التاريخ والجغرافيا :اختبار في مادة

 4من  1صفحة 

 

 د 03و سا 30 المدة:

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

 التاريخ
 نقاط( 60الجزء الأول: )

إنّ ،  دل جبهّ  التحريّر الّوطن ميدانيا    انيدأ هيدم يدح يالأدر ن بديني   دا    ط شّالمخط ّ''... إنّ فشل ( 1
ل فدأ م ا نيمستميت من نيم  هداين،  فن يادا نيتيتادل نيمتمثدّ ي   نيصّ  الثورة الجزائري بت كثيين عماا تم قا هبيّ 

   لأا...''ح... صبح مخطط ش ل من نيخطط ن ستنم ييا نييّ ف  ميظّ نيته ج لأيب نييم ئن بشكل مكثّ 
 .82ص، الخطط الجهنمي  الفرنسي  ف  مواجه  الثورة الجزائري ، الأسلاك الشائك  المكهرب ، المرجع: محمد ياح 

 
 خطّ فأ نييّص. منشيح م  تلأتالمطلوب: 

 
  ياا:عيّف ب يشخصا ت نيتّ ( 8

 محمد العرب  بن مهيدي. -ميخائيل غورباتشوف     –جورج مارشال     -                           
 

 نقاط( 60) الجزء الثان :
 مصدد يحيخدداح  ب عيددم إعدد اظ تيظدداح نينلقدد ت نيا ياددا، بمدد ، تيتدّد لأدداث  نسددتينتي ا إنّ ز نل نيخطددي نيشددي عأ اندداّ 

 مييكاا نيتأ فيبت يظ م  ا يا   ايان.ني  ا ت نيمتلأاظ ن 
 ، نيتب مق   ت ييخا  ت يّن فام:تيظ  نعتم ان عاى م  ايسنب نيطلق  من ني المطلوب:

  يأ ني ايا.ملمح نييظ ح نياّ  (1
  ياا.نينك س تم عاى نينلق ت نياّ  (8
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 2020 بكالوريا \علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي  الشعبة:  \ التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

  

 

 الجغرافيا
 نقاط( 60الجزء الأول: )

لأد ا ن  ييدأ  دين  ادانن ن تّ  ل الاقتصّاديكت  الت  عاى تلأقير  2991" نعتمات نتف قاا م ستييخت ميذ ي فم ي  (1
لأامدد   الأوربّّ  حّّادالات  ر لأقّدد  يذيلن قتصدد ااا...قااددا مددن خددلل تيسددير نيسا سدد ت تمهيددان يتلأقيددر ني لأدداظ نييّ 

تددم مددن خددلل  تظهددي ههميّ  ،ا عاددى طييددر تلأقيددر ني لأدداظ ن  يياددا نيي ماددا نيذي انت ددي خطدد ظ هس سدداّ مشددتيك ...
 ...". اخلي جارة الد  الت  لأ ا يق نعا نيمن ملت نيت  ييا  ين ا ل ن تّ  تأمييم يلأييا نيتق ل نيبب ئع فخبنت  لّ 

 بسكرة الجزائر. 00، 04ورب  ... صفح :لأ المرجع: كفي  قسميوري، التكامل الاقتصادي بالاتحاد ا                              
 

 نشيح م  تلأتم خطّ فأ نييّص.المطلوب: 
 
 .1122ل يسب إيت ج بنض ا ل نين يح ياغ ز نيمس ل ب ييسبا يلإيت ج نين يمأ يسيا إيال  ا   امثّ  (8
 

 الجزائر إندونيسيا ماليزيا روسيا أستراليا قطر الدول 
 % 0.4 % 0.0  % ..2 % 0.8 % 8..1 % 82.2 (%نسب  الإنتاج )

 .8612المصدر: تقرير الاتحاد الدول  للغاز                                                                             
 

 .%4سم =  8 :ني ا ل بأعماظ  ا ياا بمقا س يسحنلإلأص ئاا ني نياظ فأ منطا ت نيمثّل المطلوب: 
 مك العمود.سم = س   1                                                                                 

           
 نقاط( 60الجزء الثان : )

، ينقتص ا آخ   ي  ييم من لأيث نيلأ ح هيّ  إذ نين يح،تمتال ني  ا ت نيمتلأاظ ن مييكاا هق ى نقتص ا فأ     
   ييا. ق نيم يأ عاى ن ستثم ي نيلأي  نيمي فسا نيتّ انتما نقتص ا نيسّ فه  

 ن فام:نيطلق  من نينب يظ  نعتم ان عاى م  ايست، نيتب مق    غينفا  ت يّ  المطلوب:
 ع نمل نيق ظ ن قتص ااا ن مييكاا. (1
 ته  ن قتص ااا.  مظ هي ق ّ  (8

 

 

         

 انتهى الموضوع الأول                                                                                                                                          
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 2020 بكالوريا \علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي  الشعبة:  \ التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 4من  3صفحة 

  

 الثان  الموضوع
 

 التاريخ
 نقاط( 60) :الجزء الأول

لح  نيملأ فظددا عاددى نيسّدد الأحّّلاف العسّّكري  تسددتهاف من يبددا نيق نعددا  الانحيّّازحركّّ  عّّدم " ك يددت  (1
ا  نيقبد   عادى ن سدتنم ي لح  تلأدييح ن سدالأا نيذييّد نينمل عاى يزع نيسّ  ول ر الد  التوت  ظ  تخفيف لأاّ 

  . نلإم يي ياا ني اياظ  عاى نيتمييز  نيتفيقا نينيصييا..."
 .102ص: ، عبد الكريم غلاب، المرجع: لماذا انهارت الشيوعي                                                             

 ص.  فأ نييّ  نشيح م  تلأتم خطّ  المطلوب:
    

  يأ:هيمل ني ا ل نيتّ ( 8     
 تاريخه الحدث

   تأسيس حلف شمال الاطلس 
  12/62/1242 
   الكوميكون تأسيس منظم  

 
 

 نقاط( 60): الجزء الثان 
نتب ع سا سا عسكييا  يىإنستينتي يته  نيش ماا ياقب   عاى نيث يظ ني زنئييا، عمات فييس   ط يإفأ     

 فش يه .يتصاّي يهذه نيسا سا  ن  يه  من ن يظ  تيظامه  مكّ ظ نيثّ ص يما  متي ماا غيي هنّ ق ّ 
 ن فام:نيطلق  من نينب يظ  نعتم ان عاى م  ايست، نيتب مق   ت ييخا  ت يّ  المطلوب:

 . يظنيسا سا نينسكييا نيتأ نعتماته  فييس  ياقب   عاى نيثّ   (1
 . يظ عاى تال نيسا سا نينسكييايا فنل نيثّ   (8
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 2020 بكالوريا \علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي  الشعبة:  \ التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 4من  4صفحة 

  

 

 الجغرافيا
 نقاط( 60) :الجزء الأول

اطيظ ينع نيا يأ  هاف نيسّ ي فس  نيصّ ا نيتأ يا ي لأ يه  نيتّ نيه مّ  الموارد الاستراتيجي نييفط من  " اناّ  (1  
تنا   امي ل الن  الدو نقتص انتح فأ آيا ت نلإيت ج  نيت زيع، ن مي نيذي ي نل  نيتلأكّ  الأسواقعاى نيمص اي  

فأ سا ق  ...ا تمزيان من نيتلأاّ  أمزيان من نيتش بل  ن يام ج فأ نيميظ ما ن قتص ااا نين يماا، مم  ياق
 ا. "ا اا  نلإي   اا عاى نينلق ت ن قتص ااا نيا ياّ ا  تلأايان مف عياه  نيسّ ينع ت نيا ياّ نيصّ 

 ..6ص: ، قص  عبد الكريم إبراهيم، المرجع: أهمي  النفط ف  الاقتصاد والتجارة الدولي                                         
 

 ص.فأ نييّ  نشيح م  تلأتم خطّ المطلوب: 
 

   .1122اع  نيخام ت يلتلأ ا ن  ييأ سيا:   ييا ياسّ ل قاما نيمب ا ت نيتّ يال  ا   امثّ إ (8
 الوحدة: مليار دولار.                                                                               

 الميزان التجاري  الواردات الصادرات المبادلات التجاري 
 -204 8016 .140 السلع  
 800 410 08. الخدمات

 .8612المصدر: منظم  التجارة العالمي                                                                       
 

 ني نياظ فأ ني ا ل.نلإلأص ئاا : عاّر عاى نيمنطا ت المطلوب
 

 نقاط( 60) :الجزء الثان 
فددا فددأ نيم دد ل ن قتصدد اي، إّ  هيّهدد  تسددنى   هدداظ نيتددأ تندد يأ ميهدد  نيددا ل نيمتخاّ اظ يغددح نيمشدد يل نيمتندداّ       
 تيماا ش ماا تخي ه  من انئيظ نيتخاف. لإلأانث

 يظ  نعتم ان عاى م  ايست، نيتب مق    غينفا  ت يّن فام:نب نيطلق  من ني المطلوب:
 فا.نيمش يل ن قتص ااا نيتأ ت ن م ني اانن نيمتخاّ   (1
 .تال نيمش يلنيمقتيلأا يت   ز نيلأا ل   (8
 

 انتهى الموضوع الثان 
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 0202 بكالوريا/رياضيات+ت.رياضي+ع.تجريبية(: ة)الشعب/ والجغرافيا التاريخ: مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة
 

 7من  1صفحة 

 

 

 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 التاريخ:
 : الجزء الأول

 :صالن  في  شرح ما تحته خط   (1
  موريس شال )قائد القوات العسكرية(  نسبة للجنرالمجموعة من الخطط العسكرية  ل:شامخطط

ق الواحدة تتمثّل في عمليات منسقة برية، بحرية، جوية استهدفت مختلف المناط 9191عام 
تلوى الأخرى من أجل البحث عن الثوار والقضاء عليهم وعلى الثورة في عام واحد منها: عملية 

 الأحجار الكريمة، التاج، الشرارة...
 قاد  32/91/9191تنظيم سياسي ثوري جزائري تأسس خلال اجتماع  :جبهة التحرير الوطني

وهو الممثل الوحيد والشرعي للشعب ( 9193 -9191الثورة التحريرية إلى غاية الاستقلال )
 الجزائري.

 9191رد فعل الشعب الجزائري بشتى الوسائل ضد الاستعمار الفرنسي ) :الثورة الجزائرية- 
( بقيادة جبهة التحرير وجيش التحرير الوطني ضد الاستعمار الفرنسي بهدف تحقيق 9193

 .الاستقلال واستعادة السيادة الوطنية
 :لت اليةا التعريف بالشخصيات (2
 (9111 -9111)( وزير خارجية الولايات المتحدة الأمريكية9191 -9881):جورج مارشال 

والمستشار  3الأمريكي اثناء الحرب العالمية في عهد الرئيس ترومان، رئيس أركان الجيش 
له مشروع باسمه يقضي بتقديم مساعدات اقتصادية لأوربا واليابان  العسكري للرئيس روزفلت،

 ...(3الحرب العالمية  دادة اعمارها بع)اع9111
  ( صييييياحب اصيييييلاحات 9119 -9189رئييييييس الاتحييييياد السيييييوفياتي ) :ميخائيلللللب تورفاتشلللللو

بيوش الاب،  جيورج مي  اليرئيس الامريكيي 9181)بيروسترويكا، غلاسنوست( حضر قمية مالطيا 
 في عهده سقط الاتحاد السوفياتي وانتهت الحرب الباردة ...

 شيييهيد جزائيييري، عضيييو حيييزب الشيييعب، حركييية  ( 1291-1221) :يمحملللل العرفلللي بللل  مهيلللل
اللجنيية الثورييية للوحييدة والعمييل، ثييم  عضييو فييي المنظميية الخاصيية، انتصييار الحريييات الديمقراطييية،

، من مفجري الثورة التحريرية، قائد المنطقة الخامسة وهران )الغيرب( 19ومجموعة  33مجموعة 
 والتنفيذ. عضو لجنة التنسيق 9199 حضر مؤتمر الصومام

 
 

 الإجابات الصحيحة الأخرى( )تقبب كب  :ملاحظة
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 0202 بكالوريا/ضيت.ريا+ريا +ع.تجريبية(: ة)الشعب/ والجغرافيا التاريخ: مادة اختبار لموضوع النموذجية تابع للإجابة
 

 7من  0صفحة 

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
  :الجزء الثاني

 يد كان له انعكاسات على العلاقات الدولية. نهاية الحرب الباردة مهدت لنظام دولي جد :مقلمة
 وظيفية تخلم الموضوع( مقلمة )تقبب كب             :ملامح النظام اللولي الجليل (1

  السوفياتي تحادالاتفكك الكتلة الشرقية وسقوط. 
  الأحادية القطبية.وظهور زوال الثنائية 
 .تراج  الإيديولوجية الشيوعية 
 دولية.إنفراد اليو.م.أ بالزعامة ال 
 .نهاية الحرب الباردة 
 هيئة الأمم المتحدة وحركة عدم الانحياز. تراج  دور 

 :انعكاساته على العلاقات اللولية (2
 .)قيادة الولايات المتحدة الأمريكية للعالم )أمركة العالم 
 .تراج  دور روسيا في العلاقات الدولية حيث أصبحت تجاري الو.م.أ وحلفائها 
  جنوب أي من ايديولوجي إلى اقتصادي علمي. –إلى شمال غرب  -شرق تحول الصراع من 
  الاقتصاد العالمي. فيهيمنة وتحكم الولايات المتحدة الأمريكية 
  الاقتصادية الدولية وتسخيرها لخدمة مصالحها.على المؤسسات السياسية و هيمنة الو.م.أ 
 لحروب الأهلية وتنصيب تدخل الو.م.أ في شؤون الدول الداخلية وتوسي  دائرة الاضطرابات وا

 الأنظمة الموالية لها في أغلب الدول خاصة العالم الثالث.
ظهور النظام الدولي الجديد وانعكاساته على العلاقات الدولية كرّس الهيمنة الامريكية على  :خاتمة
 خاتمة وظيفية تخلم الموضوع( )تقبب كب                       العالم.

 :جغرافيا
  :الجزءالأول

 رح ما تحته خط  في الن ص:ش (1
 يتم بموجب معاهدةو  أكثروالشراكة بين دولتين أو شكل من أشكال التعاون : التكتب الاقتصالي ،

لغاء وا   يقوم التكتل على تنسيق الجهود بين الأعضاء والاستغلال الجماعي للإمكانيات المتاحة
لمشاري  المشتركة ويهدف إلى ا الرسوم الجمركية وحرية انتقال الأشخاص والأموال والسل  واقامة
 سيان، ألينا...  تحقيق المنفعة العامة لجمي  الأطراف مثل: الاتحاد الأوربي، الأ

 9191تكتل اقتصادي وسياسي قاري أوربي تأسس بموجب معاهدة روما  :الاتحال الاورفي 
دة دول تحت اسم السوق الأوربية المشتركة ثم أخذ في التوس  ليتحول بعد معاه 19:بي

( رسميا انسحاب بريطانيا بعددولة أوربية ) 31إلى الاتحاد الأوربي ويضم  9113ماستريخت 
يهدف إلى تحقيق التكامل والتعاون والتطور في جمي  المجالات وهو أحد اقطاب الثالوث و 

       الاقتصادي العالمي...  
 (الإجابات الصحيحة الأخرى  )تقبب كب   :ملاحظة
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 0202 بكالوريا/ضيت.ريا+ريا +ع.تجريبية(: ة)الشعب/ والجغرافيا التاريخ: مادة اختبار لموضوع النموذجية تابع للإجابة
 

 7من  3صفحة 

 

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 تعني التجارة البينية أي التبادل التجاري )السل ، الأموال، الخدمات...( بين : التجارة اللاخلية

بشكل ملفت بفعل الغاء الرسوم  ا التّبادلهذ تطورقد الدول الأعضاء في الاتحاد الأوربي و 
هي التبادل التجاري الذي  الجمركية وتطبيق مبدأ الأفضلية في التعامل التجاري والاقتصادي، أو

 ...الدولة الواحدة يتم داخل
مث ب نسب إنتاج بعض اللول للغاز المسال بالنسبة للإنتاج ت أعملة بيانيةلتمثيب البياني: ا (2

 :2111العالمي عام 
 1291:العنوا  -    1229المقياس:  -   1229المفتاح:  -  12الإنجاز:   -
 

 
 : الجزء الثاني

  .الولايات المتحدة بين تنوع مواردها وشساعة إقليمها وقوة اقتصادها: مقلمة 
  الموضوع( تخلم مقلمة وظيفية كب  تقبب )

  :عوامب القوة الاقتصالية الأمريكية (1
 الاستفادة من الح -دة من الثورة الصناعية عن طريق  الهجرة الأوروبيةالعامل التاريخي )الاستفا

 2(... 3ع 
  .الموق  الاستراتيجي حيث تنحصر بين محيطين إلى جانب اتساع المساحة 
 ....تنوع الأقاليم المناخية ووفرة الشبكة المائية وتنوع المواد الأولية الطبيعية والغابية 
 :فعالية الفرد الأمريكيملة الخبيرة والفنية و توفر اليد العا قوة ديمغرافية. 
  استقطاب الكفاءات والأدمغة من الخارج...البحث العلمي والتكنولوجيا المتطورة و 
 الية وقوة شركاتها الاحتكارية.لقوة الما 
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 0202 بكالوريا/ضيت.ريا+ريا +ع.تجريبية(: ة)الشعب/ والجغرافيا التاريخ: مادة اختبار لموضوع النموذجية تابع للإجابة
 

 7من  4صفحة 

 (ى الإجابات الصحيحة الأخر  )تقبب كب   :ملاحظة

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 :مظاهر قوتها الاقتصالية (2
 ا.عالميالأولى  مراتبالوتنوعه واحتلالها  الصناعي والفلاحي ضخامة الإنتاج 
 الدولار باعتبارها عملة مرجعية. تهاقوة عمل 
 (.بورصة وول ستريت)مثل  امتلاكها لأكبر البورصات في العالم  
  (صندوق النقد الدولي)سيطرتها على المؤسسات المالية والاقتصادية العالمية مثل.... 
 واحتكارها الأسواق العالمية... ضخامة الاستثمارات الأمريكية في العالم 
     ضخامة استهلاكها للمواد الأولية. 

امتلاك  على الولايات المتحدة الأمريكيةالامكانيات الاقتصادية الضخمة والمتنوعة ساعدت : خاتمة
      اقتصاد قوي فرضت به هيمنتها على العالم.

 الموضوع( تخلم خاتمة وظيفية كب  تقبب )
 (كب الإجابات الصحيحة الأخرى  )تقبب   :ملاحظة
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 7من  5صفحة 

 

 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة  
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 تاريخ

 :الجزءالأول
 :في ال نص شرح ما تحته خط   (1
 9199سنة  )يوغسلافيا( مؤتمر بلغراد فيتنظيم سياسي إقليمي تأسس  ز:حركة علم الانحيا، 

 لأي معسكر من لوعدم المي سياسة الحياد الإيجابي تبنتالتي يضم الدول المستقلة حديثا و و 
 2المتصارعين في إطار الحرب الباردة المعسكرين

  وهي استراتيجية تبناها  ظهرت م  اشتداد الحرب الباردة تكتلات عسكرية: العسكرية الأحلا
م على مبدأ الدفاع المشترك مثل تقو الحرب الباردة و  إطارالمعسكران الشرقي والغربي في 

 ....الأطلسي وحلف وارسو شمال حلف
 في اطار الصراع بين الشرق والغرب نزاعات وصراعات وأزمات عرفها العالم : لتوتر اللوليا

 .انعدام الثقة بين المعسكرين)الحرب الباردة(و ي الاختلاف الأيديولوج نتيجة
 :التواريخ المعلمية (2

 تاريخه الحلث
 10/10/1202 تأسيس حلف شمال الاطلسي

الحكومة المؤقتة  تأسيس
 ائريةللجمهورية الجز 

12/12/1291 

 29/11/1202  تأسيس منظمة الكوميكو  
 :الجزء الثاني

 السياسة العسكرية الاستعمارية ورد فعل الثورة الجزائرية عليها.: مقلمة   
 )تقبب كب مقلمة وظيفية تخلم الموضوع(

 السياسة العسكرية التي اعتملتها فرنسا للقضاء على الثورة: (1
  بحملات الاعتقالات والتعذيب.م لقطر الجزائري والقيافي كل ا اعلان حالة الطوارئ 
 رض المحروقة...المحرمة وزرع الألغام وسياسة الأ انشاء المحتشدات والمناطق 
 ...محاصرة المناطق خاصة المنطقة الأولى الاوراس 
 .إقامة خط شال وموريس المكهربين على الحدود الشرقية والغربية 
 انة بقوات وعتاد الحلف الأطلسي...رف  الامدادات العسكرية والاستع 
 ماستخداو ..( القيام بعمليات عسكرية مثل: خطة شال)عملية التاج، الاحجار الكريمة 

 الأسلحة المحرمة دوليا.
 قبب كب  الإجابات الصحيحة الأخرى(:)تملاحظة 
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 7من  6صفحة 

 

 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة  
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 :رل فعب الثورة على تلك السياسة العسكرية (2

  تكثيف من الهجومات والعمليات الفدائية...الالاعتماد على أسلوب حرب الكمائن و 
  الأوراس  19وفك الحصار على المنطقة  الثانية القسنطيني في المنطقة هجومات الشمال. 
 اء هيئة الأركان وتنظيم جيش التحرير الوطنيانش. 
 شموليتها( لتوسي  نطاق الثورة احداث الولاية السادسة في الصحراء(. 
 إلى التراب الفرنسي )الولاية السابعة(. نقل الثورة 
 صادر تراق خط شال وموريس والبحث عن ملاخ انشاء جيش الحدود الغربية والشرقية

 التمويل بالعتاد والسلاح. 
 : نجاح الثورة الجزائرية في افشال المخططات الاستعمارية العسكرية.تمةخا

 (وظيفية تخلم الموضوع خاتمة )تقبب كب                         :الجغرافيا
 :الجزء الأول

 :في الن ص شرح ما تحته خط   (1
 ة التي مجموع المواد الأولية الخام ذات الأهمية الاقتصادية والسياسي :الموارل الاستراتيجية

 يكثر عليها الطلب في الأسواق العالمية مثل البترول والقمح.
 :هي الفضاءات المخصصة لتداول جمي  السل  )بي ، شراء، مقايضة( وعقد  الاسواق

 الصفقات التجارية بين مختلف دول العالم. 
 وتسمى بدول الجنوب  : مجموعة من البلدان التي تنتمي الى العالم الثالثاللول النامية    

وحققت الاستقلال حديثا بعدما خضعت للاستعمار وتعرف نموا اقتصاديا بطيئا وتعاني من 
مشاكل في العديد من القطاعات وتسعى إلى التطور باستغلال امكانياتها المختلفة وانتهاج 

 شاملة للخروج من دائرة التخلف... سياسة تنموية
لع والخلمات  قيمة بالتعليق على المعطيات الإحصائية التي تمث   (2 المباللات التجارية للس 

 21112للاتحال الأورفي عام 
 .ضخامة قيمة المبادلات التجارية 
 .التباين بين قيمة الصادرات وقيمة الواردات 
  مليار دولار. 892العجز الكبير في الميزان التجاري الأوربي في مجال السل  والذي بلغ 
 مليار دولار. 319ذي بلغ فائض الميزان التجاري في مجال الخدمات وال 

 
 :)تقبب كب  الإجابات الصحيحة لأخرى(ملاحظة
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 7من  7صفحة 

 

 

 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة  
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 :الجزء الثاني

 2والجهود التنموية للتخلص من التخلف العالم الثالث بين المشاكل الاقتصادية: مقلمة
 (مقلمة وظيفية تخلم الموضوع )تقبب كب   

 :المشاكب الاقتصالية التي تواجه البللا  المتخلفة (1
 .نقص رؤوس الاموال بسبب عجز ميزانها التجاري واعتمادها على تصدير مادة واحدة 
 نولوجيا وضعف البحث ضعف الهياكل القاعدية خاصة شبكة المواصلات وعدم التحكم في التك

 العلمي.
  أراضيها التبعية الاقتصادية والمالية لدول الشمال والتواجد المكثف للشركات الاحتكارية على

 استغلال أراضيها(.)
 .ارتفاع حجم المديونية وفوائدها 
 .سوء استغلال الموارد الطبيعية والبشرية والاعتماد على الصناعة الاستخراجية 
 لسياسات التنموية في بلدان العالم المتخلف. فشل معظم التجارب وا 
 :تجاوز تلك المشاكبالحلول المقترحة ل (2

 لأمثل للإمكانيات.ان استغلال الموارد والاستثمار حس 
 .اعتماد استراتيجية تنموية اقتصادية واضحة الأهداف 
 .دعم البحث العلمي والتكنولوجي واستيعابهما بدلا من استيرادهما 
  شيد النفقات وتنوي  الصادرات والتقليل من الواردات.عقلنة التسيير وتر 
 .)...توفير الجو الملائم للاستثمارات )قوانين محفزة، أمن، استقرار 
  (جنوب –جنوب والتعاون )الاعتماد على الامكانيات الذاتية. 

.              التعاون والاستغلال الأمثل للإمكانيات المحلية ضرورة حتمية للخروج من دائرة التخلف: خاتمة
 )تقبب كب  خاتمة وظيفية تخلم الموضوع(

 :)تقبب كب  الإجابات الصحيحة الأخرى(ملاحظة
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

   الشّعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تسيير واقتصاد، تقني رياضي

               غة العربية وآدابها الل مادة: اختبار في

 4من  1صفحة 

 

 

 د 03و سا 02 المدة:

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 النّصّ: 
 هـــــــــراالـد   -فـيمـا قـــد كتبْــــــتُ لها  -وأشـهَــدْتُ       كتـبـــتُ لنـفـســــــــي عهـــــــــــد تحــــريــرهـــــــــا شِعْـــــــــــــــــــرا -1
 وصـي ـــــرْتُ سِــــــــــرَّ الـر أي فــــــــي أمـــــــــره جهْـــــــــــــرا      لــــــــذاك جـعـلْــــــــتُ الحــــــــق  نُصْـــــــــب مـقــاصـــــدي -2
دْتُ  -3  فـلَــــمْ أكْـسُـــــــــــــــــــهُ إلّ  معـــــــــانـيَـــــــــــــــــــه الـغُـــــــــــــــــــــــــــر ا      شــعــــــــــــــري مِـــــــــــن ثــيـــــــاب ريـائــــــــــــــــهوجــــــــــــر 
 فـتـضـــرب للأنـظــــــــــار مِـــــــــــن دونــــــــــه سِـتـــــــــــــــرا      ــــق  ظـاهـــــــــــرًاهـــــــلِ الكـفــــــــــرُ إلّ  أن تــــــــرى الحـــــ -4
 فـتـظهــــــرها لـلن ـــــــــــــــــــــاس قـانـيــــــــــــــــــــةً حُـمْــــــــــــــــــــــــرا      وأن تـُبـصـــــــــــر الأشـيـــــــــــاء بِـيـضًــــــــــا نــواصـعـــًـــــــــا -5
 ـــــــي أفـكــاره مطْلقًــــــــــــــا حـــــــــــــــــــر افـيـصبِــــــــــــــح فـــــــ      أحِـــــــــــــــبُّ الـفـتـــــــــــــــى أن يسـتـقِـــــــــــــــــــل  بـنـفـســـــــــــــــــــه -6
نيـــا       وأكْـــــــــــــــــــــره مـنـــــــــــــــــــــهُ أن يكــــــــــــــــــون مُـقــلِ ــــــــــــــــــــــــدًا -7  ـــرى مـــع الأس أسـيـــــــــــرافـيُـحشَـــر فــــــي الـد 
ي ــة الأفـكـــــــــــــــار غــــــــايتهــــــــــــــــــا الكـبــــــــــــــــــرى       إذا كــــــــــان فـــــــي الأوطــــــــان لـلن ــــــــــاس غـايـــــــــــــــة   -8  فـحــر 
 إذا أنـتــــمُ لـــــــــــــــم تستـقـلُّــــــــــــــــوا بـهـــــــــــــــا فـكِــْــــــــــــــــــرا      (تـستـقـــــــــــــــلّ سيـاســـــة  لـــن فـأوطــــــانُــكـــــــــــــــم ) -9
 فـسَـــــمِ  الـفـتــــــــــــــى مَـيْـتــًــــــــا ومَـوطِـنـــَــــــــــــه قـبــْــــــــــــــرا      ىلـــــــــم يـعِـــــــــــشْ حــُـــــــــرًّا بِـمَــــــوْطِـنــــــــــــه الفَــتـــــــــ إذا -11
يَّـتــــــــــــــــــــي إن ــــــــــــــــي ات ـخـذتــُـــــــــــــكِ قِـبـلــــــــــــــــــــــة -11 ــــــــــهُ وجـهــي كــــــــــــــل  يـــــــــــومٍ لهـــــــــا عـشــــــــــــرا      أحُـــــرِ   أوَجِ 
اإذا كـنـــــــــتُ فــــــــي قـــفْــــــــــرٍ ) -12 نْ كـنــــتُ فـــــــي لـيـــــلٍ جعـلْـتــُــــــــكِ لـــــي بــَـــــــــــدرا      (تَــخِـذْتُـــكِ مُــؤْنس ــ  وا 
نْ لّمَنـــــــــــــــــي قـــــــــــــــــــــوم  عـلـيـــــــــــــــــكِ فـإن ـنـــــــــــــــــي -13  راـهْـلِهــــــــــــــــم عُــــــــــــــذلَـمُلْتَـمِـــــس  لـلقـــــــــــوم مِــــــــن جَ       وا 

  [بتصرف 77و 78 م، ص:1021القاهرة، مصر،  ديوان معروف الرّصافيّ، مؤسّسة هنداوي للتّعليم والثّقافة،]
                                        

 شرح لغويّ: 
ا نَوَاصِع ا:     الواضحة. الغُرّا:    صافية.خالِصة البَيَاض بِيض 

  اِتَّخذْتُكِ. تَخِذْتُكِ:   شديدةُ الحُمرةِ. قَانِيَة  حُمر ا:
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 4من  2صفحة 

 

 الأسئلة:
ــ البناء الفكريّ: )  نقطة( 21أوّلً 

اعر قصيدته بِعَهْدٍ قطعَه على نفسه. فِيمَ تمثَّل هذا العهد؟ وماهي المبادئ المُثلى   (2 اِستهل  الش 
 لتحقيق ذلك؟ 

امية. اِستخر   (1 اعر إلى الت حل ي بمجموعة من القيم الس  تهما في ي  جْ قيمتَيْن منها، مُبْرِزًا أهمدعا الش 
 بناء الفرد والمجتمع.

، واشرحْهما.  (3 اعر في الأبيات الث لاثة الأخيرة؟ مثِ ل بعبارتيْن من الن ص  د الش   ماذا يمج 
ابع عاطفتان متبايِنَتا  (4 ادس والس  رح.في البيتيْن الس   ن. أبْرِزْهما مع الش 

 
 نقاط( 07ثاني اــ البناء اللّغويّ: )

ده، واذكُر عائده وفائدته.  (2 اعر ضمير المخاطب في البيتيْن الأخيريْن. حد   وظ ف الش 
 أعرِبْ ما يلي:   (1

 إعراب مفرداتٍ:  -أ
ابع.أسير ا"  -  " الواردة في عجز البيت الس 
 " الواردة في صدر البيت العاشر.إذَا"  -

 جملٍ: إعراب -ب
 ( الواردة في صدر البيت الت اسع.لن تستقلَّ سياسة  ) -
ا) -  ( الواردة في صدر البيت الثاني عشر.تَخِذتُكِ مُؤنِس 

د الأسلوب البلاغي  الوارد في البيت الر ابع، وبيِ ن نوعَه وغرضه.  (3  حدِ 
ورتين البياني تيْن الآتيتيْن؟ اِشرحهما، وبي ن سر  بلاغة كلٍ  منهما.   (4  ما نوع الص 

 ( الواردة في عجز البيت الث الث.فلم أكسهُ إلًّ معانيه الغرّا) -
 ( الواردة في عجز البيت العاشر.موطنه قبرا) -

 
 

 

 

         
 انتهى الموضوع الأول
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 4من  0صفحة 

 

 الثاني الموضوع
 

 ص:النّ 
ما نَّ اجتماعَهُم إنَّ فإ ؛مْ مِنَ المَعَاشنِحْلَتِهِ  فِ لاهُوَ باخْتِ  أحوالهم إن ماالِ في أَنَّ اخْتلافَ الَأجْيَ اِعْلمْ       

.ميِ  والكَ قبل الحاجِ  نه وبسيط  مِ  صيلِه والّبتداءِ بمَا هُوَ ضَرُوري  حْ لى تَ عاونِ عَ هو للت    اليِ 
ن الغَنَم والبقر مِ  راعَة، ومِنْهُم منْ ينتحِل القِيامَ على الحيوانِ الغِراسة والز  ن مِ حَ ل الفَلْ يستعمِ  نْ م مَ فمِنهُ        

ود لِنِتاجها واستخراج فضلاتها     رورةُ م الضَّ . وهَؤلّءِ القَائِمونَ علَى الفَلْحِ والحيوانِ تَدعوهوالمَعْز والنَّحل والدُّ
 رِ لمسارِح للحيوانِ وغيْ نِ وان المزارعِ والفُدُ مِ  تَّسِعُ لهُ الحَواضِرُ تلّ ا مَ ع  لِ لأن هُ متَّسِ  ،إلى البَدْو - ولّ بُدَّ  -

اجاتهم اجتمَاعُهم وتعَاونهُم في حَ  حينئذوكان  ؛مْ هؤلّءِ بالبَدوِ أمْرًا ضَروريًّا لهُ  ذلكَ. فكانَ اختصاصُ 
فَ  هم منَ القوتِ والكِن ِ رانِ هم وعمْ ومَعَاشِ  لُ بُ ما هو بالمقدارِ الذي اءة إن  والدَّ            لْغَةَ العيشِ يحفظُ الحياةَ ويُحَصِ 

وحَصَل  (اشين للمَعلِ اتَّسعَت أحْوالُ هؤلًء المُنْتَحِ )للعَجْز عم ا وراء ذلك. ثمَّ إذا  - عليه زيدٍ من غير مَ  -
فَ  ىلهم ما فوق الحاجة من الغِن عَة، وتَعَ هِ، دعاهم ذلك إلى الس  والرَّ  ،رورةلى الضَّ عائد اونوا في الز  كون والدَّ

رواختِطاط المُدن والأمصار للت حأنُّق فيها وتَوْسِعة البيوت واستَكْثروا من الأقْواتِ والملابس والت   . ثمَّ تزيدُ ض 
فهِ والد عة فتَجي طابخ المَ  ةِ ادَ جَ تِ ق في عِلاج القوتِ واسْ أنُّ ها في الت  غَ بالِ مَ  رفِ البالغةُ عوائدُ الت   ءُ أحوال الر 

يباج وغير ذلك ملابسِ الفاخرةِ في أنواعهاوانتِقاء ال حْكامِ ر البيوتِ والصُّ  الّةِ ، ومُعَ مِن الحرير والد  وح واِ 
 ذُونَ القصورَ خنائعِ في الخُروجِ من القوَّة إلى الفعلِ إلى غايتها، فَيت  وضْعِها في تنْجيدها، والّنتهاءِ في الص  

ما  - في استجَادةٍ  -نَ و قرْحِها، ويُبالغون في تنْجيدها، ويختلون فيها المياهَ ويُعالونَ في صَ والمنازلَ، ويُجْرُ 
 أهلُ  ،ون ومعناه الحاضر  ؛أو ماعونٍ. وهؤلّء هم الحَضَرُ  ةٍ أو آنيَ  نْ مَلْبوس أو فراشٍ يتَّخِذونه لمعاشِهِم مِ 
نائعَ ) ننْ هؤلّءِ مَ مِ الأمصارِ والبلدان. و  ة. وتكون مكاسبُهم ر جاينتحل التِ   نْ ومنهم مَ  (،ينتحل في معَاشه الصَّ

ن أن  قدْ تبي  جْدِهم. فومعاشَهم على نسبةِ وَ  ،روري  لى الض  م زائدة عَ لأن  أحوالهُ  ؛أنمَى وأرفَهَ من أهل البدْوِ 
 لّ بُدَّ مِنها كمَا قُلناهُ. ةطبيعيّ أجيالَ البدوِ والحَضَر 

                                                [212و 211: . ص1021 لبنان،، شرباعة والنّ دار الفكر للطّ  -مة المقدّ  -حمن بن خلدون عبد الرّ ]
 

 :لغويّ شرح 
راعي ة.الفُدُن   مذهبهم وطريقتهم. نِحلتهم: ان وهو مقدار للأرض الز   : ج. فد 

  .تزيينها تنجيدها:    .الحاجة د ِ سَ ما يكفي لِ  ة:غَ لْ بُ   .   كل  بِناءٍ يَقِي من الحَر  والبرد :الكِنّ 
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 4من  4صفحة 

 

 الأسئلة:
 نقطة( 21) :البناء الفكريّ ــ لً  أوّ 

حْ إجابتك. فة المشتركة بينهمالص  ما سببُ اختلاف الأجيال في أحوالهم؟ وما  (2  ؟ وض 
ا من قً ؟  اشرح الفكرة انطلا«رورةائد على الض  نوا في الز  وتعاوَ »ما الذي يقصده الكاتب بقوله:  (1

 ِ  عيش.ا بالواقع المَ ستعينً رأيك في ذلك مُ  دِ ثمَّ أبْ  ،الن ص 
3) . رح والت مثيل من الن ص  دْها مع الشَّ ة في عرض أفكاره. حدِ   للكاتب منهجي ة خاصَّ
يتين  فه، ثم  اذكرْ ينتمي الن ص؟ عر   نثري   فن   إلى أي   (4  ل.مع الت مثي من خصائصهخاص 

 
 نقاط( 07) :غويّ البناء اللّ  ــاثاني  

  هما:ثم  سم ِ  ،حقلين بارزين فيالية الألفاظ الت   فْ صن   (2
فَه، الفَلْحالقصور، »  «.الضّرورة، التّجارة، المَزارع ،الرَّ

في  ..(.فقد تبيّن أنّ ) في بداية النص وبين عبارة ...(اِعْلمْ )العلاقة التي تربط بين عبارة ما  (1
حْ إجابتك.   نهايته؟ وضِ 

  ما يلي: أعربْ  (3
 : إعراب مفرداتٍ  -أ

 ...".اجتماعهم حينئذكان "الواردة في قوله:  "حينئذ" -
 ."ةطبيعيّ ن أن  أجيال البدو والحضر تبي  "في قوله: الواردة  "ةطبيعيّ " -

 : لٍ مَ إعراب جُ  -ب
عت سات   إذا"ثم  في قوله:  الواردة( ين للمَعاشلِ المُنْتَحِ  سعت أحوال هؤلًءاتّ ) -

 ."أحوال هؤلّء...
نائعَ ) - ي ينتحل ف ننْ هؤلّءِ مَ مِ و في قوله: " الواردة( ينتحل في معَاشه الصَّ

نائعَ   ".معَاشه الصَّ
نًا بديعيًّا، ثم بَيِ نْ نوعه وأثره. (4  استخرجْ من الن ص  مُحَسِ 

 
 
 

 انتهى الموضوع الثاني   

3as.ency-education.com



 2020 بكالوريا/رياضي ت+ريا+واقـتصاد ت+تجريبية ع):ة(الشعب/وآدابها العربية اللغة: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةا
 

 
 

  

 (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة  
 العلامة

 ةمجموع أةمجزّ 
 

 ل:إجابة الموضوع الأوّ 
 نقطة) 12البناء الفكريّ: ( ــأوّلا

فسھ) نالتزامھ (إلزام  تمثلّ فيى نفسھ، عل قطعھ بعھدٍ اسِتھلّ الشّاعر قصیدتھ  )1
 ھادفة. رسالةالدّھر أبدَ  شعرهأن یجعل بالتحرّر و

 لتحقیق ذلك:  والمبادئ المثلى
  .أن یضع الحقّ نصب مقاصده، ویجھر بھ -
 .أن یجرّد شعره من الرّیاء -
 .امیةبیلة السّ النّ  المعانيعر إلى أن یرفع الشّ  -

 ح بذكر مبدأین اثنین.ملاحظة: یكتفي المترشّ 
 

 : أھمّھار إلى التحّليّ بالقیم السّامیة، اعدعا الشّ  )2
 قول الحقیقة وعدم تزییفھا. -
 .یةّ الفكر في المجتمعالدّعوة إلى حرّ  -
 .الدّعوة إلى تحریر الأوطان من التبّعیةّ -
 .الحریاّت الأساسیةّ للفردالشّعر للدّفاع عن  توظیف -
 توظیف الشّعر للدّفاع عن قضایا الأمّة. -

 الصّدق وقوة الشخصیةّ والتمكن من الإنتاجالتحّليّ ب: بناء الفردالأھمیة في 
 . وحفظ كرامة الفرد

ر حرّ التّ و : الحریة الفكریة تتیح الاستقلال السیاسيّ الأھمیةّ في بناء المجتمع
 .نھضة المجتمعھي أساس و بعیةمن التّ 

 .ن أھمیة كل قیمةویبیّ  تینملاحظة: یكتفي المترشّح بذكر قیم
 

 .الحرّیةّیمجّد الشّاعر في الأبیات الثلاّثة الأخیرة:  )3
ة درجإلى م الحرّیةّ ویقدّسھا : فالشّاعر یعظّ »ةً لَ بْ خذتك قِ تّ ا إنيّ«-التمّثیل: 

 یھتدي إلیھا، ویؤكّد أنھّا من ثوابت الأمم. ةً لَ بْ قِ  جعلھا 
معْلمًَا الحرّیةّ  یتخّذ من: فالشّاعر »وإن كنت في لیل جعلتك لي بدرا« -

 یھتدي بھ في الظّروف الحالكة.
 من عبارات الأبیات الثلاّثة الأخیرة. صحیح قبل كلّ تمثیلملاحظة: یُ 

 
 متباینتان ھما: العاطفتان ال )4
 .اعر لكل حُرّ الشّ  تبجیلتتمثل في و :عاطفة حبّ ادس في البیت السّ  -
 .فكر مقلدّ أسیركلّ تتمثل في الاستیاء من و :كرهعاطفة ابع في البیت السّ  -    
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 4من  1صفحة 
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 (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة  
 العلامة

 مجموعة مجزأّة
 

 )اطنق 08البناء اللغّويّ: ( ــثانیا
یر مفي البیتین الأخیرین من القصیدة، وھو الضّ وظّف الشّاعر ضمیر المخاطب  )1

المفرد المؤنث المخاطب: (الكاف في "تخذتكِ" و"جعلتكِ" على المتصّل الدّالّ 
 و"علیكِ").  

 : الحرّیةّ.                                                      عائده -
  وربط الجُمَل عن طریق   ،ختصار بتجنبّ تكرار كلمة الحریةّ: الافائدتھ -    

 الإحالة القبلیةّ. (تحقیق الاتسّاق والانسجام).                
 الإعراب: )2

  :إعراب المفردات -أ
 : حالٌ منصوبة وعلامة نصبھا الفتحة الظاھرة على الآخر.أسیرًا

 رط، مبني في محلّ ن معنى الشّ : ظرف لما یستقبل من الزمان یتضمّ إذا
 نصب، وھو مضاف.

 :لجملا إعراب -ب
 . للمبتدأ): جملة فعلیةّ في محلّ رفع خبر لن تستقلّ سیاسة(
 لھا من لا محلّ  ،رط غیر الجازم): جملة جواب الشّ تخذتك مؤنسًا(    

 الإعراب.                       
 

                      ."ھل الكفر..." :الأسلوب البلاغيّ الوارد في البیت الرّابع )3
 .                      صیغة الاستفھامبلبيّ طأسلوب إنشائيّ  :نوعھ   

. اھرالظّ  ر الكفر في ستر الحقّ صْ النفّي الذي أفاد مع الاستثناء حَ : غرضھ
  ...)قدیر: لیس الكفر إلاّ (التّ 

          
 :الصّورتان البیانیتّان )4

 .استعارة مكنیةّ :)فلم أكسھ إلاّ معانیھ الغرّا( -
 "ــھُ ، ودلّ علیھ بالضّمیر المتصّل بالفعل "الشّعرحیث ذكر المشبھّ:     
 .وحذف المشبھّ بھ: الإنسان    
 .الكساءودلّ علیھ بقرینة:     

  في  میةاتوشیح القصائد بالمعاني السّ  المعنويّ المتمثل في:تشخیص : بلاغتھا   
 باس الجمیل.أخذ الإنسان لزینتھ باللّ  ل فيصورة محسوسة تتمثّ       

 .تشبیھ بلیغ: )موطنھ قبرا( -
 .ووجھ الشّبھحیث اكتفى الشّاعر بذكر طرفي التشّبیھ دون الأداة      

 بھ  ھھ (الموطن) والمشبّ الإیجاز والمبالغة بادّعاء التطابق بین المشبّ : بلاغتھا       
 .(القبر)        
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 )ثّاني(الموضوع ال الإجا�ة عناصر
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 إجا�ة الموضوع الثّاني:

 نقطة) 12: (البناء الفكريّ ــ لاأوّ 
 في طرائق تحصیل ع�شهم.سبب اختلاف الأج�ال في أحوالهم هو اختلافهم  )1

بل ق عاون والاهتمام �ما هو ضروريّ على التّ اعتمادهم  :والصّفة المشتركة بینهم هي
 .يّ الكمال

فقد مارسوا الفلاحة وتر��ة الحیوان حال فقرهم (وهم بدو)، و�عد غناهم (حین  :التّوض�ح
 صاروا حضرًا) امتهنوا الصّناعة والتّجارة.

"وتعاونوا في الحاج�ات  رورة)ائد على الضّ (وتعاونوا في الزّ  �قصد الكاتب �قوله: )2
 والكمالّ�ات". 

�میلون  ،�ادة في معاشهم وح�اتهم فوق ما هو ضروريّ أنّ البدو �عد بلوغهم الزّ  :وشرْحُ ذلك
�صیرون ف فنن في العمران ومظاهر الح�اة الحضار�ةإلى دعم �عضهم ال�عض إلى حدّ التّ 

 .من الحَضَر
 .: ُ�قبَلُ رأيُ المترشّح إذا كان مُعَلَّلاً ومرت�طًا �الواقع المَع�شحالمترشّ رأي     

 

 .التّفصیل �عد الإجمال :المنهج�ة )3
في  اختلاف الأج�الالشّرح والتّمثیل: ومعنى ذلك الانطلاق من تلقین حُكم مُجمَل مفاده "

 علیلوالتّ مثل: "فمنهم ... ومنهم..."،  فصیلالتّ "، ثم �سط هذا الحكم عن طر�ق أحوالهم
مثل: "ومعناه  رحوالشّ مثل: "لأنّه متّسع ..." و"لأنّ أحوالهم زائدة على الضروريّ..."، 

 مثل: "إنما هو �المقدار الذي �حفظ الح�اة..." وغیرها... والتّوكیدالحاضرون..."، 
 

 .بالمتأدّ  ثر العلميّ فن النّ  :إلى صّ ینتمي النّ  )4
�صال لإفنٌّ نثريٌّ �عتمد على تسجیل حقائق العلوم �أسلوب م�اشر هو  تعر�فه:

 أدب�ة. �طر�قةمعلومات إلى القارئ 
 مثیل:خاصیتان مع التّ ال
، (الضّروري، الحاجيّ، الكماليّ لموضوع مثل: ل المناس�ةة توظیف المصطلحات العلم�ّ  -

 القوّة، الفعل، طب�عّ�ة...).
 الذي یخلو من الخ�ال.اعتماد الأسلوب الم�اشر  -
 تحرّي الموضوعّ�ة في الطّرح (الخلوّ من العواطف والذّاتّ�ة). -
 .التّلقین وفق منهج�ة الإجمال ثم التفصیل -

 مثیل.ح بذكر خاصّیتین اثنتین مع التّ ملاحظة: �كتفي المترشّ   
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 )ثّاني(الموضوع ال عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقاط) 08غوي: (البناء اللّ ــ اثان�ً 
 تصنیف الألفاظ في حقلین وتسمیتهما: )1

 

 حقل "الحضَر" حقل "البَدو"
 التّجارة -الرّفَه  –القُصور  المزارع –الضّرورة  –الفَلْح 

 

 :العلاقة بین ع�ارة (اِعلَمْ أنّ...) في بدا�ة النّصّ وع�ارة (فقد تبیّنَ أنّ...) في نهایته )2
 تلقین الحكم في البدا�ة وتوكیده في النّها�ة.ــ   تمثّلَت في: 

 ر�ط النّتیجة المتوصّل إلیها في النّها�ة �السّبب المذكور في البدا�ة.ــ      
 الرّ�ط �ع�ارة "كما قلناه".ــ      

 ملحوظة: �كتفي المترشح بذكر واحدة من العلاقات الثلاثة متبوعةً �الشّرح.

 الإعراب: )3
  :إعراب المفردات -أ

 مضاف. ظرف زمان منصوب وعلامة نص�ه الفتحة الظّاهرة على آخره وهو :: حینَ ئذٍ حینَ 
 ظرف زمان مبني على السّكون المقدّر، مَنَع مِن ظهوره اشتغالُ المحلّ بتنو�ن  :ئذٍ         

 العِوَض، في محل جرّ مضاف إل�ه.           
" مرفوع وعلامة رفعه الضّمة الظّاهرة على آخره. :طب�ع�ةٌ    خبر "أنَّ

  :الجُمَلإعراب  -ب
 جملة فعل�ة في محل جرّ مضاف إل�ه. :سعت أحوال هؤلاء)(اتّ  

 جملة صلة الموصول لا محلّ لها من الإعراب. :(ینتحل في معاشه الصنائع)
 

  :ن البد�عيّ المحسِّ  )4
 المحسّنات الموجودة في النّص هي:     
 الحضر). ≠الفعل)، (البدو  ≠(القوّة  كماليّ)، ≠ (ضروريّ : ط�اق الإیجاب -    

 توض�ح المعنى، وتوكیده بذكر اللّفظ وضدّه. :هأثر      
 لا تتّسع).  ≠(متّسع : لبط�اق السّ  -    
 توض�ح المعنى، وتوكیده �الإث�ات والنّفي. :هأثر      
 .واحد ن بد�عيّ ح بذكر محسّ �كتفي المترشّ : ملاحظة     

 التّمثیل له.تسم�ة المحسّن البد�عيّ و  رُ كْ ذِ  ــ 
 .أثره: التّوض�ح + التّوكید رُ كْ ذِ  ــ               
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الوطنية وزارة التربية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 علوم تجريبية، رياضياتالشعبة: 

                                                             الفلسفةاختبار في مادة: 

 1من  1صفحة 

 

 

 د 03و سا 30 المدة:

 عالج موضوعا واحدا على الخيار
 

 ها تقتضي وجود الآخر؟عور أم أن  هل معرفة الإنسان لأناه تحصل بالش   الموضوع الأول:
 

 نسبية".التجريبية تقريبية المعرفة العلمية  "إن   الموضوع الثاني:
 دافع عن صحة هذه الأطروحة.                                 

 

 .صالن   الموضوع الثالث:
"إنَّ الفلسفة لم تُوجد دائما، إذْ لا يُلاحظُ وجود الفلسفة إلا  في عالمٍ يحتوي على ما نسم يه علمًا أو علومًا   

 ارية.وليس رُكامًا من النتائج الاختببالمعنى الدقيق: أيْ دراسة نظري ة بالمعنيين الفِكري والبُرهاني، 
بب في أنَّ الفلسفة     د نشأتها، لابد  من وجود علوم. ولرُبَّما كان هذا هو الس  لكيْ تُولد الفلسفة أو تَتجد 

 ، وقد أد ى إلى ذلك وُجود الري اضيات اليوناني ة.«أفلاطون »بالمعنى الدقيق، لم تبدأ إلا  مع 
لحديثة في الفلسفة ا -"ديكارت"  –سبب ثورته  «غاليلي»الفلسفة، وكانت فيزياء  هذه «ديكارت»ثم  قَلَبَ    

ها مع ثم  أعُيدت صي اغت ،«نيوتن»على إعادة بناء صرح الفلسفة، وذلك تحت تأثير  «كانط»ثُم  عَمل 
 تحت تأثير نظام البديهيات. «هوسرل»

لكي أُلاحظ دائما، وعلى نَمَطٍ تجريبي، أن  ي يجب إخضاعه للت مْحيص، ذإن ي أُثير هذا الموضوع، ال     
لم يُخطئ حين قال بأنَّ الفلسفة تَظْهر في المساء، بعد أنْ يكون العلم قد وُلِد في الفجر، وقد  «هيجل»

   طويل." قطع زمن يوم
 –لينين والفلسفة  –لوي ألتوسير                                                  

 21من كتاب: نصوص فلسفية ص:                                                                      
 الديوان الوطني للمطبوعات المدرسية                                                                                 

  2999-2991الجزائر                                                                                 
  ص.كتب مقالة فلسفية تعالج فيها مضمون الن  ا المطلوب:
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 ولا �حاسب المترشح على أكثر  ) عن كل خطأ لغوي،4/1ص ر�ع نقطة(ن) للّغة، وتنق02تمنح نقطتان ( -: اتملاحظ
 ) أخطاء.8من ثمان�ة (              

 الحرص على تثمین الإجا�ات المتمیزة. -                    
 
 
 

 الإجا�ةعناصر  العلامة
 )؟معرفة الإنسان لأناه تحصل �الشعور أم أنها تقتضي وجود الآخرهل  :لالموضوع الأوّ (

 المحطات
 مجزأة مجموعة
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المشكلات النفس�ة القد�مة والحدیثة التي شغلت �ال العلماء ات من إن محاولة التعرف على الذّ  المدخل:
 (أو أي مدخل وظ�في آخر) الإنسان كائن متعدد الأ�عاد.أن  والفلاسفة �اعت�ار

 ات لذاتها.فلاسفة والمفكر�ن حول حق�قة معرفة الذّ اختلاف ال العناد:
 ؟خر �الضرورةوجود الآهل معرفة الذات لذاتها تقوم على الشعور، أم أنها تستلزم  :مشكلةال

كلة
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ط
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01 
 
01 

 .معرفة الذّات لذاتها تتوقف على الشعور(سقراط، د�كارت، مین دي بیران...) الأطروحة:
 للإنسان القدرة على معرفة نفسه بنفسه لأنه كائن عاقل. سقراط "أعرف نفسك بنفسك" -الحجج: 
 الوعي أساس وجود الذات. "أنا أفكر إذا أنا موجود.(د�كارت). -      
 ضرورة التمییز بین الذات الشاعرة وموضوع الشعور. -      

 .الاستئناس �مواقف وأقوال الفلاسفة-
 الذات لذاتها، إلا أنه لا �غطي كل الح�اة النفس�ة. رغم أهم�ة الشعور في معرفة - :نقدال

 وهما وخ�الا.أح�انا ل�ست كل مضامین الشعور تمثل الحق�قة فقد تكون  -      
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معرفة الذات لذاتها یتوقف على وجود الآخر(دوركا�م، واطسون، ه�غل، سارتر....)  نق�ض الأطروحة:
 م)�الآخر والوعي �ه. (دوركاضي وجود  وجود لفرد�ة متمیزة بل هناك شعور جماعي �قتلا - الحجج:
 الوعي الذاتي لا �حقق لنفسه الإش�اع إلا من خلال الوعي بوجود الآخر (ه�غل) -        
 وجود الآخر شرط لوجودي، وشرط لمعرفة نفسي. (سارتر) -        
 الاستئناس �مواقف وأقوال الفلاسفة.-        

حدود الغیر فقط، فقد �كون هذا الأخیر عائقا ول�س محفزا ن معرفة الذات لذاتها لا تتوقف عند إ: نقدال
 لتكو�ن ذات قو�ة.
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 معرفة الذّات لذاتها تحصل �التفاعل بین الشعور ووجود الآخر. التركیب:
 إعطاء تبر�ر منطقي وموضوعي. -        
 الاستئناس �مواقف وأقوال الفلاسفة. -        

04 
2 
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 لى اتخاذ موقف مبرر من المشكلة المطروحة.إالوصول -        
 .التحلیلق تناسق الحل مع منط-        

 حل
كلة

مش
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 عناصر الإجا�ة العلامة
 )الأطروحة دافع عن صحة هذه. "إن المعرفة العلم�ة التجر�ب�ة تقر�ب�ة نسب�ة" :انالموضوع الثّ (

 المحطات
 مجزأة ةمجموع
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لذي ا ل علوم المادة جعل منه المحكّ اال�اهرة التي حققها التجر�ب في مج إن النتائج لفكرة الشائعة:ا
 أن المعرفة العلم�ة مطلقة. زن مصداق�ة العلوم، مما أدى إلى شیوع الاعتقادی
  .المعرفة العلم�ة نسب�ة ق�ضها:ن

كلة إذا سلمنا �صحة هذه الأطروحة فكیف �مكننا الدفاع عنها.  المشكلة:
مش

 ال
رح

ط
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01 

شتاین، (ان المعرفة العلم�ة نسب�ة "الفیز�اء المعاصر، الاتجاه الأ�ستمولوجي: الأطروحة عرض منطق
 هیزنبوغ، �اشلار...)".   

 قر�ب�ة.نسب�ة ت ةالنظر�ة النسب�ة عند انشتاین أن النتائج العلم�ة التجر�ب� اثبتت - الحجج:
 .مطلقة(الم�كروفیز�ا)حتم�ة لظواهر الطب�عة لا تخضع  -        
  .نسب�ة القوانین العلم�ة المتأت�ة من أن المنهج التجر�بي استقراء ناقص -        
 .قصور وسائل ال�حث العلمي -  
 .قائع العلم�ةالو الأمثلة والاقوال و�عض و �الاستئناس  -  
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 الدفاع عن الأطروحة �حجج شخص�ة:
 عادةإ تار�خ العلم لا �عبر عن حقائق مطلقة وثابتة، بل �عبر عن أخطاء أولى وجب تصح�حها و  -

 فیها وفق مقار�ات جدیدة. النظر     
. �مبدأ الاحتمال(الأخذ  على المفاه�م السا�قةمعط�ات العلم في القرن العشر�ن أحدث ثورة  -

 .)م�كان�ك الكوانتم...
 �الأمثلة والأقوالالاستئناس  -
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02 
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01 

(جون س م، نیوتن، للأطروحة خصوم هم أنصار الحتم�ة المطلقة  -منطق الخصوم:عرض 
حیث �قولون �مطلق�ة المعرفة العلم�ة، وأن نتائج العلم التجر�بي صح�حة ودق�قة، �اعت�ار  ؛لا�لاس...)

 أن مبدأ الحتم�ة عام ومطلق.
 الروح العلم�ة المعاصرة تتنافى والقول �مطلق�ة وصرامة ونهائ�ة النتائج العلم�ة التجر�ب�ة.  -:نقدهم
 الاستئناس �الأمثلة والأقوال.-      
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01 
 مشروع�ة الدفاع عن الأطروحة: إن الأطروحة صح�حة لها ما یبررها وقابلة للدفاع والتبني.

 تناسق الحل مع منطق التحلیل.-
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 ) عن كل خطأ لغوي، ولا �حاسب المترشح على أكثر 4/1ن) للّغة، وتنقص ر�ع نقطة(02تمنح نقطتان (-: اتملاحظ
     ) أخطاء.8من ثمان�ة (              

 الحرص على تثمین الإجا�ات المتمیزة.-           
 الخصوم على خطوة الدفاع عن الأطروحة. �مكن للمترشح أن �قدم خطوة نقد منطق-           
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 العلامة
 )النص ل: لوي ألتوسیرالموضوع الثالث: ( الإجا�ةعناصر 

 مجزأة مجموعة
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            أدى �ه إلى اعتماد أنماط مختلفة و�لوغ الحق�قةالإنسان إلى اكتساب المعرفة  سعي مدخل:-
 التفكیر(علمي/فلسفي).من          
 .شروطوالفلسفة من حیث الشرط والمالعلاقة بین العلم طب�عة اختلاف الفلاسفة حول  الإطار الفلسفي:-
كلة الفلسفة؟لوجود  ضروري  هل العلم شرط المشكلة:-

مش
 ال

رح
ط

 

 
 
04 

 

 
02 
02 

 موقف صاحب النص: 
 .سبب�ة)علاقة بینهما ( العلموجود الفلسفة مشروط بوجود -مضمونا:  
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 الحرص على تثمین الإجا�ات المتمیزة.-            

 

 3من  3صفحة 
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الديمقراطية الشعبية الجمهورية الجزائرية  
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

   واقتصاد تسيير رياضي، تقني رياضيات، تجريبية، علومالشعبة: 

 الفرنسية اللغةاختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 
 

 

 

 د 02و سا 20 المدة:

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

Goucem Madani, née en 1918 à Alger, est la sœur de Fadhila Dziria… Goucem est musicienne… 

Les membres de l’orchestre féminin de Fadhila ont, pratiquement, toutes milité mais les plus actives furent 

Goucem et Aouïcha (Fatma-Zohra Achour). 
 

« Je n’ai pas milité avant la révolution, mais mon mari l’a fait. Il a été arrêté au début de la 

révolution, torturé puis relâché. Il est resté malade et en est mort.  

J’ai commencé à militer avec Aouïcha. Un jour, elle m’a dit : « Voilà, si tu veux participer,                    

viens ». […] 

Je transportais des papiers et aussi, parfois, des armes. Aouïcha m’envoyait son frère pour me 

prévenir et j’allais dormir chez elle. Le lendemain, vers cinq heures du matin, on descendait de la 

Casbah avec un vieux panier, le voile chiffonné comme si nous étions des femmes de ménage travaillant 

chez des Français. Nous portions une gaine avec une poche cousue exprès pour mettre des armes.  

A la Casbah, nous faisions les transports seules, mais quand c’était loin, on nous emmenait en 

voiture. […] Nous ne voyions personne, rien que celui qui nous a amenées, même le son de sa voix je ne 

le reconnaîtrais pas s’il me parlait.  

Nous étions plusieurs à faire ça, il y avait Zohra aux yeux bleus, Farida Saboundji, l’actrice, mes 

sœurs Hamida et Latifa et d’autres… 

J’ai été arrêtée le 11 août 1957. Ils sont venus chez moi à 1 heure du matin et ils m’ont emmenée. 

Ils m’ont torturée cinq jours, mais je disais toujours : «  Je n’ai rien vu, je n’ai rien fait, confrontez-moi 

avec celui qui m’a donnée ». Ils m’ont relâchée. Mais quelques jours après, ils m’ont reprise. Aouïcha 

avait été arrêtée et tous les militants avec lesquels je travaillais. Au procès, je n’ai été condamnée qu’à 

deux ans. 

J’ai été trois ou quatre mois à Serkadji, puis j’ai été transférée à Maison-Carrée et à ma libération, 

ils m’ont mise au camp. 

La prison ! Une femme âgée en prison, entre quatre murs et les enfants dehors... Tu t’imagines 

quelles souffrances ! Il fallait être gaie, on chantait, sinon on mourrait ». 
 

D’après Danièle Djamila Amrane Minne 

DES FEMMES DANS LA GUERRE D’ALGERIE (ENTRETIENS)  

Chapitre 4, Ed. Barzakh, 2014 

 
 

QUESTIONS 
 

I. Compréhension de l’écrit : (14 points) 
 

1. Dans ce texte, l’auteure : 

- Raconte sa participation à un fait d’histoire. 

- Rapporte le témoignage d’une militante. 

- Commente un fait d’histoire. 
 

(Recopiez la bonne réponse)  
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2. Pour qui Goucem et son amie se faisaient-elles passer pour transporter les armes ? 
 

3. Relevez dans le texte quatre (04) termes ou expressions relevant du champ lexical de « prison ». 
 

4. A qui renvoie chacun des pronoms soulignés dans les expressions suivantes ? 

- « …, si tu veux participer, viens ». (2ème §).                        « Tu » renvoie à : …………… 

- « Tu t’imagines… ». (8ème §).                                              « Tu » renvoie à : …………… 

- « …, on chantait,… ». (8ème §).                                            « On » renvoie à : …………… 
 

5. Répondez par « Vrai » ou « Faux » : 

a. Aouïcha et Goucem étaient les seules militantes parmi les membres de l’orchestre féminin. 

b. Goucem est issue d’une famille de révolutionnaires.  

c. Goucem pouvait identifier celui qui la transportait par voiture lors de ses missions lointaines. 

d. Goucem a été relaxée, définitivement, au bout de quatre mois de détention. 
 

6. Pour les détenues, le chant représentait :  

- un moyen de résistance. 

- un passe-temps. 

- un métier. 
 

(Recopiez la bonne réponse et relevez dans le texte une phrase qui la justifie) 
 

7. Réécrivez l’énoncé ci-dessous en le complétant par les mots suivants, donnés dans le désordre :  
 

                condamnée / militantisme / souffrance / anonyme / capturée / mission 
 

« Goucem la musicienne a entamé le …………… aux côtés de Aouïcha. Sa ………. consistait à 

transporter des armes et des documents. Elle était, parfois, aidée par un compagnon qui devait 

rester………... Elle a été …………. et torturée avant d’être ………….. à deux années de prison.  

Là-bas, en dépit de la ………….., elle devait préserver sa joie de vivre en chantant ». 
 

8. Ce texte fait partie de 88 entretiens que l’auteure a recueillis dans son œuvre. A votre avis, quels 

intérêts auraient ces témoignages aujourd’hui pour les nouvelles générations ? 
 

 Répondez en deux ou trois lignes. 
 

 

II. Production écrite : (06 points) 
 

Traitez l’un des deux sujets au choix. 

Sujet 1 :  

A l’occasion de la célébration de la journée nationale de l’artiste, votre professeur de 

français vous charge d’écrire un article pour la revue du lycée afin de montrer le rôle des 

artistes pendant la guerre de libération. Ce texte vous plaît. Rédigez (en une dizaine de 

lignes) son compte rendu objectif. 
 

Sujet 2 :  

« La chanson a toujours constitué un apport important dans la lutte des peuples pour     

leur émancipation ». Rédigez un texte argumentatif (d’une quinzaine de lignes) dans lequel 

vous expliquez le contenu de cette affirmation. Vous publierez votre texte dans un forum de 

discussion entre lycéens autour de l’histoire de la musique engagée 

 

 

 

 
 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

 

L’enfance à l’ère du numérique – Une vie en ligne 
 

[…] Parents, éducateurs, responsables politiques et chefs d’entreprises se posent une multitude de 

questions sur les effets de la connectivité et de l’interactivité1 : le numérique menace-t-il le bien-être des 

enfants ? Ces derniers passent-ils trop de temps en ligne ? Quels sont les plus à risque ? Que peuvent faire 

les parents et les personnes s’occupant d’enfants pour laisser aux enfants l’espace nécessaire pour 

découvrir et s’épanouir librement tout en assurant une surveillance suffisante ? 

Le fait de savoir si et dans quelle mesure le numérique est bénéfique pour les enfants est 

étroitement lié au départ qu’ils ont pris dans la vie. Ainsi, ceux qui possèdent des liens sociaux et 

familiaux solides sont susceptibles d’utiliser Internet pour renforcer ces liens, ce qui contribuera à 

améliorer leur bien-être, tandis que les enfants souffrant de solitude, de stress, de dépression ou de 

problèmes familiaux, par exemple, pourront penser qu’Internet aggrave certaines de leurs difficultés. À 

l’inverse, des enfants qui rencontrent des problèmes dans leur vie sociale réelle peuvent parfois nouer 

des amitiés et trouver en ligne le soutien qu’ils ne trouvent pas ailleurs. 

Les questions concernant le temps que les enfants connectés passent devant un écran, bien qu’elles 

fassent encore l’objet de discussions, sont de plus en plus dépassées. Cela s’explique par le fait qu’il 

n’existe aucun consensus2 concernant la durée au-delà de laquelle le temps consacré au numérique passe 

de modéré à excessif. […] 

Alors que ces questions continuent d’être débattues et étudiées, quelques vérités fondamentales 

semblent émerger. Plutôt que de limiter l’utilisation des médias numériques par les enfants, la voie la plus 

prometteuse pour leur permettre de profiter au maximum du numérique en prenant un minimum de 

risques consiste en une modération plus attentive de la part des parents et des éducateurs. Il convient 

d’accorder davantage d’attention aux contenus et aux activités qui constituent l’expérience en ligne des 

enfants plutôt qu’au temps qu’ils passent devant un écran. 
 

  D’après le rapport (chap. 4) portant sur la situation des enfants dans le monde,  

                      (publié en 2017) www.unicef.org  
1. Interactivité : échange et dialogue via Internet.  

2. Consensus : accord.  

 

QUESTIONS  
 

I. Compréhension de l’écrit : (14 points) 
 

1. A quel mot du  2ème paragraphe renvoient les deux expressions du titre (l’ère du numérique - 

une vie en ligne) ? 
 

2. D’après le rapport, le débat sur le temps d’utilisation du numérique par les enfants n’est 

toujours pas tranché.  
 

 Relevez du texte une expression qui le montre. 
 

3. Soit les propositions :  

Internet leur donne un sentiment de satisfaction / Internet leur apporte un soutien moral /  

Internet complique leur situation.  
 

 Classez-les selon qu’elles s’associent aux : 

- Enfants souffrant de mal-être : ………………………….. 

- Enfants équilibrés : ………………………………… 

- Enfants souffrant de problèmes sociaux : ………………………………….. 
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4. D’après le texte, les risques du numérique seraient beaucoup plus liés :  

- au temps que l’enfant passe devant un écran. 

- aux contenus auxquels l’enfant a accès. 
 

 (Recopiez la bonne réponse).  

 

5. À « qui » ou à « quoi » renvoient les termes soulignés dans les passages suivants ? 

- « … bien qu’elles fassent l’objet …». (3ème §)       « Elles » renvoie à : …………. 

- « … pour leur permettre de … ». (4ème §)      « Leur » renvoie à : ………….. 
 

6. Réécrivez l’énoncé ci-dessous en le complétant par les mots suivants, donnés dans le désordre :  
 

                                 vigilance / inquiétudes / numérique / influences 
 

« Les effets d’Internet sur les enfants suscitent des …………….. chez les parents et les 

éducateurs. En effet, le …………………. peut avoir diverses ………………. sur les enfants. Pour 

que ces derniers en profitent sainement, la modération et la ……………… sont exigées ». 
 

7. Le rapport publié par l’UNICEF recommande aux parents d’adopter deux attitudes pour une 

utilisation du numérique par les enfants sans dangers majeurs.  
 

 Relevez du texte les deux expressions qui renvoient aux deux attitudes à adopter. 
 

8. Beaucoup d’internautes utilisent de faux profils pour se connecter sur les réseaux sociaux.  

Etes-vous d’accord ? 
 

 Répondez en trois lignes en justifiant votre réponse. 

 

 

II. Production écrite : (06 points) 
 

Traitez l’un des deux sujets au choix. 

Sujet 1 :  
Votre lycée organise une exposition portant sur les risques liés à l’utilisation d’Internet. 

Vous estimez que ce texte peut vous aider à contribuer à cette manifestation. Rédigez son 

compte rendu objectif (d’une dizaine de lignes) que vous afficherez lors de cet événement.  
 

Sujet 2 : 

À l’occasion de la journée mondiale des réseaux sociaux, l’association dont vous êtes 

membre organise une journée porte ouverte sur l’« e-solidarité ». Rédigez un texte 

argumentatif (d’une quinzaine de lignes) afin de convaincre les internautes du rôle de 

Facebook pour promouvoir la valeur du partage. Votre production sera publiée sur la page 

Facebook de cette association.  
        

 
 
 
 
 
 

 انتهى الموضوع الثاني
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 مجزأة ةموعمج )الموضوع الأوّل(عناصر الإجابة    العلامة
 

 

 
1.5 

 

1.5 

 

 

2 

 

 

 

 
 

1.5 

 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 
 

1.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2 

 

 

 
1.5 

 
1.5 

 

 
0.5x4 

 

 

 

 

 

0.5x3 

 

 

 

 

 

0.5x4 

 

 

 

 

 
 

1+1 

 

 

 

 

 

0.25x6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
0.5x4 

Sujet I : 

I. Compréhension de l’écrit : (14 points) 
 

1. Dans ce texte, l’auteure : - rapporte le témoignage d’une militante. 

 

2. Pour transporter des armes, Goucem et son amie se faisaient passer pour des 

femmes de ménage, travaillant chez des Français. 

  

3. Champ lexical de « prison » : Serkadji, quatre murs, camp, condamnée, j’ai 

été arrêtée, m’ont torturée, m’ont reprise, souffrances, Maison-Carrée. 
(accepter aussi : m’ont relâchée, libération) 

 

4.  

- (2ème
 §) « Tu » renvoie à : Goucem (la narratrice) ou Goucem Madani 

(accepter aussi : la sœur de la chanteuse Fadhila Dziria). 

- (8ème
 §) « Tu » renvoie à : l’auteure ou Danièle Djamila Amrane Minne. 

- (8ème
 §) « On » renvoie à : Goucem et ses compagnes de cellule/prison, aux 

détenues ou prisonnières. 

 

5. « Vrai » ou « Faux » : 

a. Faux 

b. Vrai 

c. Faux 

d. Faux 
 

6. Pour les détenues, le chant représentait un moyen de résistance. (accepter 

aussi : un passe-temps) 

- La phrase : « Il fallait être gaie, on chantait, sinon on mourrait ». 

 

7.        « Goucem la musicienne a entamé le militantisme aux côtés de Aouïcha. 

Sa mission consistait à transporter des armes et des documents. Elle était, 

parfois, aidée par un compagnon qui devait rester anonyme. Elle a été 

capturée et torturée avant d’être condamnée à deux années de prison. Là-bas, 

en dépit de la souffrance, elle devait préserver sa joie de vivre en chantant ». 

 

8. Eléments de réponse :  

- Exprimer son opinion : (l’emploi du je ou une expression introduisant 

l’opinion, verbe d’opinion) 

- Quelques intérêts de ces témoignages : devoir de mémoire, rendre 

hommage aux femmes combattantes, s’informer sur l’histoire 

d’Algérie et le rôle de la femme durant la guerre de libération, faire 

sortir de l’anonymat des femmes de toutes catégories confondues qui 

ont milité pour l’indépendance et s’en inspirer. 
 

(accepter toutes autres réponses en relation avec le thème). 
 

Critères d’évaluation : respect de la consigne, cohérence, pertinence des 

idées et correction de la langue. 
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II. Production écrite : (06 points) 
 

Sujet 1 : Compte-rendu objectif 
 

1. Organisation de la production : 
- Présentation du texte (mise en page) 

- Présence du titre et de sous-titres 

- Cohérence du texte : 

*progression des informations 

*absence de répétitions 

*absence de contre-sens 

*emploi de connecteurs 

- Structure adéquate (accroche-condensation) 

 

2. Planification de la production : 
- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (condensation et reformulation) 

 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée : 

- Correction des phrases au plan syntaxique 

- Adéquation du lexique à la thématique 

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

- Emploi correct des temps et des modes 

- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 
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Sujet 2 : Production libre 
 

1. Organisation de la production : 

- Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé) 

- Cohérence du texte : 

*progression des informations 

*absence de répétitions 

*absence de contre-sens 

*emploi de connecteurs 

- Structure adéquate (introduction-développement-conclusion) 

 

2. Planification de la production : 

- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée : 
- Correction des phrases au plan syntaxique 

- Adéquation du lexique à la thématique 

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

- Emploi correct des temps et des modes 

- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 
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 (الثّاني)الموضوع عناصر الإجابة   
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
Sujet II : 

I. Compréhension de l’écrit : (14 points) 
 

1. Le mot du 2
ème

 § auquel renvoient les expressions du titre : Internet 
 

 

 

 
1.5 

 

 

 

1.5 

2. Une expression :  

- … bien qu’elles fassent encore l’objet de discussion 

Ou bien : 

- Cela s’explique par le fait qu’il n’existe aucun consensus 

- Alors que ces questions continuent d’être débattues et étudiées 
 

3.  

- Enfants souffrant de mal-être : Internet complique leur situation  

- Enfants équilibrés : Internet leur donne un sentiment de 

satisfaction.  

- Enfants souffrant de problèmes sociaux : Internet leur apporte un 

soutien moral 
 

 

 

1.5 

 

 

0.5x3 

 

 

 

 

1.5 

 

 

1.5 

4. Les risques du numérique seraient beaucoup plus liés :  

- Aux contenus auxquels l’enfant a accès. 
 

5.  

- (3
ème

 §) « Elles » renvoie à : Les questions 

- (4
ème

 §) « Leur » renvoie à : les enfants  
 

1.5 

 

1x2 

1.5 

 

2 

6.       « Les effets d’Internet sur les enfants suscitent des inquiétudes chez 

les parents et les éducateurs. En effet, le numérique peut avoir diverses  

influences sur les enfants. Pour que ces derniers en profitent sainement, 

la modération et la  vigilance  sont exigées ». 
 

 

 

0.5x4 

 

2 

7. Les deux expressions : 

- Une modération plus attentive de la part des parents 

- Accorder davantage d’attention aux contenus et aux activités 
 

8. Eléments de réponse :  

- Exprimer son opinion (l’emploi du je ou une expression introduisant 

l’opinion, verbe d’opinion) 

- Avancer des arguments : (selon le point de vue à défendre) 

 

Critères d’évaluation : respect de la consigne, cohérence, pertinence des 

idées et correction de la langue. 
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 مجزأة مجموعة (الثّاني)الموضوع عناصر الإجابة    العلامة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 
 

 

2 

 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 

 

 
 

0.25 

0.25 

 

 

0.25X4 

 
0.25X2 

 

 

1 

1 
 

 

1 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 
 

 

II. Production écrite : (06 points) 
 

Sujet 1 : Compte-rendu objectif 
 

1. Organisation de la production : 
- Présentation du texte (mise en page) 

- Présence du titre et de sous-titres 

- Cohérence du texte : 

*progression des informations 

*absence de répétitions 

*absence de contre-sens 

*emploi de connecteurs 

- Structure adéquate (accroche-condensation) 

 

2. Planification de la production : 
- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (condensation et reformulation) 

 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée : 

- Correction des phrases au plan syntaxique 

- Adéquation du lexique à la thématique 

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

- Emploi correct des temps et des modes 

- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 
 

2 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

0.25 

 

 

0.25X4 

 
 

0.25X3 

 

 

1 

1 

 

 

1 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

 

Sujet 2 : Production libre 
 

1. Organisation de la production : 

- Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé) 

- Cohérence du texte : 

*progression des informations 

*absence de répétitions 

*absence de contre-sens 

*emploi de connecteurs 

- Structure adéquate (introduction-développement-conclusion) 

 

2. Planification de la production : 

- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée : 
- Correction des phrases au plan syntaxique 

- Adéquation du lexique à la thématique 

- Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

- Emploi correct des temps et des modes 

- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  تسيير واقتصاد ،تقني رياضي ،رياضيات ،علوم تجريبيةالشعبة: 

 د 02و سا 20 المدة:                                                          نجليزيةلإاللغة ا اختبار في مادة:

 4من  1صفحة 

  

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

                                                            

Part one: Reading                                                                                           (15 points) 
Read the text carefully and do the activities.       

         “Malnutrition is a complex problem to solve but, as levels of under nutrition and obesity are rising, 

something must be done,” says leading food health expert Dr Francesco Branca. 

        Millions of people are suffering from different forms of malnutrition. In fact, 1.9 billion adults are 

overweight or obese while 462 million are underweight. Among children, 52 million under-fives are 

suffering from wasting, where they have a low weight for height. 

        Around one in ten children are born with a low birth weight, and in South Asia, it is one in four, and 

approximately 45% of deaths among children under five are linked to under nutrition. These deaths often 

occur in low- and middle-income countries where childhood obesity levels are rising at the same time. 

        Dr Branca states that the developmental, economic, social and medical impacts of malnutrition are 

serious and lasting. Events such as World Food Day (October 16) and International Day for the Eradication 

of Poverty (October 17) will raise awareness of the problem. 

                                                                                                        Adapted from www.globalcause.co.uk 

 

 

A/Comprehension                                                                                                 (08 pts) 
1- Say whether the following sentences are true or false.                                                                           

a) Under nutrition refers to a lack of nourishment. 

b) There are more overweight people than underweight ones. 

c) Malnutrition causes human losses only in developed countries.  

d) Malnutrition has temporary consequences.  

 
 

2- Identify the paragraphs in which the following ideas are mentioned.                                           
a) Malnutrition has deadly consequences.  

b) The problem of malnutrition appears under various aspects. 

 
 

3- Answer the following questions according to the text.                                                                           

a) Why is Dr Branca worried? 

b) Which three forms of malnutrition are mentioned in the text? 

c) How can we sensitize people about malnutrition according to Dr Branca? 

 
 

4- Find what or who the underlined words in the text refer to.                                                            

        a-they (§2)                b-these deaths (§3) c- where (§3) 
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 2020 بكالوريا \ علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد الشعبة:  \نجليزيةلإاللغة ا :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

 
   

 

B/ Text exploration                                                                                                   (07 pts)                                                                                                         
1- Match the following words with their corresponding definitions.  

 

Words definitions 

a-malnutrition The state of being conscious of something. 

b-wasting Deficiency in quality or quantity of food. 

c-awareness Disease causing a person to gradually become thin 

and weak. 
 

 
2- Ask questions which the underlined words answer.               

a) People become obese because of overeating.   

b) A low intake of vitamins can cause malnutrition.   

 
                                                     

3- Classify the following words according to the pronunciation of the final /ed/.                                        
                                      raised    -    eradicated  -  linked  -   occurred 

/t/ /d/ /d/ 

   
   

 

4- Reorder the following sentences to get a coherent paragraph. 
 

a) Treatment of these diseases in patients with obesity may be less likely to succeed 

b) Obese people are more likely to get certain diseases than thinner people. 

c) unless they go on a diet and lose weight. 

d) Such diseases include diabetes, heart disease and blood vessels. 

 

 

Part two: Written expression                                                                               (05 points) 
    Choose only ONE topic 

Topic 1: 

           Today, young people tend to eat more and more unhealthy food which often exposes them to 

complex health problems. Being conscious of the importance of this issue, write an article of about 80 to 

120 words to your school magazine to give your school mates some pieces of advice on how to adopt a 

balanced diet.  

The following notes may help you: 

- balanced food 

- healthy habits and exercise 

- No junk food  

- more vitamins than calories 

 

Topic 2: 

           Online piracy has become such a common practice that some people consider it as a right. They think 

that nothing should prevent them from downloading and uploading the movies, music or books they like. 

Write a speech of about 80 to 120 words to express your opinion about this topic before your classmates. 

 

 

 
 انتهى الموضوع الأول        
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 4من  3صفحة 

 
   

 الثاني الموضوع
 

 

Part one: Reading                                                                                                 (15 points) 
Read the text carefully and do the activities.  

      

        The ways criminals use to obtain money illegally are endless. One of them is money laundering. This 

is a process by which large amounts of ill-gotten gains are given the appearance of having originated from 

legitimate sources. Money laundering operations cross both national and international lines. 

        Criminals are constantly coming up with new methods on how to accomplish their wrongdoings. If 

done successfully, it allows them to provide a legal cover for their source of income. Money laundering is 

tied to both violent and non-violent crimes and can destabilize economy. One method used by drug 

traffickers, smugglers, and illegal transporters involves breaking up large amounts of cash into transactions 

to avoid currency reporting requirements.  

        Money laundering is nearly impossible to track by one agency. Governments should bring law 

enforcement and financial regulatory authorities together with the private sector to enable financial 

institutions to play a role in dealing with the problem.  

Adapted from: StudyMode essays, Money Laundering,  

                                                                                    by Michael F. Adamson - October 17th , 2011 

 

 

 

A/Comprehension                                                                                                    (08 pts) 
1- Write the letter that corresponds to the right answer. 

a)  Money laundering is to …………… 

      A/ get large amounts of gains     B/  hide the illegal origin of gains        

      C/ cross the frontiers  

b)  Criminals …………. operate with new ideas. 

A/ occasionally      B/ rarely              C/ continually  

c)  Money laundering can ………………..the economy of a country. 

A/ damage             B/ develop           C/ control 

 

2- Put the following ideas in the order they appear in the text. 

a) Collaboration, a necessity to fight money laundering. 

b) Tricks used by criminals to launder money. 

c) Money laundering, a worldwide issue. 

d) The impact of money laundering on economy. 

 
 

3- Answer the following questions according to the text. 

a) Is money laundering limited to one country? Justify. 

b) How do criminals hide the origin of their illegally gained money? 

c) What can be done to fight money laundering?  

 
 

4- Find what or who the underlined words in the text refer to. 

      a) them (§1)            b) their (§2)           c) the problem (§3) 
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 4من  4صفحة 

 
   

 

B/ Text exploration                                                                                                (07 pts)                                                                                                         
 1- Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following: 

a) to gain (§1) =…              b) revenue (§2)  = …           c) monetary (§3)  =… 

 

2- Give the opposites of the following words keeping the same root. 

                         a) legitimate                      b) appearance                       c) successful 

 

3- Combine each pair of sentences with the connectors given between brackets. Make changes 

where necessary. 

a) Governments of different countries cooperate. Governments of different countries eradicate 

money laundering. (provided that)  

    b) Criminals manage to disguise the origin of their incomes. Criminals use tricky methods. 

(such…that)  
 

4- Classify the following words according to the pronunciation of the final /s/. 

sources    -    smugglers    -    amounts    -    authorities 

/s/ /z/ /Iz/ 

   

 

 

Part two: Written expression                                                                              (05 points) 
    Choose only ONE topic 

Topic 1: 

           Money laundering is a serious threat to the development of the country and its financial system.  

           Write an article of about 80 to 120 words to your local newspaper to sensitize citizens about the 

dangers of this unethical practice on the country’s economy. 

          The following notes may help you: 

- country’s reputation  

- slow development  

- loss in income    

- less control on economy  

 

Topic 2: 

           Several private companies plan to sell space trips to the general public. Other firms want to use space 

vehicles and stations for entertainment. Are you for or against such practices? 

           Write an opinion article of about 80 to 120 words in your personal blog stating your reasons.  

 

 
 

 

 
 

 ثاني انتهى الموضوع ال        
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 0202 بكالوريا/ رياضي ت+ ريا+واقتصاد ت+تجريبية ع(:ة)الشعب/ الإنجليزية اللغة: مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة
  

 0من  1صفحة 
  

 العلامة  (Malnutrition)الموضوع الأوّل:  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

Part one : Reading  

A/Comprehension 

1) True or False 

    a.true          b.true       c.false       d.false 
 

2) Paragraph location 

    a. §3       b. §2 
 

3) Answering questions 

    a. Dr Branca is worried because the levels of obesity and under 

nutrition are rising in the world. 

    b. Under nutrition, obesity and wasting. 

    c.  …by attending/ organizing / participating in events  to eradicate 

poverty and raise awareness of the problem. (accept any logical answers) 

 

4) Reference words    

    a. 52 million under-fives   

    b. 45% of deaths among children under five 

    c. in low and middle income countries. 

 

 

 

0.5 X 4 
 

0.75 X 2 

 

 

 

1 X 3 

 

 

 

 

 

0.5 X 3 

 

 

15pts 
8 pts 

 

2 

 

1.5 

 
 

 

3 

 

 

 

 

 

1.5 

B/ Text exploration 

1) Lexis 

   1.   b- Deficiency in quality and quantity of food 

   2.   c- Disease causing a person to gradually become thin and weak 

   3.   a- the state of being conscious of something 

 

2) Asking questions 

     a- Why do people become obese? 

     b- What can a low intake of vitamins cause? 
 

3) Sound system 

 /Іd/  /d/ /t/ 

 Eradicated  Raised  

occurred 

 linked 

 

4) Discourse (ordering sentences) 

 

4 3 2 1 

c a d b 
 

N.B. - 0.5 for the opening sentence and 0.5 for each logical pair 

 

 

0.5 x 3 

 

 

 

 
01.25 X 2 

 
 

 
0.25 X 4 

 

 

 
 

0.5X4 

7 pts 

1.5 

 

 

 

 

2.5 

 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

 

 

Part two : Written expression 

 

Final 

score 

Excellence 

(vocab & 

creativity) 

Correct use 

of English 

Semantic 

coherence 
Relevance Criteria 

      5          1         2          1         1 Common 

streams 

 

  

05pts 
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 0202بكالوريا/رياضي ت+ ريا+واقتصاد ت+تجريبية ع(:ة)الشعب/الإنجليزية اللغة: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةلتابع 
 

 0من  0صفحة 

 مجزأة مجموعة  (Money Laundering)الموضوع الثاني:  عناصر الإجابة العلامة
15 pts 

8 pts 

 

01.5 
 

 

 

 
02 

 

 

 

03 

 

 

 

 

 
 
 

 

1.5 
 

7 pts 

 
 

01.5 
 

 

 

 

 
 

 

01.5 

 
 

 
 

03 

 

 
 

 
 

 

 

01 

 

 

 

 

 
 

 

0.5x3 

 

 
 

0.5x4 

 

 

1.5 

 

0.75 

 

0.75 

 

 

 

 

0.5x3 

 
 
 
 

 

 

 
 

0.5x3 

 

 

0.5x3 

 

 
1.5x2 

 

 
0.25x4 

 

 

 

Part one:   Reading      

A. Comprehension                                                                                               

1) M.C.Q. 

a)  Money laundering is to ….. (B)  hide the illegal origin of gains  

b) Criminals.......(C) continually operate with new ideas. 

c) Money laundering…….. (A) damages economy. 
 

2) Ordering ideas.   c  -   b  -    d  -   a 

3) Answering questions. 

a) No, it isn’t. Money laundering operations cross both national and 

international lines. 

b) Criminals hide the origin of their illegally gained money by breaking up 

large amounts of cash into transactions.  

c) To fight money laundering, governments should bring law enforcement 

and financial regulatory authorities together with the private sector. 
 

4) 4. Cohesive markers. 

a) them (§1)  The ways (criminals use to obtain money illegally)     

b) their (§2)   criminals         c) the problem (§3)  money laundering 
 

B. Text Exploration.                                                                                     

1) Synonyms. 

      a) to gain (§1)= to obtain  b) revenue (§2)= income c) monetary (§3)= financial 

2) Giving opposites keeping the same root. 

a) legitimate ≠  illegitimate   b) appearance  ≠  disappearance    

c) successful ≠ unsuccessful 

3) Combining pairs.  

a) -Governments of different countries will eradicate money laundering 

provided that they cooperate. 

-Provided that governments of different countries cooperate, they will 

eradicate money laundering.  

b) Criminals use such tricky methods that they manage to disguise the 

origin of their incomes.  

4) Classifying the final /s/. 

/s/ /z/ /Iz/ 

amounts authorities 

smugglers 

sources 

 
 

 

05pts 

 

 

 

 

 

Part two:  Written Expression 

The following grid is used for the scoring of both topics. 

Criteria Relevance 
Semantic 

coherence 

Correct use of 

English 

Excellence 

(vocabulary & 

creativity) 

Final 

score 

Sc. Exp, M, 

T.M, GE 
1 1 2 1 5 
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الجزائرية الديمقراطية الشعبية الجمهورية  
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  كل الشعب  الشعبة:

                                                             العلوم الإسلاميةاختبار في مادة: 

 2من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 نقطة( 21الجزء الأول: )
ڤ ڤ ڤ ڤ ڦ ڦ ڦ ڦ ڄ ڄ ڄ ڄ ڃ ڃ ڃ ڃ چ چ  ﴿ :تعالى اللهقال 

                                                                         [46]آل عمران:                                                                              ﴾چ چ ڇ ڇ ڇ ڇ ڍڍ ڌ ڌ ڎ ڎ ڈ ڈ

 المطلوب: 
 حيحة. والاستقامة على العقيدة الصّ  وحيدالتّ  الكتاب )اليهود والنّصارى( إلى دَعَت الآية أهلَ  (2

 اشرحه. استخرج أسلوب تثبيت العقيدة الوارد في الآية، ثمّ  -ب وحيد لغة واصطلاحا. عَـرِّف التّ  -أ
ح عقيدتهم في الإله. تعالى،  اللهتخذ أهل الكتاب أربابا من دون اِّ  -جـ  وضِّّ

 روثات.والمو من الأفكار والموروثات ما يُفسد العقيدة الإسلامية، بــَيِّّن دورَ العقل في تمحيص هذه الأفكار  (1
رك بحَرّمت الشّريعة الإ (3  ا على مقصد من مقاصدها.تعالى حفاظاللّه سلامية الشِّّ

د القسم الذي يندرج تحته، ثمّ  -بذكر هذا المقصد.            اُ  -أ  عَـرِّفه. حَـدِّّ
 كيف حافظت الشّريعة الإسلامية على هذا المقصد من جانب الوجود؟  -جـ

 ة الوداع على مجموعة من الحقوق الإنسانية، منها حق الحياة.     حَج  في صلى الله عليه وسلم أكّدَت خُطبة الرّسول  (6
 ث عن هذا الحق مستشهدًا بما تحفظ من نصوص الكتاب أو السُنّة.تحدّ  -

 ستخرج من الآية حُكما وفائدتين. اِّ  (5
 نقاط( 80الجزء الثاني: )

وال، والجَسد وذلك مُـؤَدٍ إلى الاضمحلالِ والزَّوالِ والشّرورِ والأه الـخُـلُقولـمَّا كان الزّنى فيه بطُلان النَّسب وفَساد » 
  ر[]العلامة عبد الحميد بن باديس؛ مجالس التذكي «.         قـُـرِنَ بـِقَتل النَّفس؛ فذلك قـَتلٌ حقيقيٌّ وهذا قـَتلٌ مَعنويّ 

 المطلوب:
 والقتل العمد.  ىتعالى عقوبة لِّكلٍ من جريمتي الزّن اللهشرّع  (2
ز الفرق بين عقوبة جريمة الزّن-بفه شرعا. ثم عرّ  ى،ذكر نوع عقوبة جريمة الزّناُ -أ      نّفس عمدًا.، وعقوبة قتل الىأَبرِّ

ل الشّ  ىا كان الزّنلمّ  (1 نّ (، ى)الزّن إثمَ الجُرْمِّ  ىرع الحنيف ابن الزّنيُبطل النّسب، لم يُحمِّّ المسلمين في  بما رغّ وا 
 .كفالته

 .عدّد حقوقه -ب             .تشريع كفالتهالحكمة من بيّن  -أ
 انتهى الموضوع الأول
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 2020 بكالوريا  \كل الشعب  الشعبة:  \ العلوم الإسلامية :مادة في اختبار
 

 2من  2صفحة 

 

 

 الثاني الموضوع
 

 نقطة( 21الجزء الأوّل: )
ثُما كُنْتَ  هللاِتَّقِ » عليه وسلّم:  اللهصلّى  اللهعنه قال: قال لي رسول  اللهعن أبي ذرّ الغفاريّ رضي    وَأَتْبِعِ السَّيِّئةَ  حَيـْ

 ]أخرجه التّرمذي[           «.      النَّاسَ بِخُلُقٍ حَسَنٍ الحَسَنةَ تَمْحُها وخالِقِ 
 المطلوب:

 " وخالِّقِّ الن اسَ بِّخُلُقٍ حَسَنٍ " إلى قسمٍ من أقسام مقاصد الشّريعة. بقوله:صلى الله عليه وسلم أشار الرّسول  (2
 هذا القسمَ، عرّفه، ثمّ حدّد ترتيبه بين المقاصد.  مّ سَ  -أ

 بيّن أهميّة ترتيب المقاصد.  -ب
  تعالى. اللهودليل على توحيد  القلوب،تعظيم شعائر الإسلام الكبرى من تقوى  (1

 .افه اصطلاحقسم منها يُنسب تعظيم شعائر الإسلام الكبرى؟ عرّ  إلى أيّ  –ب     .وحيدذكر أقسام التّ اُ  -أ       
 .المسلم في الحدود ألّا يشفع لقسن الخُ حُ إنّ من  (3

 فاعة في الحدود؟ معنى الشّ  ما -أ
 ؟فاعة المذمومةفاعة المحمودة والشّ بين الشّ  ق الفر ما   -ب

 من صفات المتّقين الإيمان بما أُنزل على الرُّسل عليهم السّلام قبل الإسلام. (6
 ة السّابقة. بيّن علاقة الإسلام بالرّسالات السّماويّ  -

 ستخرج من النّصّ حُكميْن وفائدتين.اِّ  (5
 

  نقاط( 80الجزء الثّاني: )
 «  عيٍّ برع بالقيام بولد قاصرٍ من نفقةٍ وتربيةٍ ورعايةٍ، قيامَ الأبِ باِبنِه، وتتَِمُّ بعقد شر التزام على وجه التّ  الكفالة   »

 ]من قانون الأسرة الجزائري  224المادة [
 قارن بين الكفالة والتّبني من حيث الحكم والجزاء والأثر النّفسي. (2
 ي كوقف مال.ولدٍ، أو مادّ قد يلتزم المسلم بتبرع معنوي كتربية  (1

 أبرز حكم الوقف مع دليله.    -أ
 بيِّّن آثاره على نفس الواقف ) المتبرع (.   -ب

 عي.يشر تمصدر  إلىواج استنادا ق عقد الزّ يُوث   وجية،الزّ حفاظا على الحقوق  (3
 سمّ هذا المصدر.             -أ

 ذكر شروط العمل به.اُ  -ب

 
 انتهى الموضوع الثاني                                                                                                             
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 0202 بكالوريا/ الشعب كل(: ة)الشعب/ الاسلامية العلوم: مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة
  

 6من  1صفحة 

 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة  
 ةمجموع مجزأة

 نقطة( 21)ل:الجزء الأوّ 
 - واصطلاحا: وحيد لغةتعريف التّ -أ (2
 : اعتقاد الشيء واحدا.لغة - 
 به من عبادة قولية وفعلية. إفراد الله تعالى بكل ما يختص :صطلاحاا -     

 .(في اللغة أو الاصطلاح قبل كل تعريف صحيح معتمدي   ملاحظة:)                               
 استخراج أسلوب تثبيت العقيدة الوارد في الآية، وشرحه:-ب   

 مناقشة الانحرافات :أسلوب تثبيت العقيدة الوارد في الآية هو. 
لعقلي تارة بالدليل ا ،مجادلة أهل الكتاب والمشركين في انحرافاتهم العقدية شرحه: -

  .وعدم قيامها على دليل صحيح ،قلي، لدحضها وبيان بطلانهابالدليل الن  وتارة 
 .(يقبل كل شرح صحيح للأسلوب ملاحظة:)                     

 .(رسم الصورة المنفرة للكافرين: ملاحظة: يقبل أسلوب)
ر القرآن شرحه:  - أعمال الكافرين وأحوالهم في الدنيا، وبي ن الضلال  الكريم قبحصو 

 .من أعمالهم والخسران في حياتهم الدنيوية والآخروية، لينف ر المؤمنين
  عقيدة أهل الكتاب في الإله:ح يوضت. جـ    

 اليهود في الإله عقيدة: 
  تليق بالإله. لااتخاذهم إلها خاصا بهم سموه يهوه، وصفوه بصفات  -

 الإجابات الآتية:تقبل  :ملاحظة)                 
 .اتخاذهم عزيرا ابنا لله -        
 .(ةعبادة الأوثان: تقديس العجل والحي   -        
 النصارى في الإله عقيدة : 

 عقيدة التثليث: الأب، الابن، روح القدس.-
 .(قيامةيوم ال اسلن  امحاسبة وله  ،هللالمسيح ابن  اعتقادهم أن   الآتية: الإجابة تقبل :ملاحظة)  
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 :روثاتالمو و الأفكار تمحيص  ن دور العقل فيـياب( 1
 غربلة وتصفية الموروثات من الخرافات والبدع. - 
 .قليد الأعمىوالت   عصبر من الجمود والت  حر الت   - 
 ...(.خيل )الإلحاد، الاستشراقتنقية المنظومة الفكرية من الفكر الد   - 
 حيح للكون والحياة والإنسان.صور الص  الرجوع إلى الت   - 

 .(كرتين صحيحتينكتفى بفملاحظة: ي  )                

10  ×2 

 
 

 

30 

                              ين.حفظ الد   : هوتحريم الشرك  الإسلامية من. مقصد الشريعة أ (3
 أي  مقصد آخر. للا يقب ملاحظة:                

 رورية.المقاصد الض   ب. القسم الذي يندرج ضمنه:   
 .ات الخمسالكلي   أو رورياتتقبل الإجابات: الض   - ملاحظة:                

 ضرورة التفريق بين المقصد والقسم؛ فلا يقبل أحدهما مكان الآخر.  -               

5.0 

 

5.0 
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 0202 ابكالوري/ الشعب كل(: ة)الشعب/ الاسلامية العلوم: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 6من  0صفحة 

 حيث ين والدنيا، بفي قيام مصالح الد   الابد منهالتي هي  رورية:. تعريف المقاصد الضّ      
 الخمس. اتوهي التي تعرف بالكلي   .ساد في الدنيا والعذاب في الآخرةالف فقدت حل   إذا       

 .(معتمد ملاحظة: يقبل كل تعريف صحيح)                

 

 
50 

 ين من جانب الوجود:جـ. بيان كيف حافظت الشريعة الإسلامية على مقصد حفظ الدّ     
نزال الكتب.إرسال الر   -  وحيد. الأمر بالت  ــ   سل وا 
قامة شعائر الد   -  ين.تشريع العبادات وا 
            عوة.تبليغ الد   -
 الجهاد.تشريع  -

 .(من جانب الوجود أو العدم ذكر فكرتين صحيحتينب كتفىي  ملاحظة: )                

5.0 × 2 

 
 
 
 
 

 
 

 حق الحياة:( 4
فجعل الاعتداء على حياة الفرد  ،من شأنه عظ متعالى للإنسان،  اللهل حق وهبه الحياة أو   -

 على البشرية جمعاء.  الواحد كالاعتداء
 حر م الإسلام إزهاق روح الإنسان بغير وجه حق.  -
 تعالى الانتحار وهو اعتداء الشخص على حياته. الله حر م -
 في خطبة حجة الوداع. إبطال عادة الث أرالتأكيد على  -
 ختم النبي صلى الله عليه وسلم خطبته بالتشديد على تحريم التقاتل بين المسلمين. -

 الدليل:
ٻ ٻ ٻ ٻ پ پ پ پ ڀ ڀ ڀ ڀ ٺ ٺ ٺ ٺ  ٱچقال الله تعالى  -

 ( 22)المائدة  چٿ ٿ ٿ ٿ ٹ ٹ ٹ ٹ ڤ ڤڤ 

 (050)الأنعام  چ ئۈ ئې ئې ئې ئى ئى ئى یچتعالىقال  -
 (22)النساء  چڃ چ چچ چ ڇ ڇ ڇ ڇ چتعالىقال  -
 إلا   اللهم حر  فس التي وقتل الن  ... السبع الموبقات وذكر منها  اجتنبوا» :صلى الله عليه وسلم اللهقول رسول  -

 عليه( متفق) «بالحق
 حجة الوداع: "أي ها الناس إن دماءكم وأموالكم وأعراضكم حرام عليكم..."الاستشهاد بخطبة  -

 .(من الكتاب أو السنّةآخر دليل أي و تين صحيح فكرتينملاحظة: يشترط ذكر )                

 

 

 

 

 

 

 

5.0 × 2 

 

 

 

 

 

 

5.0  

 
 

3.15 

 من الآية الكريمة: تينحكم وفائد ( استخراج5
 الشرعي هو: أ. الحكم   

 تعالى بالعبادة. اللهوجوب إفراد  -
 تحريم الشرك بالله تعالى. -
 .تعالى اللهتحريم اتخاذ أرباب من دون  -

 :تانالفائد ب.   
 الدعوة إلى حوار ومجادلة أهل الكتاب بالتي هي أحسن. -
 مناقشة الانحرافات من أساليب تثبيت العقيدة. -
 بات على الحق. الدعوة إلى الث   -
 الكافرين المنف رة.رسم صور  -
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 0202 ابكالوري/ الشعب كل(: ة)الشعب/ الاسلامية العلوم: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 6من  3صفحة 

  

 الإسلام. اللهين عند بيان أن الد   -
 .(لا تقبل الأحكام كفوائد -    قبل كل إجابة صحيحة.ت -: ملاحظة)                

 نقاط( 80) الجزء الثاني:
 .             : الحدّ الزّنىنوع عقوبة جريمة  (  أ.2

 تجب حقا لله تعالى. عقوبة مقدرة شرعا تعريفه شرعا:       
 فس عمدا:وعقوبة قتل النّ  الزّنىالفرق بين عقوبة جريمة  ب.    

 عقوبة الزنا: الجلد أو الر جم، بينما عقوبة القصاص: الن فس بالن فس. -
  عقوبة الزنا من الحدود، وعقوبة القتل العمد من القصاص. -

 أو:      
 للآدمي. الحد  حق لله تعالى والقصاص حق -
 وجواز العفو في القصاص. إذا وصل للقاضي عدم جواز العفو في الحد   -
 ية.الد  دفع لا يُخفف الحد، ويمكن التخفيف في القصاص ب -

 فرقين صحيحين. أي  بيُكتفى  ملاحظة:

 

 

50 

50  

 

 

0 ×2 
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 : الزّنىالحكمة من تشريع كفالة ابن  أ. ( 1
  إلى ربه.الكفالة قربة يتقرب بها العبد 
 في جو أسري  نشأته. 
 عن الحنان المفقود. هتعويض 
  من الهلاك.حمايته 
 .الكفالة مظهر من مظاهر التعاون والتكافل الاجتماعي 
 .حفظ المجتمع من الآفات الاجتماعية 
 .تمكين الأسر المحرومة من الأولاد من تلبية غريزة الأمومة أو الأبو ة 

 .(حِكَم صحيحة أربعيُكتفى بذكر  -ملاحظة: )
 )مجهول النّسب(: الزّنىحقوق ابن  ب.     

 إعطاؤه اسما وهوية.  -
ين والموالاة.  -  الأخوة في الد 
 الر عاية المادية والمعنوية. –
 ة    الوصي   -
 الر ضاع.  -
 . الز نىرم لا يتحم ل جُ  -
 ينسب لأم ه.أن  –

 .(تقبل حقوق مجهول النّسب -/  .حقّيني كتفى بذكر  -/  إجابة صحيحة أيقبل ت -ملاحظة: )  
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 0202 ابكالوري/ الشعب كل(: ة)الشعب/ الاسلامية العلوم: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 6من  4صفحة 

 
 

  

 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقطة( 21)الجزء الأوّل: 

 : الت حسيني ات )المقاصد الت حسينية(.هذا القسمتسمية  أ ــــ( 2
 هي محاسن العادات ومكارم الأخلاق، التي إذا فقدت لا يختل   حسينيات:تعريف التّ  -      
          حياتهم مستقبحة في نظر العقلاء. تصبح حياة النا س ولا ينالهم الحرج، ولكن نظام      

 )ملاحظة: ي قبل كل تعريف صحيح(.
روري ات ترتيبه بين المقاصد يددتح -        الحاجي ات.و : يأتي في المرتبة الث الثة بعد الض 

 : تقبل إجابة من حدد الترتيب دون تفصيل فيه()ملاحظة                   
  :أهميّة ترتيب المقاصد بيان ــــ ب   
روري ات على الحاجي ات  مراعاة الأولوية عند التعارض، فتقدمــ   ينيات.الحاجيات على التحسو الض 

 (المقاصدترتيب أهمية بأي تعبير لبيان  يُكتفى :ملاحظة) 
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5.0 
 
 
 
5.0 
 
 
 
 
50 
 

 
 
 
 
 
 

3015 
 
 
 
 

 أقسام التوحيد: ذكر – أ (1
فات.( 2   توحيد الألوهي ة.( 2    توحيد الر بوبية.( 0  توحيد الأسماء والص 

 ةتوحيد الألوهي :قسم التوحيد الذي يُنسب إليه تعظيم شعائر الإسلام الكبرى  – ب
تعالى بكل ما يختص به من عبادة فعلية أو قولية.  اللههو إفراد تعريفه اصطلاحا:   

 .(تعريف صحيحكل  ي قبل :ملاحظة) 

 
5.0 × 3 
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 معنى الشّفاعة في الحدود:  –أ  )3
 ، أو حكم من أحكامه.تعالى اللههي التوسط لدى القاضي لإسقاط حد من حدود         

 بين الشّفاعة المحمودة والشّفاعة المذمومة:  الفرق  -ب    
   فاعة المذمومة محرمة.الش  و  فاعة المحمودة مستحبةالش 
  .فاعة محمودة فيما كان سعيا لتحقيق حق أو إبطال باطل  تكون الش 

 وتكون مذمومة فيما كان سعيا لإثم، أو إسقاط حد  بعد وجوبه. 
  .(واحد ق ر يُكتفى بف/  إجابة صحيحة أي   تقبل - :ملاحظة)              

 
 

50 
 
 

 
5.0  
 
 

 

 
 
 
 

3.15 
 
 

 :ابقةماوية السّ سالات السّ الإسلام بالرّ  علاقة -( 4
ماوية سالات لر  تبَقى من الأجزاء الأصلية ل: جاء الإسلام مصدقا لما صديقالتّ ــ  -   .ابقةس  الالس 
ماوية  تجاء الإسلام مصححا للانحرافا التّصحيح:ــ  - ابقة.الالتي أُدخلت على الر سالات الس   س 
أبطل الإسلام كثيرا من أحكام شرائع الرسالات السماوية السابقة، وسن   النّسخ والتّجديد:ــ  -

 محلها شريعة جديدة.
 (5.0( والشرح )5.0العلاقة فقط) ذكر -: ملاحظة
 ...(منة: )الإكمال، الهيتقُبل كل إجابة صحيحة -                    
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 0202 ابكالوري/ الشعب كل(: ة)الشعب/ الاسلامية العلوم: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 6من  5صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 مجموعة مجزأة

 ج حكمين وفائدتين.ااستخر  (5
 : الأحكامــــ     

 عزّ وجلّ. اللهوجوب تقوى  -
 وجوب التّوبة من الذّنوب. -
                                      وجوب التحلّي بالأخلاق الحسنة. -

 :الفوائدــــ     
 تعالى.الله  ةاستشعار رقاب 
  .بيان أنّ الأعمال الصّالحة تكفّر الذّنوب 
 .أهميّة المعاملة بالحسنى 
 .الحديث أصل في التّعايش السّلمي بين النّاس 

 
 .(لا تقبل الأحكام كفوائد - / إجابة صحيحة أي تقبل - ملاحظة:)

 
 
 
 

5.0 × 2 

 
 
 
 
 
 

5.0 × 2 
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 (نقاط 80) الجزء الثاني:

 التّبنّي.و  الكفالةالمقارنة بين ( 2

 الكفالة التبنّي -
 / جائزة  (مندوبة) مستحب ة حرام الحكم

 الأجر والث واب يستحق  الإثم والعقاب الجزاء 
 الن فسي والث قة والاستقرارالت وازن والأمن  الاضطرابات والعقد الن فسي ة الأثر النّفسي

 

 

 

 .(قت بالكافل أو المكفولالأثر النفسي، سواء تعل  الخاصة ب: تقبل الإجابات القريبة ملاحظة)

 
 
 

5.0×2 

5.0×2 

5.0×2 
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 / جائز (مندوب) مستحب حكم الوقف: (1
 (77)الحج   چ ڱ ڱ ں ںچ تعالى اللهقول ــ  الدليل:ـ    
   إذا مات الإنسان انقطع عمله إلا من ثلاثة: من صدقة جارية أو علم » صلى الله عليه وسلمقول الرسول  ــ        

 رواه مسلم وغيره« يُنتفع به أو ولد صالح يدعو له    
 السنة(. من : يُكتفى بدليل واحد من الكتاب أوملاحظة)

 آثاره على نفس الواقف)المتبرع(:ـ    
 .حصول الثّواب في الدنيا 
  ووقايتها من الشّح.تربية النّفس على البذل 
  تعالى على نعمة المال. اللهوسيلة لشكر 
  .نزول البركة في الرّزق 
 .جريان الأجر بعد الوفاة 

 .(كتفى بثلاثة آثار صحيحةيُ : ملاحظة)
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 6من  6صفحة 

 ر التّشريعي:اسم المصد (1
  المصالح المرسلة )المصلحة المرسلة(أ / تسمية المصدر   
 :المصالح المرسلة: أنالعمل ب شروط/ ب   

 تكون ملائمة لمقاصد الشّرع الضّرورية لقيام مصالح العباد. -
 تكون مصلحة عامة لا خاصة. -
 ما.ه  تكون معقولة في ذاتها حقيقة لا و   -
 لا يعارض التشريع لهذه المصلحة حكما أو مبدأ ثبت بالنص أو الإجماع. -
 على حساب النفع الآخروي أو العكس.عدم اقتصار المصلحة على النّفع العاجل  -
 عدم تفويتها لمصلحة أهم منها. -
 عدم تسبّبها في مفسدة أو ضرر أشد. -
 لا تنافي أصلا من أصول الشريعة. -

 (.صحيحةشروط ثلاث تقبل ملاحظة: )

 
5.0  
 
 
 

5.0 ×3  
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 جميع الشعبالشعبة: 

                                                           اللغة الأمازيغيةاختبار في مادة: 

 11من  1صفحة 

 

 

  د  03و سا  02 المدة:    

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

Aḍris s teqbaylit     

Ṭawes 

Akka i d tameṭṭut ɣer at Tiɣilt, akka i tella Ṭawes. Seg wasmi tezweǧ, nettat tsenni tilufa, 

anagar tarwa d lḥif i tessen. Ula d argaz tebḍa-t nettat d lɣerba i t-yettawin seg Mtijet ɣer Lezzayer, 

seg Lezzayer ɣer Tiɣilt, taddart-is. Ass ɣer yidis-is, aggur tectaq udem-is. […]  

Ferruǧa d tamenzut deg taddart i asen-d-yesmektan tudert. Talalit-ines, ɣas d Meqqran i 

ssarmen, tessefsa ulawen, teskew imeṭṭawen rnu tegla-d s usirem. Tlul-d asmi ffɣen Yiṛumyen 

tamurt. At taddart n Tiɣilt, yessersen ṭṭbel i kra n lweqt ad sgunfun, uzzlen-d akken ma llan ad 

mmagren taqcict (tirbit) i d-ilulen deg wass n tmeɣra yifen akk timeɣriwin ; tameɣra n tlelli. Ddeqs 

aya ur d-telli tlalit ɣur-sen. Ilemẓiyen merra, wa yunag, wa tečča-t tegrawla. Anagar imeṭṭawen d 

yidammen i d-iṣaḥen at taddart deg tmeddurt-nsen. 

Ikerri i d-yettwaheyyan i uqcic yemzel i teqcict. Yemzel imir, seksu yeftel imir. Tuklal ! 

Ferruǧa tusa-d ɣef ccuq. Uzwiɣ, baba-s, neflen-d yidmaren-is si lferḥ amzun d netta i d amezwaru 

seg yimdanen i d-yesɛan dderya. Ur t-tewwi tmurt, ur t-yewwi yigenni. Iteddu deg yizenqan n 

taddart, inecced imezdaɣ d tirni ɣer yimensi. Acu n taddart… Ur d-teǧǧi deg-s Fransa, tessenger-

itt. 

Ṭawes, tettu ccedda n yinzikmiren1 mi tettwali yelli-s tjebbed izir2 amezwaru deg yidmaren-

is. Tezmumeg, tudef-d tudert ɣer tgemmi. Imir-nni kan temmekta-d baba-s-nni ideg tt-tɣurr Fransa. 

Tekkes-as-t, ur t-teṛwi. […] Aktay-nni, yesseɣli-as-d kra n tmiqwa n yimeṭṭawen. Widak yellan 

yid-s, ɣillen d imeṭṭawen n lferḥ. Afeddix-is anagar nettat i t-yessnen. Tiṭ ɣef umenzu n tasa-s, 

tayeḍ ɣef yinebgawen. Aktay-nni yeqqaz kan deg-s. 

Annaɣ lemmer yeddir ! Ass-a ad as-d-yeččar tawwurt ; d netta i d amezwaru ɣur-s, ad as-

yefreḥ i yelli-s, ad yeṭṭef Ferruǧa deg yirebbi-s. Tudert-a taɣeddart ur tezgil yiwen, ur telli tseṭṭa ur 

ihuzz waḍu. Nettat, tasa-s teqqim kan tecweḍ, teggumma ad d-terzu fell-as tatut am nettat am 

medden. Ur teddir temẓi-s am tezyiwin-is, ur theyya iman-is ad temmager tewser i d-iteddun ɣur-

s am uwaɣzen. Wissen ahat taqrurt-ines ad as-tsettu ifeddixen n tasa-s ur nejji !  

                                        Salem ZENIA, Aẓar n tagut, TiẓriginTira, Bgayet, 2016, sb. 28-30.  

                                                 
1 Aqraḥ neɣ lewjeɛ n tadist d tarrawt (mi ara terbu tmeṭṭut). 
2 Ayefki amezwaru iteṭṭeḍ yirbi  neɣ tirbit i d-ilulen. 
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Isestanen:  

I. Tigzi n uḍris : ( /12) 

 

1. Melmi d-tlul Ferruǧǧa ? 

2. Talalit n Ferruǧǧa tegla-d s usirem. Ini-d ayɣer. 

3. Nadi-d deg uḍris aktawal n wawal : « Leḥzen ». (04 n wawalen) 

4. Segzi-d tanfalit-a : « Ur telli tseṭṭa ur ihuzz waḍu ». 

5. Qqaren at zik : « I tebɣuḍ tiɣzifeḍ ay iḍ, d ulaqrar ad d-yali wass ! ».  

- Xdem assaɣ gar unamek n yinzi-a d wayen  yellan deg uḍris.  

6.  Deg tefryirt-a : « Tessefsa ulawen ». Efk-d talɣa taḥerfit tamenzut n umyag “tessefsa”. 

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d d acu i d-temmal tesɣunt i ten-yeqqnen :          

« Seg wasmi tezweǧ, nettat tsenni tilufa ». 

8. Sleḍ awalen yettuderren deg tefyirt-a ilmend n twuri : « Ad d-terzu fell-as tatut ». 

 

II. Afares s tira : ( /08)   

 

Seg wasmi tezweǧ, nettat tsenni tilufa, anagar tarwa d lḥif i tessen… Wissen ahat 

taqrurt-ines ad as-tsettu ifeddixen n tasa-s ur nejji !  

Aṭas n yimdanen i yesɛeddan lḥif, ṛwan lmerta, ruḥen qeḍɛen layas. Taggara, tbeddel 

fell-asen tudert ɣer wayen yelhan. 

Aru-d aḍris ideg ara d-talseḍ tadyant teḍra-ak(-am) neɣ teḍra i walbaɛḍ-niḍen deg-s 

ad d-temmeslayeḍ ɣef wannect-a. 
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Aḍris s tcawit     

Ṭawes 

Hamma i d tameṭṭut ɣer at Tiɣilt, amma i tella Ṭawes. Seg wasmi tercel, nettat  tbenna tilufa, 

ḥaca tarwa d lḥif i tessen. Ula d argaz tebḍa-t nettat d lɣurbet i t-yettawin seg Mtijet ɣer Lezzayer, 

seg Lezzayer ɣer Tiɣilt, aqewwar-nnes. Ass s tma-nnes, yur tḍiq udem-nnes. […]  

Ferruǧa d tamenzut deg uqewwar i asen-d-yesmektin tameddurt. Tlalit-nnes, lacta d Meqqran 

i ssarmen, tessezha ulawen, tessqur imeṭṭawen rni tewwi-d yid-s asirem. Tlul-d asmi rgen Yiṛumyen 

tamurt. At uqewwar n Tiɣilt, yessersen abendir i qli n lweqt ad ssenfun, uzzlen-d ukk mukca llan 

ad laqqan tahut i d-ilulen deg wass n tmeɣra yifen ukk timeɣriwin ; tameɣra n tlelli. Si labas ur d-

telli tlalit ɣer-sen. Leɣruz merra, wa yergen seg tmurt, wa tečči-t tegrawla. Kis imeṭṭawen d 

yidammen i d-yersin ɣef wat uqewwar deg tmeddurt-nsen.  

Ikerr i d-yettuheyyan i uhu yettwaɣreṣ i thut. Yettwaɣreṣ din din, aberbuc yeftel din din. 

Testahel ! Ferruǧa tusa-d ɣef ccuq. Ɛmer, baba-s, rgen-d yidmarren-nnes seg lferḥ amzun d netta i 

d amezwaru seg yudan i d-yesɛan tarwa. Ur t-terfid tmurt, ur t-yerfid ujenna. Yeggur deg yizniqen 

n uqewwar, iɛerreṭ imezdaɣ  ukk ɣer umensi. Matta n uqewwar… Ur d-teǧǧi deg-s Fransa, 

tessuqqa-t. 

Ṭawes, tettu cceddet n yinzikmiren1 mi teẓra yelli-s tjebbed izir2 amezwaru seg yidmarren-

nnes. Tezmumeg, tudef-d tmeddurt ɣer tgemmi. Imer-din berk temmekti-d baba-s-inin ideg tt-tɣurr 

Fransa. Tekkes-as-t, ur t-teṛwi. […] ammetki-inin, yessehwa-as-d qli n tiqqiyin n yimeṭṭawen. Yyin 

yellan yid-s, ɣilen d imeṭṭawen n lferḥ. Adeddic-nnes ḥaca nettat i t-yessnen. Tiṭ ɣef umenzu n tsa-

nnes, tict ɣef yinijiwen. Ammekti-idin yeqqaz berk deg-s. 

Ih lukan yedder ! Ass-a ad as-d-yeččar tmasext ; d netta i d amezwaru ɣer-s, ad as-yefreḥ i 

yelli-s, ad yeṭṭef Ferruǧa deg ṭṭerf-nnes. Tameddurt-aya taɣeddart ur teǧǧi yict, ulac taseṭṭa ur 

yessemḥurrik waḍu. Nettat, tsa-nnes teqqim berk terɣa, tegguma ad d-tennijwa fell-as tattut am 

nettat am yudan. Ur teddir timẓi-nnes am tutawin-nnes, ur tessujed iman-nnes ad tqabel tiwsert i d-

igguren ɣer-s am uẓɣuɣ. Missen ahat tahut-nnes ad as-tessettu ideddicen n tsa-nnes ur neggenfi !  

                 Salem ZENIA, Aẓar n tagut, Tiẓrigin Tira, Bgayet, 2016, sb. 28-30.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
              1Ssṭer niɣ lujaɛ n uɛeddis d tarrawt (ald ad tarew tmeṭṭut). 

             2 Aɣi amezwaru iteṭṭeḍ ldufan i d-ilulen. 
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Isestanen: 

I. Tigzi n uḍris : ( /12) 

 

1. Melmi d-tlul Ferruǧǧa ? 

2. Tlalit n Ferruǧǧa tewwi-d yid-s asirem. Ini-d maɣer. 

3. Ruzzi-d deg uḍris aktawal n wawal : « Leḥzen ». (04 n wawalen) 

4. Segzi-d tanfalit-a : « ulac taseṭṭa ur yessemḥurrik waḍu ». 

5. Qqaren at zik : « I texsed tezgerted ay iḍ, ad d-yali wass ! »  

- Egg assaɣ jar unamek n yinzi-aya d matta i yellan deg uḍris.  

6.  Deg tefyirt-aya : « Tessezha ulawen », uc-d talɣa taḥerfit tamenzut n umyag 

“tessezha”. 

7. Semma-d isumar n tefyirt-a, tinid-d  matta i d-temmal tesɣunt i hen-yeqqnen :          

« Seg wasmi tercel, nettat tbenna tilufa ». 

8. Sleḍ awalen i yettuderren deg tefyirt-a ilmend n twuri:« Ad d-tennijwa fell-as tattut». 

 

II. Afares s tira : ( /08)   

 

Seg wasmi tercel, nettat tbenna tilufa, ḥaca tarwa d lḥif i tessen… Missen ahat tahut-

nnes ad as-tsettu ideddicen n tsa-nnes ur neggenfi !  

Gut n yudan i yesɛeddan lḥif, ṛwan amermed, ruḥen bbin asirem. Tgara, tbeddel fell-

asen tmeddurt ɣer matta yeḥlan. 

Ari-d aḍris ideg aha d-talsed tadyant teḍra-ak(-am) niɣ teḍra i ḥedd, deg-s ad d-

tutlayed ɣef wannect-a. 
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 طاوس

 هامّا ئد تاّمآطوث غآراث ثيغيلت، امّا ئ ثآلاّ طاوس. سآڨ واسمي ثآرشآل، نآتاّث ثبآناّ ثيلوفا، حاشا ارا ذ لحيف        

ئ ثآسّآن، ؤلا ذ ارڤاز ثآبطاث نآتاّث ذ لغوربث ئثيآتاّوين سآڨ متيجآث غآر لآزّايآر، سآڨ لآزّايآر غآر ثيغيلت؛ اقآوّار 

 ؤذآم نآّس.]...[نآّس. اسّ س ثما نآّس. يور ثضيق 

فآرّوجا ذ تامآنزوث ذآڨ ؤقآوّار ئ اسآند سميكثين ثامآدوّرث. ثلاليت نآّس، لاشتا ذ مآقران ئ سّارامآن. ثآسّآزها          

ؤلاوآن، ثآسقور ئمآطّاوآن رني ثآوّيد ئيذس اسيرآم. ثلولد اسمي رڤآن ييرومييآن ثامورث. اث ؤقآوّار ن ثيغيلت، 

 قلي ن لوآقث اذ سّآنفون، ؤزّلآند ؤكّ موكشا لانّ اذلاقاّن ثاهوث ئدئلولآن ذاڨ واسّ يآسّآرسآن ابآندير ئ 

ن ثمآغرا ئ ييفآن ؤكّ ثيمآغريوين؛ ثامآغرا ن ثلآليّ. سي لاباس ؤرثآليّ ثلاليت غآرسآن. لآغروز مّآرّا، وا يآرڤآن 

 اث ؤقآوّار ذآڨ ثمآدوّرث نسآن.ثامورث، وا ثآتشّيث ثآڤراولا.كيس ئمآطّاوآن ذ ييذامّآن ئ ديآرسين غآف و

ئكآرّ ئديآتوّهآياّن ئ ؤهو يآمّآغرآس ئ ثهوث. يآمّأغرآس ذين ذين، ابآربوش يآفثآل ذين ذين. ثآستاهآل ! فآرّوجا          

يآذمارّآن سآڨ لفآرح، امزون ذ نآتاّ ئ ذ امآزوارو سآڨ يوذان ئديآسعان ثاروا.  دثوساد غآف شّوق. عمآر؛ باباس، رڤآن

تآّرفيذ ثمورث، ؤر ثيآرفيذ ؤجآناّ. يآڤوّر ذآڨ ييزنيقآن ن ؤقآوّار، ئعآرّآط ئمآزداغ ؤكّ غآر ؤمآنسي. ماتاّ ن ؤقآوّار...  ؤر

 ؤر ثآدجّي ذآڤس فرانسا، ثآسّوقاّث.

ومّآڨ، ثوذفآد امآزوارو سآڨ ييذمارّآن نآّس. ثآزم 2مي ثآزرا يآليّس ثجآبآّذ ئزير 1طاوس ثآتوّ شّآدآّث ن يينزيكميرآن        

ين، ث ؤرثآّروي.]...[ امّيكثي ئنئذين ئذآڨ ثغور فرانسا. ثآكّآساسثمآدوّرث غآر ثڤآمّي. ئمآرذين بآرك ثآمّآكثيد باباس 

يآسّآهواسد قلي ن ثيقيّين ن يمآطّاوآن. يين يآلانّ ييذآس، غيلآنّ ذ ئمآطّاوآن ن لفآرح. ادآديّش نآّس حاشا نآتاّث ئ ثيآسّنآن. 

 مآنزو ن ثسا نآّس، ثيشث غآف يينيجيوآن. امّيكثي ئذين يآقاّز بآرك ذآڤس.ثيط غآف ؤ

؛ ذ نآتاّ ئذ امآزوارو غآرس، اذ اسيآفرآح ئ يآليّس، اذيآطّآف فآرّوجا  يآتشّار ثماسآخثدئيه لوكان يآدآّر! اسّا اذاس

ؤريآتيّسمحوريك واضو. نآتاّث ثسا نآّس ثآقيّم ذآڨ طّآرف نآّس. ثامآدوّرث أيا ثاغآداّرث ؤر ثآدجّي ييشث. ؤلاش ثاسآطّا 

بآرك ثآرغا، ثآڤوّما ادثّآنيّجوا فآلاسّ ثاتوّث ام نآتاّث ام يوذان. ؤر ثآديّر ثيمزي نآّس ام ثوثاوين نآّس، ؤر ثآسّوجآذ اذ 

 ! نآّس ؤر نآڤآّنفي ثلاقاّ ثيوسآرث ئد يآڤوّرآن غآرس ام ؤزغوغ. ميسّآن اهاث ثاهوث نآّس اذاسثآسّآتوّ ئدآديّشآن ن ثسا

                                                 Salem ZENIA, Aẓar n tagut, Tiẓrigin Tira, Bgayet, 2016, sb. 28-30. 

 

                                                 
  1 سّطآر ذ لوجاع ن ثاروا                                     

  2 اغي امآنزو ئطّآتآض لدوفان                   
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 ئسآسثانآن

I. (21)/ ثيڨزي ن ؤضريس 

 

 مآلمي ئد ثلول فآرّوجا ؟ .2

 .ثآوّيد ئيذس اسيرآم. ئنيد ماغآر ثلاليث ن فآرّوجا .1

 ن واوالآن ( 4) «. لآحزآن : »  ذآڨ ؤضريس اكثاوال ن واوالروزّيد  .0

 .«ؤلاش ثاسآطّا ؤريآتيّسمحوريك واضو » ڤزيد ثانفاليث أيا : سآ .4

 !« ئ ثآخسآذ ثيزّآڤرآثآذ أي ئط، ادّيالي واسّ » قاّرآن اث زيك :  .5

 آڨّ اسّاغ جار ؤنامآك ن يينزي أيا ذ ماتاّ ئ يآلانّ ذآڨ ؤضريس. -

 " ثآسّآزها". ن ؤمياڨ ثامنزوث ؤشآد ثالغا ثاحآرفيث، « ؤلاوآنثآسّآزها : »  ذآڨ ثآفييرث ايا .6

 سآمّاد ئسومار ن ثآفييرث أيا، ثينيذآد ماتاّ ئد ثآمّال ثآسغونت ئ هآن يآقنّآن :  .7

 «.ثيلوفا ثبآناّ سآڨ واسمي ثآرشآل، نآتاّث » 

 .« ثاتوّث سفآلاّ  آنيّجواث ادّ : »  سلآض اوالآن ئ يآتوّدآرّآن ذأڨ ثآفييرث أيا ئلمآند ن ثووري .8

 

II. (38:)/افارآس س ثيرا 

ئ ثآسّآن...ميسّآن اهاث ثاهوث نآّس اذاسثآسّآتوّ  سآڨ واسمي ثآرشآل، نآتاّث ثبآناّ ثيلوفا، حاشا ارا ذ لحيف         

 ئدآديّشآن ن ثسا نآّس ؤر نآڤآّنفي !

ڤوت ن يودان ئ يآسعآداّن لحيف، روان امآرمآد، روحآن بيّن اسيرآم. ثڤارا، ثبآدآّل فآلاسّآن ثمآدوّرث غآر ماتاّ        

 يآحلان.

 ثاديانت ثآضراك )ام( نيغ ثآضرا ئ حآدّ، ذآڤس ادّ ثوثلايآذ غآف وانآشثا. اهاد ثالسآذاضريس ئذآڨ  اريد      
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MAtUQACA 

 ATAL   CAQTFGU  R   CAQK   FL   CALGAQC,   MAtUQACA   ARCA   CATAFQC    TG   CARSU   

FL   AFTRUA   AG   TOIAR   F   CTYUGC,   AOF  ATAFQ   RUC   UAEFAQ   FL   CALGAQC   

SAtR   CTXX,   CARSAUC   USt   UAR  LAI  FL   CAPUC. 

 FL   CALGAQC,   TOAUARC   CPUP   TG   SARAUR   CVFATUC,  AG   ASP  CVGAT   MAtUQACA,   

CVGATF   CARTBUC,   LUJACA.   AOF   OTF  ARCARU    AIUFAGARAR  ARTBU,   BAJUR   ARCA   

CAOMA    IR   CVFATUC.   VFUC   ARCA   CVTUC   CAHAGC   tAMG  AXAQTt   R   PUICULQAG. 

UQATAtR   FL   CALGAQC   TG   APUR,   LAGC    FIR  ABACR,   TUSAtRUR   AXQAtR   AOAP,   

AXGATR   APEAFQC. 

 ITPAUQAR   UAORA    CAMA_OU   tAMG  CVTUC   R   CARTBUC  RUC,   UALGI   UOGAG,  

UCAX   UBAGAXR,   UAIQAXAGC F    QUFR   TU   R  CALGAQC   QFAR,   UORASAIR   UQARIU. 

 MAtUQACA   AI   CAJTAt   FL   CARTBUC   RUC   CACUT   CTYUGC   R    CtUtUR,   

BAJUR    AI   F  CAOCT   ABARUC    TA   UARLU   PUICULQAG    CAIPM,  ABARUC   UABAC   

FL   ARQARLU,   URFAGAI   AF   CAGQI   UQAKATR   RUC.   CAJTAt   FL   CARTBUC   RUC    

CAFGAQI,   CAJTAt   FL   AFTRAC   TU   F   UTIARUR   LTGI  CVFATC,   BAJUR   CVITIC   

FL   TP   RUC  CTXU  AF   CADU. 

 MAtUQACA   CXARU:” ARG   UFAG   ARCA   TAHAGR   AF  UAIR  LTGU,  AF   UAXASR   USR   

AF   UAIUICR   FLU,   AF   UAKAM   CARTBUC   UR   FL   UMAIR   RUC”.   

AFTRUA   CAL   CA_ASC,   CXA   CTYUGC    U   QUFR   QFAR. 

CACG   FL   QAIURL   ASAI    AF  CIVCATC   LUJACA    CTYUGC   R   UBA    R    VQVP    R    

ABA    RUC. 

 

Salem ZENIA, Aẓar n tagut, Tiẓrigin Tira, Bgayet, 2016, sb. 28-30. 
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UIAICARAR 

I) CVLGU    F    AHXH    F     CUQAROAVUR    R   CATAPC (/12)       

1) MTPQA   UAIUTP   AtGUI   TAL? 

2) QAQTI   VQUG   R    CARMTIC   CAL? 

3) UQATAtR   TG   SUR   CALGAQC.   QAMTP? 

4) AOIF   FL   AtGUI   CATURAIC   CA   F   UAIUORAR   CVFATUC   R   ITPAUQAR   

I   CVTUC   R    CARTBUC   RUC   LUJACA.  

5) QAMTP   CAIPM   MAtUQACA? 

6) QU   UARLAR   ABA   R   MAtUQACA? 

7) QAQTI   FUGSAR   R   MAtUQACA? 

8) ITLP  CATURIC   CAL   BGUR   AIXC 

“   AI   CAJTAt   FL   CARTBUC   RUC,   CACUT    CTYUGC  R   CtUtUR” 

 

II) AIRAI   I   AMARAL (/08) 

FL   AtGUI   TA    RtAGR,   APIF   CARMTIC   R   ATAFQ   CAIARF   UAFAG   

FL   CVITIC   BAJUR  CARQAJOP   CALAGA   RUC   UNAP   VUFATC. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         
 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع

 

 

Aḍris s teqbaylit : 

Σelǧiyya d Seɛdiyya 

 
Wid yessnen tilawin n sin watmaten, qqaren-d belli yella cwiṭ n umgared gar-asent, llan 

wid i d-yeqqaren aṭas n umgared i yellan. Ɣef wakken i d-ḥekkun, Ɛelǧiyya, tameṭṭut n Muḥend 

Areẓqi d isem-is i d awal-is, d taɛelǧet. Ḥninet, tesɛa lxir, d nniyya, d tasebrit, tettačar ul-is d 

leqniɛa, teḥmed Rebbi ama yella ama ulac, tezga tettawi tama n wadda. Tḥerrez lbaḍna, win i as-

yeḥkan ayen tekmen tɛebbuḍt-is, din ara yemmet wawal, tettbaɛad iman-is ɣef « yenna wagu, yenna 

waḍu ». Ḥemmlen-tt merra di taddart am umeqqran am umecṭuḥ, am urgaz am tmeṭṭut. Ma 

teccetka-as-d temɣart ɣef teslit-is, ad as-tini : « ur tt-ttɛanad ara meẓẓiyet, tɛeddaḍ-d ula d kemm 

syin, ma tecceḍ welleh-itt ɣer ubrid ideg d-yewwi ad teddu, d kemm i imeqqren, tjerbeḍ, tessneḍ… 

Ha-tt-an am yelli-m ». Ma d tislit i d-yeccetkan ɣef temɣart-is, ad as-tini : « D kemm i imeẓẓiyen ; 

yewwi-d fell-am ad as-tawiḍ, ha-tt-an deg umur n yemma-m, ma tennuɣ-ikem almi d nnfeɛ-im, 

tḥemmel-ikem, ur tebɣi ara lexsara i uxxam-im. Rnu kunemti s tid n tura, teɣramt, tessnemt, 

tfehmemt ur ttɛanademt ara timɣarin am nekkenti, nessen kan axxam, lexla d uniwel… » 

Ma yella d Seɛdiyya, tameṭṭut n Aɛmer, d timɣellit, yezdeɣ-itt nnḥas, ddɣel d tismin, ɣas 

yella ulac, diri-t xas yelha, aɛebbuḍ-is d talafsa, allaɣ-is d ilem, akken txedmeḍ yid-s tḥesleḍ, am 

win iceṭṭḥen i uderɣal, lemmer ad tt-tawiḍ ɣer lǧennet, ur tmennɛeḍ ara seg ucetki-ines. Ma tebɣiḍ 

isali ad yeffeɣ di taddart, siweḍ-as-t i Seɛdiyya, ayen d-yeṭṭef umeẓẓuɣ-is, yebra-as-d yiles-is. Isali 

ur yettaweḍ ara akken yella, ilaq ad t-tejbed ad t-tezzuɣer, ad t-tesseɛwej, ad t-treqqeɛ akken i as-

yehwa i nettat, ama yeɛna-tt ama ur tt-yeɛni. Mači d abrid neɣ berdayen i d-tewwi amennuɣ di 

taddart ɣef tqerraḍin d teɣzi n yimi-s ; anda tella twaɣit tger aḍar-is daxel-is, ttqilin-tt kan medden 

i wudem n urgaz-is d ulwes-is ; ulac win i asen-d-yessukksen… Tessekcam ula d yir tiktiwin deg 

uqerru n urgaz-is d warraw-is. 

Chabha BEN GANA, Amsebrid, Tiẓrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2018. Sb. 12-14. 
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Isestanen : 

 

I. Tigzi n uḍris : (/12) 

1. Anwa i d-yeglem umeskar deg uḍris-a ? 

2. Kkes-d seg tseddart tamezwarut tanfalit yerzan (yeɛnan) tafekka. 

3. Amek i ttwalin wat taddart ṭṭbiɛa n tmeṭṭut n Muḥend Areẓqi ? 

4. Af-d deg tseddart tamezwarut sin n wawalen ternuḍ-d inemgalen-nsen. 

5. Suddem-d arbib seg  umyag n tɣara war ma ibeddel unamek n tefyirt-a : 

« D kemm i imeẓẓiyen  ». 

6. Err tinawt-a ɣer wudem wis sin asget amalay : 

« Rnu kunemti s tid n tura, teɣramt, tessnemt, tfehmemt ur ttɛanademt ara 

timɣarin am nekkenti ». 

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tefkeḍ-d azal n tesɣunt i ten-yeqqnen: 

« Ma tebɣiḍ isali ad yeffeɣ di taddart, siweḍ-as-t i Seɛdiyya ». 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : « yebra-as-d yiles-is ». 

 

II. Afares s tira : (/08) 

Llan yimdanen yelhan am Σelǧiyya d wid n diri am Seɛdiyya. Daɣ netta, ulac 

win ur nessin yiwen i tent-icuban. 

Ihi, aru-d aḍris ideg ara d-tgelmeḍ yiwen n umdan, tqadreḍ taɣessa n trudemt. 
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Aḍris s tcawit : 

Σeljiyya d Seɛdiyya 

 
Wi yessnen tisednan n sen wawmaten, qqaren-d belli yella qič n umgared jar-asent, llan 

yya  i yeqqaren belli yella labas n umgared. Ɣef wammin i d-ḥekkan, Σeljiyya, tameṭṭut n 

Muḥend Areẓqi d isem-nnes d awal-nnes d taɛeljet n sseḥ. Teḥnin deg-s lxir, d nneyyet, tsebber, 

teččaray ul-nnes s lqanaɛet, teḥmed Rebbi ama yella ama ulac, akkas tetteǧǧa seg uzref-nnes. 

Tetteffer sser, win i as-yeḥkan matta yellan deg uɛeddis-nnes, din aha yemmet wawal, tettbaɛɛad 

iman-nnes ɣef  « yenna wa, yenna win ». Cehhlen-tt ukk deg uqewwar am umeqqran am 

umeẓẓan, am urgaz am tmeṭṭut. Ma teccetka-as-d temɣart ɣef teslit-nnes, ad as-tini : « Ttɛanad-

itt ca d tameẓẓyant, tɛeddid-d akked cemm syin, ma teɣleṭ welleh-itt ɣer ubrid iɣef yuma ad 

tugir, d cemm i yeggɛemren, tjerrbed, tessned… Ha-tt-an am yelli-m ». Ma d taslit i d-yeccetkan 

ɣef temɣart-nnes, ad as-tini : « D cemm i yemẓin ; yuma fell-am ad teǧǧed seg lḥeq-nnem, sawa-

tt deg umkan n yemma-m, ma tennuɣ-icem deg lfayet-nnem, tcehhel-icem, ur texs ca ur yeḥlin 

i uxxam-nnem. Rni-as kennemti sut (siwelt) imir-a, teqramt, tessnemt, tfehmemt ur ttɛanademt 

ca timɣarin am ncenti, nessen kan axxam, lexla d usenwi… ». 

Ma yella d Seɛdiyya, tameṭṭut n Aɛmer, yedɣel wul-nnes, yezdeɣ-itt nneḥs, d uḥmaz 

(lɣiret), sa yella ulac, ud yeḥli ca sa yeḥla, aɛeddis-nnes d talefsa, alli-nnes d ilem, ammin tsawid 

yid-s tḥesled, am win ireqqsen i uderɣal, akked ma ad tt-tawid ɣer ljennet, ur tmennɛed ca seg 

ucetki-nnes. Ma tebɣid isali ad yugir deg uqewwar, sexleḍ-as-t i Seɛdiyya, matta i yeṭṭef umejji-

nnes, yellef-as-d yiles-nnes. Isali ur ixelleḍ ca mukca yella, yuma ad t-tejbed ad terni deg-s niɣ 

ad t-tesseɛwej, ad t-treqqeɛ ammin i as-yeɛjab i nettat, ama yeɛna-tt ama ur tt-yeɛni ca. Maci d 

abrid niɣ d sen i tsawa amennuɣ deg uqewwar seg uqraḍ d tizziredt n yiles-nnes ; mani tella 

twaɣit tegra ḍar-nnes s daxel-nnes, teǧǧan-tt berk yudan i wudem n urgaz-nnes d ulus-nnes ; ulac 

win i asen-d-yekksen tɣawsa ur yeḥlin… Tessadaf tiktiwin ud yeḥlin ca deg yixef n urgaz-nnes 

d tarwa-nnes. 

Chabha BEN GANA, Amsebrid, Tiẓrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2018. Sb. 12-14. 
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Isestanen : 

 

I. Tigzi n uḍris :  ( /12) 

1. Menhu i d-yeglem umeskar deg uḍris-a ? 

2. Kkes-d seg tseddart tamezwarut tanfalit i d-yemmalen tafekka. 

3. Mammek i tthennan wat uqewwar ṭṭbiɛet n tmeṭṭut n Muḥend Areẓqi ? 

4. Af-d deg tseddart tamezwarut sen n wawalen, ternid-d inemgalen-nsen.  

5. Suddem-d arbib seg  umyag n tɣara bla ma ibeddel unamek n tefyirt-a : 

 « D cemm i yemẓin  ». 

6. Uɛa tinawt-a ɣer wudem wis sen asget amalay : 

« Rni-as kennemti sut (siwelt) imir-a, teqramt, tessnemt, tfehmemt ur ttɛanademt 

ca timɣarin am ncenti  ». 

7. Semma-d isumar n tefyirt-a, tuced-d azal n tesɣunt yeqqnen jar-asen : 

« Ma tebɣid isali ad yugir deg uqewwar, sexleḍ-as-t i Seɛdiyya ». 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : « yellef-as-d yiles-nnes ». 

 

II. Afares s tira : ( /08) 

Llan yiwdan yeḥlan am Σeljiyya d yya ud yeḥlin ca am Seɛdiyya. Yeɛni ulac win ud 

yessinen ca yict i yeččabahen deg-sen . 

Mmala, ari-d aḍris ideg aha d-tgelmed yict n umdan, tqadred taɣessa n trudemt. 
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Aḍris s tcawit s yisekkilen n taɛṛabt  

 عآلجياّ ذ سآعدياّ

 
ارآذ جاراسآنت لانّ ياّ ئ يآقاّرآن بآليّ يآلاّ مڤوي يآسنآن ثيسآذنان ن سآن واوماثآن، قاّرآند بآليّ يآلاّ قيتش ن و

أرآزقي ذ يسآم نآّس ذاوال نآّس ذ تاعآلجث ن ڤارآذ. غآف وامّين ئد حآكّان، عآلجياّ، ثامآطّوث ن موحآند ملاباس ن و

س لخير، ذ نآيآّث، ثصآبآّر، ثآتشّاراي ؤول نآّس س لقاناعآث، ثآحمآذ رآبيّ أما يآلاّ أما ؤلاش، أكّاس ڤثآحنين ذآ .صّآح

وال، ثآتباعّاذ ثآتآّدجا سآڨ ؤزرآف نآّس. ثآتآفآر سّآر، وين ئس يآحكان ماتاّ يآلانّ ذآڨ ؤعآديّس نآّس، ذين أها يآمّآث وا

از أم ثمآطّوث. ما ثشآثكاسد ڤشآهلآنت ؤكّ ذآڨ ؤقآوّار أم ؤمآقرّان أم ؤمآزّان، أم ؤر«. ياناّ وا، يآنا وين » ئمان نآّس غآف 

تعّاناذيتشا ذ تامآزيانت، ثعآديّذآد أكّآذ شآمّ سيين، ما ثآغلآط ولآهّيت غآر ؤبريذ  »ثآمغارث غآف ثآسليث نآّس أذ أسثيني: 

ما ذ تاسليث ئد ئشآثكان غآف ثآمغارث «. آعمرآن، ثجآرّبآذ، ثآسّنآذ... هاتاّن أم يآليّم ڤّٰير، ذ شآم ئ يآڤيوما أذ تو ئ غآف

، يوما فآلامّ أذ تآدجّآذ سآڨ لحآق نآّم، ساواث ذآڨ ؤمكان ن يآمّام، ما ثآنوّغيشآم ذآڨ  زينميآ ذ شآم ئ» نآّس، أذ أسثيني: 

ؤر ثآخسشا ؤر يآحلين ئ ؤخّام نآّم. آرنياس كآنآّمثي سوث )سيوآلت( ئميرا، ثآقرامت، ثآسّنآمث  لفايآتّ نآّم، ثشآهّآليشآم،

     «.ثفآهمآمث ؤر تعّاناذآمتشا ثيمغارين أم نشآنتي، نآسّآن كان أخّام، لآخلا ذوسآنوي...

لغيرآث( سا يآلاّ ؤلاش، ؤذ مايآلاّ ذ سآعدياّ، ثامآطّوث ن عمآر، يآذغآل وول نآّس، ئزآدغيت نآّحس، ذوحماز)  

يآحليشا سا يآحلا، أعآديّس نآّس ذ تالآفسا، أليّ نآّس ذ يلآم، أمّين ثساويذ ييذآس ثحآصلآض، أم وين ئرآقصآن ئ ؤذرغال، 

ير ذآڨ ؤقآوّار، سآخلآضاست ئ ڤأكّآذما أذ تاويذ غآر لجآنآّث، ؤر ثمآنعآذشا سآڨ ؤشآتكي نآّس. ما ثآبغيذ ئسالي أذ يو

، ماتاّ ئ يآطّآف ؤمآجّي نآّس، يآلآفّاسد ييلآس نآّس. ئسالي ؤر ئخآلآضّشا موكشا يآلاّ، يوما أذ ثتآجبآذ أذتآرني سآعدياّ

س نيّغ أذ ثتآسّآعوآج، أذ ثترآقآّع أمين ئ أسيآعجاب ئ نآتاّث، أما يآعنات أما ؤر تيآعنيشا. ماشي ذابريذ نيّغ ذ سآن ڤذآ

را ضار نآّس ذاخآل نآّس، ڤراض ذ تيزيرّآت ن ييلآس نآّس، ماني ثآلاّ ثواغيت ثآئ ثساوا أمآنوّغ ذآڨ ؤقآوّار سآڨ ؤق

از نآّس ذ ولوس نآّس، ؤلاش وين ئ أسآنديآكسآن ثغاوسا ؤر يآحلين... ثآسّاذاف ڤتآدجّانت بآرك يوذان ئ ووذآم ن ور

  ازنآّس ذ ثاروا نآّس.ڤثيكثيوين ؤذ يآحلينشا ذآڨ ييخآف ن ور

 

                          Chabha BEN GANA, Amsebrid, Tiẓrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2018. Sb. 12-14. 
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 ئسآسثانآن :

 

I. (21) / : ن وضريس ثيڨزي 

 لآم ؤمآسكار ذآڨ ؤضريسا؟ڤمآنهو ئد يآ .2

 كّآسآد سآڨ ثسآداّرث ثامآزواروث ثانفاليث ئد يآمّالآن تافآكّا. .1

 ؤقآوّارطّبيعآث ن ثامآطّوث ن موحآند أرآزقي؟مامّآك ئ تهّآناّن واث  .0

 الآن نسآن.ڤمروث سآن ن واوالآن، ثآرنيذ د ئنآأفآد ذآڨ ثسآداّرث ثامآزوا .4

 سودمّآدّ أربيب سآڨ ؤمياڨ ن ثغارا بلا ما ئبآدآّل ؤنامآك ن ثآفييرثا : .5

 .«زين ميآ ذ شآم ئ» 

 

 آث أمالاي :ڤسؤعا ثيناوثا غآر ووذآم ويس سآن أ .6

آنآّمثي سوث )سيوآلت( ئميرا، ثآقرامت، ثآسّنآمث ثفآهمآمث ؤر تعّاناذآمتشا ثيمغارين أم آرنياس ك» 

 .«نشآنتي 

 سآمّاد ئسومار ن ثآفييرثا، ثوشآذ د أزال ن ثآسغونت يآقنّآن جاراسآن : .7

 .«ير ذآڨ ؤقآوّار، سآخلآضاست ئ سآعدياّ ڨما ثآبغيذ ئسالي أذ يو »

 .«يآلآفّاسد ييلآس نآّس  »  تووري :سلآض ثافييرثا ئلمآند ن ثالغا ذ  .8

 

II. (38) / : أفارآس س ثيرا 

لانّ ييوذان يآحلان أم عآلجياّ ذ ياّ ؤذ يآحلينشا أم سآعدياّ. يآعني ؤلاش وين ؤذ يآسّينآنشا ييشت ئ 

 سآن.ڤيآتشّاباهآن ذآ

 آلمآذ ييشت ن ومذان، ثقادرآذ ثاغآسّا ن ثروذآمث.ڤثمّالا، أريد أضريس ئذآڨ أها د 
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Aḍris s tmahaqt : 

 

LAPDUA  F  IALFUA 
 

QU  UAHAUAR  CVtVtVR  R  AIUR   AZACAR, XARVR  FL  CURANAI  IUR  AQVYPAURAC,  TUAt  

XARVR  STPAR   TUAt  XARVR   ARtAGR, LAPDUA  CAQAK  R  QTEARF AGHNU; CASTIAU  CTPAL  USVC  

APEVG, USVC  AJJO, CXA  CAOAUAUC  F  CAYUFVGC  QANGC  CAWRAL  I  ATA CC-F-UOMA  

QAIURAL  CAQTUA-AI  CAHUXYR  IAG-I  XVG  UPV  SAGC  QVL  TAG CUPA,  TAG CAC-USV AXTC  R 

« UARA  UARA » FL  CALGQC-RAIR CAQTI  STRF   AQLAG-RAIR   TA  UCAGR  CUOAGAI,  AIUQLAGR-

CAC  ALGF  XVG  TA   TAJAGR  QVG  TA  RtAGR,   API  A  UAQTI    QVL  CAQAK,  OTF  CAJOAF  

IAG-I  VUAC  TAJAGC  MTP  VUAC  QAtGUAC  SAI-CAR ; « TAG  CAC- XVF  F-I  AGTAS  QAtGU, 

OTF  CALPAt  AYP-CAC  I  TA  UTPALR  F  ABAGANA  TA  UAYAPAR ;  OAQ  UA  CTXAGAF-CAC  CAUCV 

…., AXVC  STRF  UAPV-Q ». OTF  VUAC  QAtGU   AF  UJOAR  IAG-I MTP  VUAC  TAJAGC   SAI-

CAR ; « OAQ  A  RtAGR   ITGTM  U  TU  TAJAGRVR  MTP-Q, AXUC  FL  AFAW  R  QA-Q. AOF  OTF  

CAQSAJAPQAC  MTP  A  OAQ-UOQAR  APQAF  I URUR  ATVR  URMU-Q   OAQ  F  VSR-RAQ, STPAR   OAQACVt   

CALGAQC, CAIARQAC AO  SAGC   TAG  CANUQAC CUQSUSUQAC  F  VGV  TA  TAJGR  STRF   RAOARACVt».  

BTJAR  IALFUA   CAQAK  R  LTQG IAKTM  TP-RVC, TAG CXV FL  CTPTN  TAPA ARtAGR, AXACRAC  

F-I  CUIQUCVR,  SAGC  LTG-I  OTF  AOF  UTDAF  XARA  TAG  CPA  SAG, OTF  UORA  VF  CAR  

TAG  UORA CAQTI  STRF   CAETC  CACVPAQAC,   VLM-RVC UAICUO, ATAFQ  TAG  UTM   UCUQSUSU 

F-I MAT,  TAG WARAL  SAGOTO  CTIAG  SAGOTO  CAJOA,  SAGOTO CAIVTAP,  OTF  CAGVF  VF  

ATtUR  UIAPAR  ALGQ  UQFA  AXVR  FL  IALFUA,  ATA  I  CAIPA  CAQAYTO  VF  CAR-UAR  UPI, 

VQVG   VUAR IACA  FL  UIAPAR  XARA  A  TAG  RUXA  MAT,  CAX  TU  SAI-AXGAYRVR  ARCA ;  TAXVR  

APTAN  VUAR  QVL  AIUR  AF CAQARCAP  AOARAI  XVG  AFTRAC,  TAG  CUPA  SAGC  UTPALR  MAT  LTG-

I, AOF  CAEAGQC-RVC  CAIALGVC  U API-RVC  F  CAGTA-RVC. 

Chabha BEN GANA, Amsebrid, Tiẓrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2018, 12-14. 
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 2020 بكالوريا \ الشعب جميع الشعبة:  \ الأمازيغية اللغة :مادة في اختبار
 

 11من  11صفحة 

 

 
 
UIAICARAR 
 
I. CVLGV  F  AHXH F  UMAGFUIR  R CATAPC : (/12) 

1.  QU  MTP  UAIVTAP  AtGVI  TAL ? 

2.  FL  CAIFAGC  CA  CAHAGC, AOI-F ATA  F-UQAPAR I URUR  LAPHUA  UOCAQ  F-I  

ATAP ? 

3. OVP  CALGQC  QRVO  AQO  TA  I  SARAUAR  CAQAK  R  QTEARF  AGHNU ?  

4. AOI-F AIUR   ATAPAR  FL  CAIFAGC  CA  CAHAGC  CARAF-F CVORV-RAIR ? 

5. AX-F  AQUAX  R CALAGA  VUAR   SAtAR  FL  VFAW  R  TA  CUPAR  FL  CATURAIC-CAL : 

« OAQ   A   ARtAGR » 

6. IAXAPAC CATURAIC  CAL   BGVR   TFQ   TAR  AIUR  AIXC AQAPAU : 

« OAQACVt  R JVC FUQAL  CALGAQAC , CAXGASQAC, TAG CACAXVQAC  F CUQLAGVR  STRF  

RAOARACVt ». 

7. AX-F  UIQATAR  R  UITQAG  R  CATURAIC  CAL : 

« OTF  CAGVF  UIAPAR  VF AXPUR  FL  AOAP , IUTAt-CAR  U IALFUA ». 

8. AIPAt  CATURAIC CAL UPQARF   R  CAPLA  F  CASTGV  : « CTUV-C-F CAUCV-RVC » 

 

II. AIRAI  I  CUGA : (/08) 

RALCAL  AFTRUA  CAFAU I  APEUG F AJG, ATA UTPAL  F ATA  UAJAtAR,  CUSAU  F 

CAMATC, …. AOF  AFTRAC PARC  TU UTPALRVR  STRF LAPDUA,  PARC  TU  UAGOARVR STRF IALFUA 

. 

TAG  CUPA  ATAFQ  TAG  RUHVU ATAFQ  UTPAR  QVL  ATAFQ  UAGOAR,  STRF  F  LAPDUA  

F  IALFUA. 

AX-F  CARMTIC  FL  F-VCAXAF  CTPTN  QVL  CAGAOATC  R  ATAFQ. 

 

 
 

 انتهى الموضوع الثاني

3as.ency-education.com



 0202:بكالوريا / الشعب جميع :الشعبة /الأمازيغية اللغة :مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة

 11من  1صفحة 

 

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
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I- Tigzi n uḍris : 

1) - Ferruǧa, tlul-d :  

- Asmi ffɣen Yirumiyen tamurt. 

- Asmi tewwi Lezzayer timunnent. 

- Deg wass n tmeɣra yifen akk timeɣriwin 

- Deg wass n tmeɣra n tlelli. 
 

2) Talalit n Ferruǧa tegla-d s usirem acku : Imir-nni kan i teffeɣ Fransa, uqbel, 

tessenger tuget n yimezdaɣ n taddart. Llan ṛwan lḥif d lmerta. Ala 

imeṭṭawen d yidammen i ten-id-isaḥen, ddeqs aya ur d-telli tlalit ɣur-

sen ... 

  

3) Aktawal n wawal “leḥzen” : Lḥif, imeṭṭawen, idammen, afeddix, tecweḍ, 

tessenger, yeqqaz, ur nejji. 

 

4) Asegzi n tenfalit “ur telli tseṭṭa ur ihuzz waḍu” : 

- Ulac amdan ur ḥuzan wuguren. 

- Ulac amdan i tezgel twaɣit.  

- Ulac amdan iɣef ur iɛedda ara lḥif 

 

5) Assaɣ i yellan gar unamek n yinzi d wayen yellan deg uḍris : Ɣas akken 

imezdaɣ ṛwan tilufa, ulac ayen ur sɛeddan, taggara tufrar tagut ; teffeɣ 

Fransa-nni i ixedmen axeṣṣar deg-sen, rnu bdan ttlalen-d yilemẓiyen ara 

d-yeglun s usirem ... 

 

6) Talɣa taḥerfit tamenzut n umyag “ tessefsa” :  fsu. 

 

7) Asemmi n yisumar :  

- Seg wasmi tezweǧ : d asumer imsentel n wakud. 

- nettat tsenni tilufa : d asumer agejdan. 

- Seg wasmi : d tasɣunt n usentel (n usagel) n wakud. 
 

8) Tasleḍt n wawalen n tefyirt-a ilmend n twuri : « Ad d-terzu fell-as tatut ». 

- T: d asentel / asilaw / amigaw /ameskar. 

- rzu : d aseɣru umyig 

- as : d asemmad s tenzeɣt ( d asemmad arusrid ) 

- tatut : d asemmad imsegzi. 
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II- Afares s tira : 

 
Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣur-s azwel. 

- Tettwafham tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Yella yilem gar tseddart d tayeḍ. 

Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan(izen), 

anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Banent tecraḍ n wanaw n uḍris. 

Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinamalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

Taseddast / tazḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuget n tefyar d tumyigin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 مجزأة ةمجموع عناصر الإجابة )الموضوع الأول( العلامة
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Tiririt s tcawit : 
I. Tigzi n uḍris : 

 

1) - Ferruǧa, tlul-d :  

- Asmi ryin Yirumiyen tamurt. 

- Asmi tewwi Lezzayer timunnent. 

- Deg wass n tmeɣra yifen ukk timeɣriwin 

- Deg wass n tmeɣra n tlelli. 
 

2) Talalit n Ferruǧa tewwi-d yid-s asirem acku : Imer-din kan i terg Fransa, 

uqbel, tessuqqa tuget n yimezdaɣ n uqewwar. Llan ṛwan lḥif d umermet. 

Kis imeṭṭawen d yidammen i ten-id-isaḥen,  si labas ur d-telli tlalit ɣer-

sen ... 

  

3) Aktawal n wawal “leḥzen” : Lḥif, imeṭṭawen, idammen, adeddic, tecweḍ, 

tessuqqa, yeqqaz, ur neggenfi ... 

 

4) Asegzi n tenfalit “Ulac taseṭṭa ur yessemḥurrik waḍu” : 

- Ulac amdan ur ṭṭifen wuguren. 

- Ulac amdan i tezgel twaɣit.  

- Ulac amdan iɣef ud iɛeddi ca dderk. 

 

5) Assaɣ i yellan jar unamek n yinzi d uḍris : Lacta imezdaɣ ṛwan tilufa, ulac 

matta ur sɛeddin, tgara tufrar tayut ; terya Fransa-din i ixedmen 

axeṣṣar deg-sen, rni bdun ttlalen-d leɣruz aha d-yawin asirem ... 

 

6) Talɣa taḥerfit tamenzut n umyag “ tessezha” :  zha. 

 

7) Asemmi n yisumar :  

- Seg wasmi tercel : d asumer imsentel n wakud. 

- nettat tbenna tilufa : d asumer agejdan. 

- Seg wasmi : d tasɣunt n usentel ( n usagel ) n wakud. 
 

8) Tasleḍt n wawalen n tefyirt-a ilmend n twuri :                                                  

« Ad d-tennejwa fell-as tattut ». 

- T: d asentel/ asilaw /amigaw /ameskar. 

- nnejwa : d aseɣru umyig 

- as : d asemmad s tenzeɣt  ( d asemmad arusrid) 

- tattut : d asemmad imsegzi. 
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II. Afares s tira : 

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣer-s azwel. 

- Tettwafham tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Yella yilem jar tseddart d tayeḍ. 

Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan(izen), 

anermas… 

- Tikta uyirent d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefrez. 

- Banent tecraḍ n wanaw n uḍris. 

Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinamalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

Taseddast / tazḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuget n tefyar d tumyigin. 

- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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I. زي ن ؤضريسڤثي 

 فآرّوجا ثلولد : (1

 اسمي ريين ييرومييآن ثامورث. -

 اسمي ثآوّي لآزّايآر ثيمونآنت. -

 واس ن تمآغرا ن تلآلي ذآق -

 ذآق واس ن تمآغرا ييفآن ؤك ثيمآغريوين -

ث ن ڤفرانسا، ثآسّوقاّ ثو ڨئمآر ذين كان ئ ثآرثلاليث ن فآرّوجا ثآوّيد ييدس اسيرآم اشكو :  (2

ييمآزذاغ ن ؤقآوّار ئ يآروان لحيف ذ ؤمآرمآذ. كيس ئمآطّاوآن ذ ييذامّآن ئ هآنديصاحآن، سي 

 ثلاليث غآرسآن... لاباس ؤر ثآلّي

 ،يآقّاز ، آنفيڤّ نآ ؤر، ثآرغا،  ادآدّيش ، ئذامّآن، ئمآطّاوآن، يفلحاكثاوال ن واوال "لآحزآن" :  (3

 ثآسّوقا

 ثسآطّا ؤر يآسّآمحورّيك واضو" : زي ن ثآنفاليث " ؤلاشڤاسآ (4

 ورآن.ڤمذان ؤر طّيفآن ووؤلاش ا -

   ل ثواغيثآڤثآزئ  ؤلاش امذان  -

 ؤذيعآدي ش دّركإغآف ؤلاش امذان   -

، ؤلاش ماتاّ ؤر ثيلوفا اسّاغ ئ يآلانّ جارؤنامآك ن يينزي ذ ؤضريس : لاشتا ئمآزداغ روان (5

س، رني بذون تلّالند ڤ؛ ثآريا فرانسا ئذين ئ ئخآذمآن اخآسّار ذآثوفرار ثايوث اراڤثسعآديّن. 

 لآغروز اها دياوين اسيرآم...

 .زها " ثآسّآزها" : ڨن ؤميا منزوثاث ثالغا ثاحرفيث (1

 اسآمّي ن ييسومار: (7

 .ذ اسومآر ئمسآنثآل ن واكوذواسمي ثآرشآل :  ڨسآ -

 آجذان.ڤاسومآر انآتاّث ثبآنّا ثيلوفا :  -

 .واكوذ ل( نڤؤسنتل ) ن ؤسا ذ ثاسغونت نواسمي :  ڨسآ -

 .« ثاتوّث سفآلاّ  ثآنّيجواادّ  »ثاسلاظت ن واوالآن ن ثآفييرث أيا ئلمآند ن ثووري :  (8

 .او / امآسكارڤامي اسيلاو// ذ اسآنثآل:  ث -

 ڨذ اسآغرو ؤوميينّآجوا :  -

 )اسآمّاذ اروسريذ ( .اسآمّاذ س ثآنزآغث:  اس -

 .زيڤذ اسآمّاذ ئمسآثاتوّث :  -
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II.  س ثيرا افارآس 

 اضريس اذييلي ذ ؤوليّس. اكتازال اذ ئبآدّ غآف ييسآنفارآن أيا :

 ؤذآم ن ؤفارآس 

 اضريس غآرس ازوآل. -

 ثآتوّافهام ثيرا. -

 ثازوارا ن يال ثاسآداّرث. ڨثآلاّ ثاما ذآ -

 .يآلاّ ييلآم جار ثسآداّرث ذ ثيشث -

 اناو ن ؤضريس 

 ال، ئسوي، ئسالآن ئواثان )ئزآن(، انآرماس...ڤآسنيث ن ثمآنّا : امڤبانآند ئفآرذيسآن ن ثآ -

 يرنت ذ ؤسآنثآل.ڤثيكثا ؤ -

 ثاغآسّا ن ؤضريس ثآفرآز. -

 ن ؤضريس. واناواقاذآر ن ثآشراض ن  -

 : ثوثلايث 

 اسآمرآس ن ؤماوال ئواثان. -

 ..(.ڨالآن ئواثان ) اكوذ، اذآاسآمرآس ن يينام -

 آن غآر ثمآزرا ئواثان.ڤاسآفثي ن ييميا -

 ماذآن اكّآن ئد يآوّي اذئلين.اسآمرآس ن ييسآ -

 ان ن ثيرا. ڤاقاذآر ن ييلو -

 آز ن ؤضريس.ڤاسي -

 

 وث :ثاسآدّاسث / ثازضا 

 تومّيذين.ثيفيار د  -

 ين.ڤث ن ثآفيار ذ تومييڤثو -

 ثوقنا جار ثآفيار اكّآذ ثوقنا جار ثسآداّرين. -

 اسآمرآس ن ييسآنفالآن ) ثيكّآسرآرث(. -
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 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأول(عناصر الإجابة  العلامة
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I) CVLGU     F      AHXH     F      CUQAROAVUR     R    CATAPC. 

 

1) UAIUTP    AtGUI    TAL    MTP    CAQAFTGC    CA   CA_ASC     U   CAFAG    

MAtUQACA     FL    CALGAQC   RUC    F    ARQAJOP     R    CAQAFTGC    RUC     

tAMG   CVTUC    R   CAGATC   RUC. 

2) VQUG    R    CARMTIC    CAL     ARCA     tAMG AXAQTt     TAR     PUICULQAG. 

3) UQATAtR    TAG    SUR     CALGAQC    URUR     AXQAtAR   CC     AXGATR     

APEAFQAC. 

4) CATURAIC    CA    RL    F     UAIUORAR     CVFATUC     R     ITPAUQAR      I    

CVTUC     R     CRTBUC    RUC    ARCA   “ ITPAUQAR    UAORA    CAMA_OU    

tAMG  CVTUC    R    CARTBUC   RUC,    UALGI    VOGAG?    UCAX    

UBAGAXR.   UAIQAXAGC   F    QUFR    TU    R    CALGAQC    QFAR,     UORA    

SAIR    UQARIU”. 

5) CAIPAM    MAtUQACA    AIF    CAOCAT     URUR    ABARUC,     TA    UARLU    

PUICULQAG,   TAG     UAPU     LTGI    FL     CVFATUC    RUC. 

6) ABA    R     MAtUQACA     UARLU     PUICULQAG. 

7) FUGSAR     R    MAtUQACA     ARCA    A   SAI    CAIUCATC     CAGATC   RUC    

CTYUGC     RUC. 

8) AITLP    R     CATURAIC    BGUR     AIXC 

“ AI    AJTAtARC    FL     CURTBA    RAIARC,     ACUTARC     CTYUGC    R    

CtUtUR”. 
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II) AIRAI     I     AMARAL 

AtGUI     AF    UAYTR    MTP     UIAMGAR   TUL 

 TFQ     R    AtGUI 

- AHTAP     R   AtGUI 

- AMARAL    UAYAPAR 

- AIUOR   R   CUIAFAGUR. 

- CALAIA    R    CAIAFAGC. 

 

 ARAT    R    AtGUI 

- AIUOR   R    UIAMAGR    R    AtGUI 

- AQTOR    R   CALIA    R    AtGUI 

- AtGUI    AF   VUP   ARAQO 

- AO   CAIAFAGC    CANAR    LTG    CA    SAtR. 

 

 CATAPC 

- AIAEFQ    R    ATAPAR   UTACAR. 

- AIAEFQ    R   URAQAPAR    UTACAR. 

- AIAMCU    R   UQUAXR    FL   VQUG   TA    UAYAPAR. 

- AIAEFQ    R    UIAQAFR    UTACAR. 

- AIACBANU   R    AtGUI. 

- AMARAL    UAYAPAR. 

 

 CAIAFAIC 

- CUTURAI    UAQFAR. 

- CUTURAI   USAR   CC    UQUACR. 

- TNTR   XUG    CUTURAI    F     TNTR    XUG    CUIAFAGUR. 

- AIAEFQ    R    UIARMAPAR. 
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 0202:بكالوريا / الشعب جميع :الشعبة /الأمازيغية اللغة :مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 11من  9صفحة 

 العلامة (الثانيعناصر الإجابة )الموضوع 
 ةمجموع مجزأة

 
Tiririt s teqbaylit : 

 

I. Tigzi n uḍris :  

1) Deg uḍris-a,  ameskar yeglem-d amek i tga Ɛelǧiyya, tameṭṭut n 

Muḥend Arezqi akked Seɛdiyya, tameṭṭut n Aɛmer. 
 

2) Tukksa seg tseddart tamezwarut n tenfalit yerzan tafekka :      

              D taɛelǧet. 
 

3) At taddart ttwalin ṭṭbiɛa n tmeṭṭut n Muḥend Areẓqi telha. 

4) Tifin deg tseddart tamezwarut n sin wawalen d yinemgalen-nsen. 

Cwiṭ  ≠  aṭas                          Umeqqran ≠  umecṭuḥ 

Yella ≠ ulac                            Imeqqren  ≠ imeẓẓiyen 

5) Asuddem n urbib seg umyag n tɣara war ma ibeddel unamek n tefyirt 

« D kemm i d tameẓẓyant  ». 
 

6) Tiririt n tinawt ɣer wudem wis sin asget amalay : 

« Rnu kunwi s wid n tura, teɣram, tessnem, tfehmem ur 

ttɛanadem (ur ttɛanadet) ara imɣaren am nekni ». 
 

7) Asemmi n yisumar n tefyirt-a, d wazal n tesɣunt: 

« Ma tebɣiḍ isali ad yeffeɣ di taddart, siweḍ-as-t i Seɛdiyya ». 

 Ma tebɣiḍ isali ad yeffeɣ di taddart : d asumer imsentel n 

tewtilt. 

 siweḍ-as-t i Seɛdiyya: d asumer agejdan. 

 Ma: d tasɣunt n usentel ( n usagel ) n tewtilt. 
 

8) Tasleḍt ilmend n talɣa d twuri  n tefyirt-a: « yebra-as-d yiles-is ». 

Awal Taɣara Tawuri 

Yebra 

 

Y 

 

bra 

-as 

 

-d  

Yiles 

-is 

D amyag yeftin ɣer yizri, udem wis 

kraḍ amalay asuf. 

D amatar udmawan. 

 

D afeggag n umyag. 

D amqim udmawanm, awsil n 

umyag. 

D tazelɣa n tnila. 

D isem amaruz amalay asuf. 

D amqim udmawan, awsil n yisem. 

     / 

 

D amigaw / asilaw / 

asentel / ameskar 

D aseɣru umyig. 

D asemmad arusrid. 

 

    / 

D asemmad imsegzi 

D asemmad n yisem 
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 11من  11صفحة 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Afares s tira :  

Aḍris ad yili d agelman. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a :  

 Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣur-s azwel. 

- Tettwafhem tira.  

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ.  

 Anaw n uḍris :  

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel.  

- Taɣessa n uḍris tefṛez.  

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 Tutlayt :  

- Asemres n umawal  iwatan.  

- Asemres n yirbiben. 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra  iwatan (amyag n tɣara ).  

- Asemres n yisemmaden akken  i d-yewwi ad ilin. 

- Asemres n tenfaliyin n userwes d tenɣumnayt. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 

 Taseddast / taẓḍawt :  

- Tifyar d tummidin.  

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin.  

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert).  
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 0202:بكالوريا / الشعب جميع :الشعبة /الأمازيغية اللغة :مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 11من  11صفحة 

 العلامة (الثانيعناصر الإجابة )الموضوع 
 ةمجموع مجزأة

 
Tiririt s tcawit : 
 

I. Tigzi n uḍris :  

1. Deg uḍris-a, yeglem-d umeskar mammek i tegga Ɛeljiyya, tameṭṭut n 

Muḥend Arezqi akked Seɛdiyya, tameṭṭut n Ɛmer. 

 

2. Tukksa seg tseddart tamezwarut n tenfalit i d-yemmalen tafekka : 

         D taɛeljet. 

3. At uqewwar, ẓerren ṭṭbiɛet n tmeṭṭut n Muḥend Arezqi teḥla. 

 

4. Afay deg tseddart tamezwarut n sen n wawalen d yinemgalen-nsen. 

Qič  ≠  labas                   Umeqqran ≠  umeẓẓan 

Yella ≠ ulac                    Yeggeɛmren  ≠ yemẓin 
 

5. Asuddem n urbib seg umyag n tɣara bla ma ibeddel unamek deg 

tefyirt-a : 

 « D cemm d tameẓẓyant  ». 
 

6. Taweɛɛit n tinawt-a ɣer wudem wis sen asget amalay : 

« Rni-as kenwi ayt (at) imir-a, teqram, tessnem, tfehmem ur 

ttɛanadet ca imɣaren am necnin ». 
 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt-a, d wazal n tesɣunt: 

      « Ma tebɣid isali ad yugir deg uqewwar, sexleḍ-as-t i Seɛdiyya ». 

 Ma tebɣid isali ad yugir deg uqewwar: d asumer imsentel n 

tewtilt. 

 sexleḍ-as-t i Seɛdiyya : d asumer agejdan. 

 Ma: d tasɣunt n usentel ( n usagel ) n tewtilt. 

 

8. Aslaḍ n tefyirt-a ilmend n talɣa d twuri : « yellef-as-d yiles-nnes ». 

Awal Taɣara Tawuri 

Yellef  

 

Y----- 

 

ellef 

-as 

-d  

Yiles 

-nnes 

D amyag yeftin ɣer yizri udem wis 

kraḍ amalay asuf. 

D amatar udmawan. 

 

D afeggag n umyag. 

D amqim udmawan, awsil n umyag. 

D tazelɣa n tnila. 

D isem amaruz amalay asuf. 

D amqim udmawan, awsil n yisem. 

     / 

 

D amigaw/ d asilaw/ 

d asentel/ d ameskar  

D aseɣru umyig. 

D asemmad arusrid. 

    / 

D asemmad imsegzi 

D asemmad n yisem 
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 11من  12صفحة 

 

 

 

 

 

 

 

II. Afares s tira :  

Aḍris ad yili d agelman. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a :  

 Udem n ufaris : 

 - Aḍris ɣer-s azwel. 

 - Tettwafhem tira.  

 - Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

 - Tella tallunt (ilem) jar tseddart d tayeḍ.  

 Anaw n uḍris :  

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan 

(izen), anermas… 

 - Tikta uyirent d usentel.  

 - Taɣessa n uḍris tefrez.  

 - Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 Tutlayt :  

 - Asemres n umawal  iwatan.  

 - Asemres n yirbiben. 

 - Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra  iwatan ( amyag n tɣara )  

 - Asemres n yisemmaden ammin  i yuma ad ilin. 

 - Asemres n tenfaliyin n userwes d tenɣumnayt. 

 - Aqader n yilugan n tira. 

 - Asigez n uḍris. 

 Taseddast / taẓḍawt :  

 - Tifyar d tummidin.  

 - Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin.  

 - Asemres n yisenfalen (tikkesrert).   
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 0202:بكالوريا / الشعب جميع :الشعبة /الأمازيغية اللغة :مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 11من  13صفحة 

 العلامة (الثانيعناصر الإجابة )الموضوع 
 ةمجموع مجزأة

 ثيريريث س تشاويث:  

 

I.  ؤضريس : زي  ن ثيڤ 
ا عآلجياّ، ثامآطّوث ن موحآند ڤّٰلآمد ؤمآسكارمامّآك ئ ثآڤؤضريسا، يآ ڨذآ .1

 أرزقي أكّآذ سآعدياّ، ثامآطّوث ن عمآر.

 : ثسآداّرث ثامآزواروث ثانفاليث ئد يآمّالآن ثافآكّا ڨثوكّسا سآ .2

 ذ تاعّآلجآث.            
 ثآحلا.وث ن موحآند أرآزقي ّٰأث ؤقآوّار، زآرّآن طّبيعآث ن تمط .3

 الآن نسآن.مڤثسآداّرث ثامآزواروث ن سآن ن واوالآن ذ يينآ ڨأفاي ذآ .4

 لاباس≠ قيتش        

 ؤلاش ≠يآلاّ        

 ؤمآزّان ≠ؤمآقرّان       

  زينميآ ≠آعآمرآن  ڤيآ      

 ن ثغارا بلا ما ئبآدآّل ؤنامآك ن ثآفييرثا : ڨؤميا ڨأسودآّم ن وربيب سآ .5

 زين <.م> ذشآم ئ يآ

 < .> ذ شآمّ ذ تامآزّيانت 

 آث أمالاي :سڤثاوآعّيث ن ثيناوثا غآر ووذآم ويس سآن أ .1

  آرنياس كآنوي أيآث ئميرا، ثآقرام، ثآسّنآم ثفآهمآم ؤر تعّاناذآمتشا <

 ئيمغارآن أم نشني <.

 أسآمّي ن ييسومار ن ثآفييرثا، ذ وازال ن ثآسغونت : .7

 ، سآخلآضاست ئ سآعدياّ <.ؤقآوّار ڨير ذآڤ> ما ثآبغيذ ئسالي أذ يو      

 ذ اسومآر ئمسآنتآل ن ثآوثيلث. ؤقآوّار : ڨير ذآڤما ثآبغيذ ئسالي أذ يو 

  : ّآجذان.ڤذ اسومآر أسآخلآضاست ئ سآعديا 

 آل( ن ثآوثيلث.ڤما : ذ تاسغونت ن ؤسنتل )ن ؤوسا 

 : > يآلّآفاسد ييلآس نآّس <. أسلاض ن ثافييرثا ئلمآند ن ثالغا ذ توّوري .8

 أوال اغاراث ثاووري

/ 

 

 

 ذ اسيلاو/ ذ / واميڤذ ا

 امسكار ذ اسنتل/ 

 .ڤمييذ اسآغرو ؤ

 .سريذأروذ اسآ مّاذ 

 

/ 

 .زيڤذ اسآمّاذ ئمسآ

 

 .ذ اسآمّاذ ن ييسآم

غآر ييزري  نيآفثي ڨذ اميا

ؤذآم ويس كراض أمالاي 

 أسوف.

 ذ أماثار ؤذماوان.

 

 .ڨن وميا ڨاڤذ افآ

أوصيل ن ماوان  ذؤذ امقيم 

 .ڨوميا

 .ذ تازآلغا ن ثنيلا

ذ يسآم أماروز أمالاي 

 أسوف.

ن  ماوان أوصيلذؤ ذ امقيم 

 .ييسآم

 يآلآفّ

 

 ي

 

 آلآفّ

 اس

 

 د

 ييلآس

  نآّس
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 0202:بكالوريا / الشعب جميع :الشعبة /الأمازيغية اللغة :مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 11من  14صفحة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II.  : أفارآس س ثيرا 

  . أكثازال أذ ئبآد غآف ييسآفرانآن أيا : آلمانڤا أضريس أذ ييلي ذ

 وذآم ن وفاريسؤ  :    

 ل. آرس أزوآأضريس غ -

 ثيرا  ثآتوّافهام -

 يال ثاسآداّرث.  ثازوارا ن ڨذآثآلاّ ثاما  -

  ثآلاّ ثالونث )ئلآم( جار ثسآداّرث ذ تاّيآض. -

 ن وضريس :      أناو 
    ئيزآن... ال أنآرماسسڤنيث ن ثمآناّ : أمآڤبانآند ييفآرذيسآن ن ثآ -

 ثيكثيوين ؤييرآنت ييذ ؤسآنتآل.     -

 ثاغآسّا ن ؤضريس ثآفرآز.      - 

 أقادآر ن ثآشراض ن واناو ن ؤضريس.  - 

       :   ثوثلايث 
 أسآمرآس ن ؤماوال ئيواثان.  -

  ربيبآنأسآمرآس ن يي -

  ن تغارا( ڨ)أميا آن غآر ثمآزرا ئيواثانڤأسآفثي ن ييميا -

 أسآمرآس ن ييسآمّاذآن أمّين ئ يوما أذ ئلين.  -

 ثآنغومنايث ذأسمرآس ن ؤسروآس  -

 ن ثيرا.  انڤأقادآر ن ييلو -

  آز ن ؤضريس.سيڤأ -

  : ثاسآدّاسث / ثازضاوث 
 ثيفيارتوّمّيذين.  -

 ثوقنا جار ثآفيار أكآذ ثوقنا جار ثسآداّرين. -

 رث(.رآسآأسآمرآس ن ييسآنفالآن )ثيكّ  -
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 0202:بكالوريا / الشعب جميع :الشعبة /الأمازيغية اللغة :مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل
 

 11من  15صفحة 

 

 

 العلامة (الثانيعناصر الإجابة )الموضوع 
 ةمجموع مجزأة

Tiririt s tmahaqt :  

 

I. CVLGV   F  AHXH  F UMAGFUIR  R CATAPC :   

1. AtGVI  UAIVTAP   MTP  SAPDUA  F  IALFUA 

2. TAG CAC-USV  AXTC  R  “UARA  UARA’  

3. MTP  URUR  CAQTI  STRF   AQLAG-RAIR   TA  UCAGR  CUOAGAI 

4. AIUR  ATAPAR  F CVORV-RAIR  

- STPAR ≠  ARtAGR  

- TAJAG ≠  QAtGU (URtAGR) 

- API  ≠ CAQAK 

5. AQUAX  R CALAGA  VUAR   SAtAR  FL  VFAW « OAQ   A   ARtAGR » 

- « OAQ   A   ARtTOR» 

6.  AIAXAPU R  CATURAIC  BGVR  AIXC  AQAPAU : 

« OATARVt  R OVP FUQAL  CALGAQ , CAXGASQ, TAG CACAXVQ  F 
CUQLAGVR  STRF  RAOARACVt ». 

7. UIQATR  R  UITQAG  :  

« OTF  CAGVF  UIAPAR  VF AXPUR  FL  AOAP , IUTAt-CAR  U 
IALFUA » 
- CAGVF  UIAPAR  VF AXPUR  FL  AOAP : AITQG UQIARCAP 
- IUTAt-CAR  U IALFUA  : AITQG  AXDFAR   
- OTF : CAIAN   

8. AIPAt-F  CATURAIC  CAL : « CTUV-C-F CAUCV-RVC » 

CASTGV CALAGA ATAP 
/ 

 

VQAX 

AIQAF TIGUF 

AILGT R AQUAX 

/    

AGQAF UQIXHU 

AIQAF R  UIQ 

AQUAX  UAMCUR  FL UHGU TFQ  

TAR  OGAt AITM TRCU  

 

AQACAG TFQATR 

AMAXAXA R  AQUAX  

AQNUQ  AQAIAL R AQUAX 

CAHPLA  R CARUPA  

UIQ  TRCU 

AQNUQ R CPA  

CTUV  

 

C-------- 

AU 

C- 

F- 

CAUCV  

RVC-   

 

  

 

 
II. AIRAI  I  CUGA : 
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 11من  11صفحة 

 

 

AtGVI  UAQTI VQIAXGAS,  UBFAF  MTP ;  
 TFQ  R  AIURAR : 

 - AtGVI  UPA  VSTAP  

- UCUXGAS  AMARAL  
- VFAW  UAICUOAR  FL CUHAGC  R  CAIFAGC  
- UPA VFAW  UAICUOR  XVG CUIFAG  
 CARA R  AtGVI :  

- UMAFUIR  AQTRAR; UCTI, UIAPAR, F  ARGQAI XVG CUIFAG 

-CUVCVTVR AQTRAC  
-CALIA  CAQTR  
-UAPA AIACABNU 
 CATAPC :  

- CUXATC  R  CAQATAPC  UARUSAXR  F AIURAR  

- CXATC  R  URAQAPAR R AXTF F VFAX  
- AIMCU  UAORAR  R UQUAXR  

- CUXATC  R  UIAQAFR  FL  FAWAR-RAIR  

- UAIUQLG UPTXAR  R AMARAL  
- UIURQUXVX  XVG  CUMVG  

- AIACABANU UORAR. 

 CAIFIC / AYAQAU:  

- CUTURAI  AQURFARVR 

- TLTR XVG  CVTURAI F XVG CUIFAG  
- ARAGQI R AIURAR   
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هورية الجزائرية الديمقراطية الشعبيةالجم  
 وزارة التربية الوطنية

 متحا�ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالور� امتحان

 ر�ضيات الشعبة: 
                                                             الر�ضياتاختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 

 د 30و سا 04المدة:
 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على

 الأول الموضوع
 نقاط) 04التمر�ن الأوّل: (

 . بــــــِ :  معرّفة على المجال  الدالة العدد�ة    

 . على المجال ر الدالة جاه تغیّ درس اتّ ا . أ   )1
 . :فإن من المجال  أثبت أنّه من أجل كل عدد حق�قي .ب 

 .  :و من أجل كل عدد طب�عي : حیث ها الأول معرّفة �حد  المتتال�ة العدد�ة )2
 .  :برهن �التراجع أنّه من أجل كل عدد طب�عي . أ 
 ها متقار�ة.و استنتج أنّ  ر المتتال�ة ادرس اتجاه تغیّ  ب. 

 .   ، كما یلي:معرّفة من أجل كل عدد طب�عي  المتتال�ة العدد�ة  )3

 . ها الأول حدّ طلب تعیین أساسها و هندس�ة �ُ  برهن أنّ المتتال�ة  أ . 
 .واحسب  بدلالة  استنتج الحد العام  ، ثمّ  بدلالة  عبّر عن الحد العام  ب. 

 .  بدلالة  احسب   .بـــ :     معرف  المجموع )4
 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (

 لا نفرق بینها �اللمس). ماثلةكر�ات حمراء ( كل الكر�ات مت كر�ات ب�ضاء و ندوق �ه ص  
 له كر�ة ب�ضاء ضیفعیدها إلى الصندوق ونُ إذا ظهرت كر�ة حمراء نُ  حیث: ة واحدةنسحب من الصندوق كر� 
 .مرّة ثان�ةالعمل�ة  نُكرّراء، ثم ضیف له كر�ة حمر عیدها إلى الصندوق ونُ وإذا ظهرت كر�ة ب�ضاء نُ  
 .أكملهاثم  مذج هذه التجر�ةنالتي تُ  الاحتمالات المقابلةنقل شجرة ا )1

 .هو  كر�ات ب�ضاء ن أنّ احتمال أن یوجد في الصندوق بیّ  )2   

  .كر�ات حمراء على الأقل أن یوجد في الصندوق  لاحتمااحسب  )3
  ةالب�ضاء الموجودالكر�ات �أخذ كق�مة عدد المتغیر العشوائي الذي  ل�كن )4

 .الثان�ة العمل�ة�عد الصندوق  في    
 .و  ،هي:  ق�م المتغیر العشوائي  أنّ  برّر . أ     

 أمله الر�اض�اتي. ، ثمّ احسب  عرّف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي . ب
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 2020 بكالور�\ ر�ضيات الشعبة:  \الر�ضيات :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

 نقاط) 05التمر�ن الثالث: (
  .تماما من  رعددا طب�ع�ا أكب  ل�كن  
 . و    ،  حیث : و ،  نعتبر الأعداد الطب�ع�ة  

 بینهما.أول�ان ف�ما  و أثبت أنّ العددین )1   
    . و  القاسم المشترك الأكبر للعددین نسمي  )2   

 .  :�كون  �حیث  الأعداد الطب�ع�ةعین ثمّ ،  �قسم   نّ أثبت أ   
 . و القاسم المشترك الأكبر للعددین نسمي  )3   

 . �قسم  أثبت أنّ  . أ
 .استنتج أنّ:  بینهما ثمّ أول�ان ف�ما  و  أثبت أنّ العددین ب.

 .    و       حیث: و  بر العددین الطب�عییننعت )4   
 .   مضاعف للعدد الطب�عي  و   من العددین كلاأنّ  نبیّ  . أ 
 ) :لاحظ أنّ ( .  بدلالة نع مق� عبّر حسب . :ضعن ب. 

 

 نقاط) 07التمر�ن الرا�ع: (

I(  ّو      كما یلي:  معرفتان على المجال و نالتان العددیتاالد.   

 .لمجال على ا و  من لإشارة ك حدّد 

II( بــِـ:    على المجالمعرّفة   دالة العدد�ةال. 

 .تمثیلها الب�اني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس 

  : من المجال  بیّن أنّه من أجل كل.  أ  )1
 . على المجال ر الدالةاستنتج اتجاه تغیّ  ب.

 . رات الدالة ثمّ شكّل جدول تغیّ  و  احسب )2

 .:ق أنّ حقّ تَ  مّ ث في المجال  تقبل حلا وحیدا  المعادلة  بیّن أنّ  )3

 .على المجال    :هو التمثیل الب�اني للدالة  )4

 فسّر النتیجة ب�ان�ا. ثمّ  احسب .  أ  

 .و  ادرس الوضع النسبي للمنحنیین . ب  

 .على المجال  ثم المنحنى  أنشئ . جـ  

 .في   :عدد حلول المعادلة حسب ق�م و ناقش ب�ان�ا ، احق�ق� اوس�ط  ل�كن )5    
 

 انتهى الموضوع الأول
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 2020 بكالور�\ ر�ضيات الشعبة:  \الر�ضيات :مادة في اختبار
 

 4من  3صفحة 

        

 الثاني الموضوع
 

 نقاط) 04التمر�ن الأول: (
 .عددان صح�حان و  ثحی ذات المجهول  حل المعادلة:  )1
 .على الطب�عي قلید�ة للعددلإ�اقي القسمة ا  درس ت�عا لق�م العدد الطب�عيا .أ  )2

 .على الطب�عي للعدد الإقلید�ة�اقي القسمة   درس ت�عا لق�م العدد الطب�عيا .ب    
 . �حیث �كون:  عیّن الأعداد الطب�ع�ة )3
 و       :    معدوم، نضع عددا طب�ع�ا غیر  ل�كن )4

 . بدلالة  عبّر عن . أ    
 .مضاعف للعدد  أثبت أنّ  .ب    

 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (
 ) عدد طب�عي و (   كر�ة ب�ضاء تحمل العدد  :كر�ات متماثلة منها على وي صندوق ت�ح

  .    و   كر�تین خضراو�ن تحملان العددین و  و  ،  ،   الأعداد كر�ات حمراء تحمل و 

 عشوائ�ا كر�تین في آن واحد من هذا الصندوق. نسحب 
 : حیث و كل من احسب احتمال  . أ )1
 أنهما من نفس اللون" "سحب كر�تین تحملان نفس العدد علما: و "سحب كر�تین من نفس اللون" :       

 . : ى �كون حتّ   ن العدد الطب�عيعیّ  ب.    

 .تین المسحو�تین الكر�العددین الظاهر�ن على   و  و نسمي : یلي ما نفرض في  ) 2
  :العشوائي الذي یرفق �كل نتیجة سحب العدد المتغیّر نعتبر  

 .،  ،  ،   :هي ر العشوائيالمتغیّ أنّ ق�م  رّرب . أ    

 .:  بیّن أنّ  .ب    

 . احسب أمله الر�اض�اتيو  ر العشوائيلمتغیّ ا احتمالن قانون یّ ع جـ.    
 نقاط) 05التمر�ن الثالث: (

     بـ: علىمعرفتان   و العددیتان متتالیتانال  

 )يعدد حق�ق (                  و                 

 بـ :   علىفة معرّ   المتتال�ة العدد�ة  
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 2020 بكالور�\ ر�ضيات الشعبة:  \الر�ضيات :مادة في اختبار
 

 4من  4صفحة 

 . بدلالة  احسب ثمّ   احسب . أ )1 
 .متتال�ة هندس�ة أساسها  ن أنّ بیّ  .ب    

 . كون:تى حتّ   ن ق�معیّ  ثمّ  ،  و بدلالة   اكتب ع�ارة .جـ    

 :  ما یلي نفرض في كلّ 

 متناقصة تماما.  أنّ  متزایدة تماما و  المتتال�ة ثبت أنّ أ . أ  )2
 . متقار�تان نحو نفس النها�ة و   استنتج أنّ  .ب     
 . واستنتج ق�مة ،  : ه من أجل كل عدد طب�عين أنّ بیّ  )3
 . حیث:  المجموع  احسب بدلالة )4

 نقاط) 07التمر�ن الرا�ع: (
 .بــ:  معرّفة على عدد�ةالدالة ال   

 .متجانس المتعامد المعلم الفي المستوي المنسوب إلى  للدالة ى الب�انيالمنحن ل�كن  
 .بیّن أنّ :  ثمّ   ،احسب  . أ ) 1

 .  لدینا: بیّن أنّه من أجل كل عدد حق�قي  .ب

 شكّل جدول تغیّراتها. ثمّ  استنتج اتجاه تغیّر الدالة  .جـ
 .كما یلي:  المعرّفة على المجال  نعتبر الدالة  )2

 .بیّن أنّ  . أ

  : من المجال   بیّن أنّه من أجل كل عدد حق�قي ب.

 )( نأخذ  .   ل جدول تغیّراتهاشكّ  ثمّ  على المجال  ادرس اتجاه تغیّر الدالة  .جـ

 .أنّ:  قحقّ تَ  مّ ث المجال في تقبل حلا وحیدا   المعادلة بیّن أنّ  . أ )3

 .على  استنتج إشارة  .ب
 .على المجال  المنحنى و  ذي المعادلة  الوضع النسبي للمستق�م  حدّد .جـ

 .السابق ها الب�اني في المعلمیمنحن و ل�كن  بـ :  المعرّفة على  نعتبر الدالة  )4
 و�ل نقطي �س�ط �طلب تعیینه.بتح  : هو صورة منحني الدالة بیّن أنّ  . أ

 فسّر النتیجة ب�ان�ا. ثمّ  احسب  ب.

 فرد�ة. بیّن الدالة  .أ  )5
 .على  المنحنى  انشاءاستنتج  ثمّ  على المجال  و ،  من  كلا نشئا .ب

 

 انتهى الموضوع الثاني
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 2020 بكالوريا/ رياضيات): ة(الشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة
  
 

  

 العلامة
ل)عناصر الإجا�ة (الموضوع الأوّ   مجزأة مجموعة 

 نقاط) 04( مر�ن الأول:التّ 
 
 

0.75 
 

 
 

2×0.25 
 

0.25 

):   لدینا .أ) 1 )
( )2

40
'

9
f x

x
=

−
]ا على متزایدة تمامً  fومنه    ]1;4 . 

]: من أجل .ب ]1;4x∈  كون�( ) ( ) ( )1 ; 4f x f f∈    
 

1.25 
 
 

2×0.25 
 

 
2×0.25 

 
0.25 

 

 راجع.التّ البرهان � أ.  )2

):  لدینا ب. )( )
1

1 4
9

n n
n n

n

u u
u u

u+

− −
− =

−
)نجد أنّ و   )nu  تمامًامتناقصة. 

)الاستنتاج:        )nu  و محدودة من الأسفل فهي متقار�ة. تمامًامتناقصة 
 
 

1.25 
 
 

2×0.25 
 

2×0.25 
 

 
0.25 

 لدینا:   أ.  )3
1

5
8n nv v+ )ومنه  = )nv  5هندس�ة أساسها

8
0و  

1
2

v = − . 

nu   :1و ع�ارة  nvع�ارة  ب.     5
2 8

n

nv −  =  
 

      ،
54 2
8

5 2
8

n

n

nu
  + 
 

  + 
 

=. 

limحساب:            1
n

un→+∞
=  

0.75 
 

 

):    نجد .)4 0.75 )11
8

5 1nSn
+−

= − 

 نقاط) 04( :ثانيمر�ن الالتّ 

1.25 0.25x5 

 :شجرة الاحتمالات 1) 
 
 
 
 

3:    كر�ات ب�ضاء ندوق احتمال أن یوجد في الصّ  )2  0.5 0.5 3 1
8 9 8
× = 

1: كر�ات حمراء على الأقل ندوق أن یوجد في الصّ  لاحتما )3  0.75 0.75 71
8 8

− = 

 
1.50 

0.5 
 

0.75 
 

0.25 

 7و 6،  5هي: أنّ قّ�م المتغیر العشوائي تبر�ر .أ  )4 
 العشوائي.الاحتمال للمتغیر  تعر�ف قانون ب.    

       ( ) 52
9E X = 

 نقاط) 05: (ثالثمر�ن الالتّ 
3:لدینا )1  0.75 0.75 2 1a b−   بینهما أول�ان ف�ما  bو a  حسب بیزوإذن ،  =

1.5 
0.75 

 

0.75 

 cα   وaα  (لدینا:   )2
):ومنه)  )  4 3c aα  .5α  أي−

     5α ]معناه ( = ]0 5a ]و ≡ ]0 5c ]أي  )≡ ]1 5n 5ومنه ≡ 1n k= +، k∈ 

7

4

X

 6من  1صفحة 
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 2020 بكالوريا/ رياضيات): ة(الشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل

 

 

 

 

 العلامة
ل)عناصر الإجا�ة (الموضوع الأوّ   

 مجزأة مجموعة

1.5 

 
 

0.5 
 

0.5 
 

0.5 

 . β�قسم  αت أنّ اث�إ ) أ .3
) اليالتّ و� ) bcαو aα ( ومنه) cαو  aα( لدینا )gcd ,p a bcα  أيα β 

 bو βقاسم مشترك لـ d نفرض أنّ  :بینهماأول�ان ف�ما  bو β أنّ  تاث�إ ب. 
   )d b  وd β (ومنه) bα وd a ( �اليالتّ و ( )gcd ,d p a b1:أيd =

 
 �مكن استعمال مبرهنة بیزو  ملاحظة:  
βαج أنّ: ااستنت   =: 

)bcβ1وbβ ∧ βوعل�ه)  aβو cβ() ومنه= α 
)α βوβ α معناه (α β= 

1.25 

 

0.5 

 
0.25x3 

)لدینا :  ) أ .4 1)(4 1)n nA = − )و + 1)n bcB = ) ـمضاعف ل Bو Aإذن كلاّ من   − 1)n −   
)لدینا  ب.     , )d PGCD A B=  ومنه( 1) ( , )d n PGCD a bc= − 
)ومنه         1) ( 1)d n nβ α= − =  وعل�ه  −
1αمن أجل        =   :1d n= 5α،    من أجل           − =  :5 5d n= − 
  نقاط) 07: ( لرا�عمر�ن االتّ 

0.5 0.25×2 I(      من أجل] ]; 0x∈ −∞  :( ) 0h x )و   ≥ ) 0g x < 

1.25 

 

0.5+0.25 

 
0.5 

II( 1من  ) أ. من أجل كل  :  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )' 1 2x xf x x e e h x g x= + + − = + 

[على المجال  تمامًامتناقصة  f ب. ]; 0−∞. 

1 

 

0.25×2 
0.5 

) نجد:   )2 )0 3f = − ،21
lim ( ) lim ( 3 )

2
x x

x x
f x xe e x

→−∞ →−∞
= − + = +∞

 
 غیراتالتّ جدول       

1 

 

0.75 
 

0.25 

3(f  على المجال تمامًامستمرة ومتناقصة] ]; ]وتأخذ ق�مها في ∞−0 [3 ;− + ∞ 
)ومنه  ) 0f x [في  αتقبل حلا وحیدا  = ]; 0−∞ . 

[حقق أن التّ  [1,5; 1,4α ∈ − − :( )1,5 0,121f −  ،( )1,4 0,105f − − 

1.75 

 

2×0.5  
 
 
 

 

0.25+0.5  

21نجد: .  ) أ4
lim ( ( ) ) 0

2x
f x x

→−∞
− ): ، إذن = )P  منحنى مقارب لـ( )fC  ربجوا − ∞  

[من  xل . من أجل كب ]; 0−∞ :21
( ) ( 3)

2
xf x x x e− = −  

21ومنه 
( ) 0

2
f x x− )و�التالي    > )fC

 
) أسفل )P على المجال] ]; 0−∞ 

x] ]; 0−∞

 6من  2صفحة 
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 2020 بكالوريا/ رياضيات): ة(الشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 العلامة
 ل)عناصر الإجا�ة (الموضوع الأوّ 

 مجزأة مجموعة

0.75 

 
 
 
 
 
 
 

 

0.25 
 

0.5 

   
 
 

) إنشاء .جـ   )P و ( )fC : 

 
 

0.75 3×0.25 

  في  عدد حلول المعادلة: المناقشة الب�ان�ة وحسب ق�م  )5
ln  من أجل      3m   المعادلة تقبل حلّین مختلفین.  ≥

ln  من أجل     3m  المعادلة تقبل حلّ واحد  <

m( ) mf x e=] ]; 0−∞

 6من  3صفحة 
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 2020 بكالوريا/ رياضيات): ة(الشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةتابع ل

  

 العلامة
 اني)الإجا�ة (الموضوع الثّ  عناصر

 مجزأة مجموعة
 نقاط) 04: (مر�ن الأولالتّ 

1 1  1( ( ; ) (5 1;3 1)x y k k= − kحیث   − Z∈    

1 

 

0.5 
 
 
 

0.5 

 7على 9nقي القسمة الاقلید�ة للعددواب أ) )2 
3 2k + 3 1k + 3k n 

 باقي القسمة 1 2 4
                      )k∈( 

 11على 4nقي القسمة الاقلید�ة للعددواب ب)   
'5 4k + '5 3k + '5 2k + '5 1k + '5k n 
 باقي القسمة 1 4 5 9 3

 )k′∈( 
 
 

1 

 
0.25×3 
 

 

0.25 

:أول�ان ف�ما بینهما فإنّ  11و  7أن  �ما )3   

   
[ ]
[ ]
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n n
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

× + × − ≡
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
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3أي:      5 2n α β= = 3ومنه    + 5 2α β− =   )α،βعددان طب�ع�ان( 
  ( )p ∗∈ ) . حیث   ); (5 1;3 1)   p pα β = − − 15 ومنه   3n p= −      
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) .أ  )4  ) ( )915 154 4 1 9 12
n n

nS = − + −. 

 .77مضاعف للعدد nS ت أنّ اث�إ .ب    

  [ ]0 77nS ]  �عني ≡ ]2 0 77nS  أي  ≡

  ( ) ( ) [ ]15 158 4 1 9 9 1 0 77
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 رياضياتالشعبة: 

                                                           علوم الطبيعة والحياةاختبار في مادة: 

 5من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 (5من  0 إلى الصفحة 5من  1الصفحة  )منصفحات  (30على ) الأول وي الموضوعتيح
 

 نقاط( 30)التمريــــن الأول: 
 .نةّلهاّومنّترتيبهاالمكوّ لأحماضّالأمينيةّلّالكهربائيةّالخصائصّتكتسبهاّمنّفراغيةّنوعيةبنيةّبالبروتيناتّزّتتميّ 

ّ:التاليةّالدراسةعليكّّتُقترحّضّخصـــائصّهذهّالوحداتّالبنائيةبعّللتعر فّعلى
 روتينات.للبائيةّالمساهمةّفيّثباتّالبنيةّالفراغيةّيأنواعّالروابطّالكيمّاليةالتّ ّ(ّمنّالوثيقةأ)لّالشكلمثّ يُّّـ1

ّالمرقمة.تعر فّعلىّالبياناتّّـ   
 يلي:سلاسلهاّالجانبيةّكمـــــاّفصلّأربعةّوحداتّبنائيةّلأحدّالبروتينات،ّّتمّ ّـ2

   2NH-4)2(CH-= 4SH           R-2CH-= 3COOH      R-2)2(CH-= 2R      3CH-= 1R 
ّ.حسبّالسلسلةّالجانبيةّفّالوحداتّالأربعةصنّ ّـّّّّ
ّّوسطّّفيابقةّباستعمالّتقنيةّالهجرةّالكهربائيةّالسّ ّفصلّخليطّمنّالوحداتّالوثيقةّنتيجة(ّمنّالشكل)بيُظهرّـ0ّّ

ّ:6.11pHi=لها1Rّّالوحدةّذاتّالجذرّّإذاّعلمتّأنّ .pHّ=6.11يذّّّ
ّ.عليلمعّالتّ 1R،ّ2R،ّ3R،ّ4Rّري(ّإلىّالوحداتّذاتّالجذوّّع،ّص،أنسبّالبقعّ)س،ّّـ     

ّنتائجّهذهّّانطلاقاّمنّالفراغيةّللبروتينات البنية استقرارالوسطّعلىpHّّبي نّفيهّتأثيرّدرجةّاّعلمياّتُّنص ّّكتباـ 4 
ّ.ومعلوماتكالدراسةّّّّّّ

ّ

 

 

ّّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ

 الشكل )ب( (أالشكل )

 الوثيقة

 

 ع ص ي س  
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 نقطة( 12): الثانيالتمرين 
ّّ ّأشعةّولإظهارّالعلاقةّبينّتأثيرّالجلد،الإصابةّبسرطانّقدّينجمّعنهّلشمسّاّوالمفرطّلأشعةضّالمستمرّعرّ التّ إن 
ّقترحّالدراسةّالآتية:تُّالشمسّوظهورّهذاّالداءّّّ

ّ

  الأول:الجزء 
لتّ ّـ1 ّ،ّومنّجهةّهةجخلاياّالجلدّمنّلالخيطيّالمتساويّّالانقسامبروتينينّيراقبانّّكتشافلاالأبحاثّالعلميةّّتوص 
ّلدية.خلاياّسرطانيةّجّلهاّإلىوتحوّ عشوائيّللخلاياّالعاديةّّانقسامجّعنّنتُّالأورامّالسرطانيةّتّ ّنّأنّ ي بّ تّّ أخرىّّّ
ّالعلمية.هذهّالأبحاثّّهتطرحّلذيالمشكلّالعلميّاّغّ ص ّّـ  
طّ(Ras)ّلهّبـّغشائيّيرمزبروتينّّيتطل بّتركيبخلاياّجديدةّلحاجةّالعضويةّّإنّ ـ 2 ّالخلويّّالانقسامعمليةّّينش 
ّتوقيفلّ(p53)يرمزّلهّبـّآخرّبروتينّّلالانقسامّيتدخّ ّفيّنهايةوّ،ّضاعفالتّ علىّّ(ADN)زّجزيئةّالـّيحفّ ّإذّّّ
ّ.(Ras)بروتينّنشاطّلّهتثبيطبّوذلكّالانقسامّّ
ّالجلد.رّبهاّسببّحدوثّسرطانّتفسّ ّةفرضيّاقترحّـ  

  الثاني:الجزء 
ّل:حيثّيمثّ ّ(Ras)تركيبّالبروتينّّعنسمحتّالدراساتّبعزلّالمورثةّالمسؤولةّّ
ّ.للخليةّالعاديةّ(Ras)السلسلةّالمستنسخةّلمورثةّّ(ّجزءّمن1منّالوثيقةّ)ّ)أ(الشكلّّـ
ّ.للخليةّالسرطانيةّ(Ras)مستنسخةّلمورثةّالالسلسلةّغيرّّ(ّجزءّمن1منّالوثيقةّ)ّ)ب(الشكلّ ـ
ّ(ّيمثلّقاموسّالشفرةّالوراثية.1الشكلّ)ج(ّمنّالوثيقةّ)ّـ
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ّ.يةالفرضصحةّّباختبارّتسمح(1ّلّعليهاّفيّالوثيقةّ)النتائجّالمحص ّّأنّ ّي نبّ ـ 1
حّ(Ras)جزءّالمورثةّّترجمّـ2 حّّمستغلا أمينية(ّإلىّتتاليّأحماض1ّالوثيقةّ)بّالموض  ّقاموسّالشفرةّالوراثيةّالموض 
ّ.(1بالشكلّ)ج(ّمنّالوثيقةّ)ّّ
ّمنّنفسهّجزءالمنّخليةّعاديةّوّّ(p53)عنّتركيبّالبروتينّّةمورثةّالمسؤولالّمنّ(ّجزء2)ّجدولّالوثيقةّبي نيُّـ 0
ّسرطانية.خليةّّّ

ّ(p53)تركيبّالبروتينّّعنّةجزءّالمورثةّالمسؤول
ّمنزوعّمنّخليةّعادية

(p53ّ)تركيبّالبروتينّّعنّةالمورثةّالمسؤولجزءّ
ّسرطانيةمنّخليةّّمنزوع

TCA CTA TCC GAT  TCA CTT CCG AT ّ
 (2الوثيقة )

ّ

ّ.الفرضيةةّصحّ ّلتأكيد(2ّلّعليهاّبالوثيقةّ)النتائجّالمحص ّّاشرحـ 
   الثالث:الجزء 

ّعلىّعضويةّالإنسانّمستعيناّبالمعارفاّعلمياّتبرزّمنّخلالهّمخاطرّالتعر ضّالمستمرّلأشعةّالشمسّاكتبّنص ّ
ّّ.ومكتسباتكيةّفيّهذهّالدراسةّن بّّ المّ ّّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ

 
     

   

 
    انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

(5من  5إلى الصفحة  5من  4الصفحة  )من تينعلى صفح الثانييحتوي الموضوع   
 

 نقاط( 30الأول: ) التمرين
ّ.شائيةغبفضلّبروتيناتّّذاتاتّواللا ّذّ مييزّبينّالتستطيعّالتّ بيولوجيةّمستقلةّبذاتهاّّلّكلّفردّوحدةمثّ يُّّّ
 .ومقرّتواجدهاراتّالهويةّالبيولوجيةّمؤشّ ّتخطيطياّلبعضاليةّرسماّحّالوثيقةّالتّ توض ّّّ

ّ
 الوثيقة

 .8ّّإلى1ّمةّمنّفّعلىّالبياناتّالمرقّ تعرّ ّـ1ّ
ّ.(4)ّالبنيةّحمل(ّوتلكّالتيّت3)ّالبنيةّتحملّالتينوعّالخلاياّّذكراـ2ّّ
د ّ ّـ0ّ ّ(.4(ّو)3المنشأّالوراثيّلكلّمنّالبنيتينّ)ّدح 
 ومعلوماتك.ّسبقاّمّ مذاتّاتّواللاّ (ّفيّالتمييزّبينّالذّ 4)ّ،(3البنيتينّ)ّاّعلمياّتبرزّمنّخلالهّدوركتبّنص ّاـ 4ّ

 نقطة( 12التمرين الثاني: )
ّتوازنّالعضويةّمرتبطّبالتخص ّ  صّالوظيفيّللبروتينات،ّوأيّخللّعلىّمستواهاّيؤديّإلىّاختلالّفيّعملها.إن 

ّ:التاليةّدراسةالقترحّتُّصّلإظهارّأهميةّهذاّالتخص ّّ
 الجزء الأول:

فيّّعب،ّصعوبةبالتّ ّ)الشعورمرضّيصيبّبعضّالأشخاصّومنّأعراضهّّ)الدريبانوسيتوز(ّفقرّالدمّالمنجليّ
ّ(.....ّمنجلياكلاالتنفس،ّكرياتّدمهّالحمراءّتأخذّش

الهيموغلوبينّ(ّمظهرّكرياتّالدمّالحمراءّتحتّالمجهرّالضوئيّوجزيئة1ّلّالشكلّ)أ(ّمنّالوثيقةّ)يمثّ ـ 
ّ.مّالحصولّعليهاّبمبرمجّخاصت ّّ(ّعندّشخصّسليمHbAالطبيعي)

ّغير (ّمظهرّكرياتّالدمّالحمراءّتحتّالمجهرّالضوئيّوجزيئةّالهيموغلوبين1(ّمنّالوثيقةّ)بلّالشكلّ)يمثّ ّـ
ّ.مّالحصولّعليهاّبنفسّالمبرمجت ّّبالدريبانوسيتوزّمصاب(ّعندّشخصHbSّالطبيعي)

1 

2 

5 

4 

7 
3 

2 1 

6 
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ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّكلةّالمطروحة.المشزّأ ب رّ ّثمّعليلكلينّ)أ(ّوّ)ب(ّمعّالتّ نّبالشّ دّمستوىّالبنيةّالفراغيةّللبروتينينّالممثليد ّ حّ ّـ1
ّ.( (HbSرّبهاّسببّالاختلالّالوظيفيّلبروتيناقترحّفرضيةّتفسّ ّـ2

 :الثانيالجزء 
ّمنّ(βّبيتاّ) لدراسةّجزءّمنّمورثةّالسلسلةAnagèneّاستعمالّبرنامجّّتمّ مصدرّالخللّّلتحديد  غلوبينّعندّكل 

 ّّ(.2لةّفيّالوثيقةّ)لّعليهاّممثّ الشخصّالسليمّوالشخصّالمصابّبالدريبانوسيتوز.ّالنتائجّالمحص ّ

ّ ةّالفرضيةّالمقترحة.قّمنّصحّ تحقّ ّـ2
  :الثالثالجزء 

ّوض ّ  ّومعلوماتك.انطلاقاّمم اّتوصلتّإليهّعلميّالعلاقةّبينّبنيةّووظيفةّالبروتينّّحّفيّنص 
ّانتهى الموضوع الثاني

ّ
 

 

ّّ
 الشكل)ب( الشكل )أ(

 (1الوثيقة )

 

 

 لّعليهاّعندّالشخصين.ائجّالمحص ّقارنّبينّالنتّ ّـ1
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 5من  1صفحة 

 
 

 العلام  ل()الموضوع الأو   جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

 نقاط( 80) :لمرين الأو  الت  
 :عرفّعلىّالبياناتّالمرقمةالتّ  (1
 شارديةّرابطةـ4ّّّّجسرّثنائيّالكبريتّـ3ّّّّّهيدروجينيةّرابطةـ2ّّّّكارهةّللماءّّرابطةـ1ّ

52.0x4 10 

 الأربع :تصنيف الوحدات  (2
  ّّّّّّR1ّّوR3ّّأمينيينّمتعادلين.ّّحمضين

    ّّّّR2ّّ.حمضّأمينيّحمضيR4ّ.ّّحمضّأمينيّقاعدي ّ
52.0x4 10 

ّ:عليلالأحماض الموافق  لها، مع الت   إلى انساب الةقع (3
 ،: .(R2)حمضّأمينيّالذيّسلسلتهّالجانبيةّ)س(ّهوّ-

تأينّوCOOّّ-تأينّالمجموعةّالوظيفيةّالحمضيةّيحدث1.11ّّالوسطّ=pHّّفيّدرجةّالتعليل:ّا 
للحمضّالشحنةّالإجماليةّ،ّ COO-السلسلةّالجانبيةّّتأينو3NHّّ+المجموعةّالوظيفيةّالأمينيةّ

ّ.1ّ-الامينيّهيّ
 ،: .(R4)حمضّأمينيّالذيّسلسلتهّالجانبيةّهوّـّ)ي(ّ

تأينّوCOOّّ-تأينّالمجموعةّالوظيفيةّالحمضيةّيحدث1.11ّّالوسطّ=pHّّفيّدرجةّالتعليل:ّا 
ّالوظيفي ّالمجموعة ّالأمينية ّّتأينوNH3ّّ+ة ّالجانبية NH3ّّ+السلسلة ّللحمضّ، ّالإجمالية الشحنة

ّ.1الامينيّهيّ+
ّالأمينيهوهو هوّ(ع)- ّالجانبية)ّالحمض ّسلسلته ّهوR3ّّالذي ّ)ص( ،ّ ّالأمينيهوهو ( الذيّّالحمض

ّ.(R1ّّسلسلتهّالجانبية)
تأينّوCOOّّ-مضيةّتأينّالمجموعةّالوظيفيةّالحيحدث1.11ّّالوسطّ=pHّّفيّدرجةّالتعليل:ّ

الشحنةّّ،فهوّمتعادلّكهربائيا السلسلةّالجانبيةّعدمّتأينّوNH3ّّ+المجموعةّالوظيفيةّالأمينيةّ
ّ،ّالجزيئتانّتبقيانّفيّوضعيةّالانطلاق.0الإجماليةّهيّ

ّ

52.0x4 

 

10 
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 5من  0صفحة 

 العلمي: صالن   (4
ّّتحددّطبيعتهانبيةّالتيّارديّلسلاسلهاّالجافككّالشّ تختلفّالبروتيناتّعنّبعضهاّبالقدرةّعلىّالتّ  -
ّيةّباستقرارّالبنيةّالفراغيةّللبروتين؟الحمقليةّوخصائصهاّالكهربائية.ّفماّعلاقةّهذهّالخاص ّّّ
ّّّتؤثرّدرجةّحموضةّالوسطّعلىّالحالةّالكهربائيةّللوظائفّالجانبيةّللأحماضّالأمينيةّفيّ -
ّّّافظةّعلىّثباتّواستقرارّالبنيةّالفراغيةّالمحّالملائمةّيتمّ pHّلاسلّالبيبتيدية.ّففيّدرجةّالـالسّ ّّ
حنةّنحوّالشّ COOّ-البةّالسّ السلاسلّالجانبيةّحنةّللبروتينّحيثّيحدثّتجاذبّشارديّبينّالشّ ّّ

+الموجبةّالسلاسلّالجانبيةّ
3NHّّّّ.ّمكونةّرابطةّشاردية

وابطّالرّ ّختفيت،ّالوسطpHّّّتّشحنةّالسلاسلّالجانبيةّللاحماضّالأمينبةّبسببّتغيرإذاّتغي رّ -
للبروتينّلأنّالروابطّالشارديةّّالطبيعيةّالوظيفية إلىّفقدانّالبنيةّالفراغية مماّيؤديارديةّالشّ 

 الفراغية.بنيتهّّعلىّاستقرارتساهمّفيّالحفاظّ

 

 

 

5205 

 

 

 

5. 
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 العلام  ل()الموضوع الأو   جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

 نقاط( 12): يالث انمرين الت  
 ل: الجازء الأو  

ّالمشكلّالعلميّالذيّتطرحهّالأبحاثّالعلميةّصياغةّ(1
 خلاياّسرطانية؟ّإلىّيختلّتنظيمّالانقسامّالخلويّلخلاياّالجلدّفتتحولكيفّ

 

52.0 

 

02.1 

 المقترح  لتفسير حدوث سرطان الجالد: الفرضي  (2
فيختلّتنظيمّالانقسامّالخلويّلخلاياRasّّتثبيطّ فيفقدّوظيفتهّفيp53ّتغيرّالبنيةّالفراغيةّللبروتينّ

ّالجلدّ.ّ
52.0 02.1 

 اني:لجازء الث  ا
ّ:الفرضية(ّتسمحّباختبارّصحة1ّتائجّالمحصلّعليهاّفيّالوثيقةّ)نّالنّ أتبيانّّ(1

فيّّتابعّالنكليوتيديالتّ معّتتكاملّّةالعاديّخليةلسلةّالمستنسخةّللفيّالسّ ّتابعّالنكليوتيديالتّ نتائجّّ

منّالمورثتينّالمسؤولتينّعلىّتركيبّّالجزئينهذينّفرطانية،ّالسّ ّخليةللالمستنسخةّلسلةّغيرّالسّ 
وترتيبّنوعّّعدد،ّنفسلّشفرانيوّّنرطانيةّمتماثلاوالسّ الخليتينّالعاديةّّكلّمنّعندRasّالبروتينّ

بروتينّللنفسّالجزءانّعلىّتركيبّّانيشرفّهذاليّ،ّوبالتّ Rasالأمينيةّفيّالبروتينّّالأحماض
Rasّّبنفسّالبنية.ّ

 متماثلةّّرطانوالمصابّبالسّ ليمّخصينّالسّ عندّالشّ Rasّيبينّأنّبنيةّالبروتينّّوهذاّما
ّ.ليسّسبباّفيّحدوثّسرطانّالجلدRasّتائجّتبينّأنّالـّأنّهذهّالنّ وّ

5. 

 
1. 
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 5من  3صفحة 

ّ.تتاليّأحماضّامينيةّإلى(1ّالموضحةّبالوثيقةّ)Rasّجزءّالمورثةّّترجمةّ(2
ّ
 

 

 

5×. 

 

1. 

ّحيحة.(ّلتأكيدّالفرضيةّالص 2ّتائجّالمحصلّعليهاّفيّالوثيقةّ)نّ الّشرحّ(3
فيّالخليةّالعاديةّوالخليةp53ّّتابعّالنيكليوتيديّلجزءّالمورثةّالمسؤولةّعلىّتركيبّالـّبمقارنةّالتّ 

رطانيةّمماّنتجّعنهّتغيرّفيّعددّ(ّمنّمورثةّالخليةّالسّ Aالورميةّنسجلّحذفّنيكليوتيدةّ)
اليّفقدّوظيفتهّبيعيةّوبالتّ افرّففقدّبنيتهّالفراغيةّالطّ الطّ p53ّالمشكلةّللبروتينّالأحماضّالأمينيةّ

ّالفرضية.علىّمراقبةّالانقسام(ّوهذاّماّيؤكدّصحةّّ)قدرته

. 1. 

 
 

 العلام  ل()الموضوع الأو   جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

ّص العلمي(:)الن  الجازء الثالث 
ائمّعرضّالدّ العشوائيّللخلاياّنتيجةّعواملّمتعددةّمنّبينهاّالتّ ّينجمّسرطانّالجلدّعنّالانقسامّّ

ّمسّفكيفّتتسببّهذهّالأخيرةّفيّحدوثّسرطانّالجلد؟والمستمرّلأشعةّالشّ 
ّ.مسّفيّحدوثّطفراتّوراثيةتأثيرّأشعةّالشّ ّالية:ّــيتضمنّالعرضّالأفكارّالتّ 

ّةّعلىّالبنيةّالفراغيةّللبروتين.فرةّالوراثيــّتأثيرّالطّ ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ
ّّ.ــّتأثيرّالبنيةّالفراغيةّفيّوظيفةّالبروتينّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ
ّــّتأثيرّالخللّالوظيفيّعلىّمراقبةّالانقسامّالخلوي.ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ

مسّفيّحدوثّطفراتّوراثيةّعلىّمستوىّالمورثاتّينجمّعنهاّعرضّالمستمرّلأشعةّالشّ يتسببّالتّ 
 وظيفتها.ّقدهاّفّ بروتيناتّغيرّطبيعيةّمماّيّ 

520 

 

 

 

 

 

0211 
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 5من  4صفحة 

 

 العلام  (الث اني)الموضوع  جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

 نقاط( 80)ل: مرين الأو  الت  
 .0 إلى1 عرف على البيانات المرقم  منالت    (1
للـαّّةلسلالسّ ّ:5و HLAIIّّّّ4: HLAIّّّّ6ّ:3 ّّهيولىّ:2ّّّّهيوليّغشاء:1ّّّ

HLAII  ّةلسلالسّ ّّأوβّّللـHLAIIّّّّ ّ7:ّ ّّةلسلالسαّّللـHLAIّّّّّّّ8:ّ ّ2لسلةّالسmβ 

52.0×8 

 
1. 

 (:4البني ) تحمل( وتلك التي 3البني  ) تحملتحديد نوع الخلايا التي   (2
ّ.LBّمفاويةاللّ والخلاياّ(ّهيّالبالعاتّالكبيرة3ّالبنيةّ)ّتحملنوعّالخلاياّالتيّّ-
ّ(ّهيّكلّالخلاياّذاتّالنواة.4ةّ)البنيّتحملنوعّالخلاياّالتيّّ-

520×. 

 
10 

 تحديد المنشأ الوراثي:  (3
DR2ّDQ.DPّ.المتمثلةّفيCMH IIّعبيرّالمورثيّلمورثاتّتّ ال(ّتنشأّعن3ّالبنيةّ)ّ-

ّ.1وجّالصبغيّرقمّوالمحمولةّعلىّالزّ 
سبةّبالنّ ّ.AّB.C المتمثلةّفيCMHIّعبيرّالمورثيّلمورثاتّ(ّتنشأّعنّالتّ 4بنيةّ)الّ-

بينماّالمورثةّالتيّتشرفّعلىّتركيب1ّّرقمّّوجّالصبغي(ّالتيّتقعّعلىّالزّ α)ّلسةللسّ 

ّ.11واقعةّعلىّالصبغيّرقمّ 2m βلسلةّالقصيرةالسّ 

5×. 

 
1. 

 العلمي: صالن   (4
بيعةّهاّالغشائيةّذاتّالطّ ذاتّبفضلّجزيئاتاتّواللاّ مييزّبينّالذّ تستطيعّالعضويةّالتّ ـ 

ّبروتينية.لغليكوّا
ّذات؟واللاّ اتّمييزّبينّالذّ فكيفّتتدخلّهذهّالجزيئاتّفيّالتّ ّّ
ئيسيّسيجيّالرّ وافقّالنّ معقدّالتّ ّباسماتّوراثياّبمجموعةّمورثاتّتعرفّتحددّجزيئاتّالذّ ـ 

(CMH)ّّللفرد.الهويةّالبيولوجيةّ والتيّتمثل
ّقسمين:ّإلىّ(CMH)جزيئاتّتصنفّّّ

- ّCMHI(HLAIّ)واةغشاءّجميعّالخلاياّذاتّالنّ ّالمتواجدّعلى.ّّ
CMHII- (HLAII)ّّّمفاوياتاللّ المتواجدّعلىّأغشيةّالبالعاتّالكبيرةّوLB.ّ

نوعّالأليليّللمورثاتّالمشفرةّلكّكلّفردّتركيبةّخاصةّمنّهذهّالجزيئاتّيحددهاّالتّ تحيثّيم
ّذات.اتّعنّاللاّ اليّتميزّالذّ تحددّهذهّالجزيئاتّالهويةّالبيولوجيةّوبالتّ لهذهّالجزيئاتّوّ

ّّذاتّنتيجةّتنوعهاّالكبيرمييزّبينّالذاتّواللاّ فيّالتّ CMHIIّ والـ CMHI جزيئاتّالـّتتدخلـ 
 الوراثي.ّاجمّعنّمنشأهاّالنّ 

 

5205 

 

 

 

 

5. 
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 5من  5صفحة 

 العلام  (الث اني)الموضوع  جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

  :نقط ( 12اني: )مرين الث  الت  
  :لالجازء الأو  

ّرابعيةّالبنيةّالفراغيةّللبروتينينّالممثلينّبالشكلينّ)أ(ّوّ)ب(:ّبنيةّمستوىّ * (1
ّبعضها.ّلكلّمنهاّبنيةّثالثيةّمرتبطةّمعّّتينتيديببيّتينأكثرّمنّسلسلّوجودّ:عليلالتّ ّّّّّّّّ

ّ(ّبنفسّالبنيةّالفراغية،ّفماّسببHbSّ)وّ(HbAّ)كلّمنّالـّّز:ّيتميالمطروحةإبرازّالمشكلةّّ*ّّّّّ
ّ(؟HbSلبروتينّالـّ)نقصّالكفاءةّالوظيفيةّّّّّّّّّّ

ّ
0.1×2ّ

ّ
1.1ّ

2.58 

 :تفسر سبب الاختلال الوظيفي لبروتين فرضي  (2
وّأنوعّوّنتيجةّتغيرّعددّأّالوظيفيةالفراغيةّّالبنيةتغيرّّإلىالاختلالّالوظيفيّللبروتينّيعودّسببّ

ّ.الأحماضّالأمينيةّالمكونةّلهّتاليت

520 

ّ1021  

  :انيالجازء الث  
 :تائج المحصل عليها عند الشخصينمقارن  الن   (1

ّ:غلوبينّشخصّسليمّوشخصّمصابّنلاحظ (β) منّخلالّالمقارنةّبينّتتابعّجزءّمورثةّبيتا
ّ.بالدريبانوسيتوزلسلةّالمستنسخةّلشخصّسليمّوشخصّمصابّتتابعّنكليوتيداتّالسّ ّتماثل ـ
علىّمستوىّ A بالنكليوتيدة T النكليوتيدةحيثّتمّتغير1ّّلاثيةّرقمّاختلافّعلىّمستوىّالثّ ّـ

ّ.20النكليوتيدةّرقمّ
ّ.Val إلى Glu من1ّتغيرّالحمضّالأمينيّرقمّ ـ

1×3ّ
 
 

01  

 :حقق من صح  الفرضي  المقترح الت   (2
تغيرّّإلىأدى1ّّلاثيةّرقمّالثّ لىّمستوىّواحدةّعّةنيكليوتيدتغيرّتعتبرّالفرضيةّصحيحةّلأنّ

نتجّعنهّخللّ HbS إلى HbA اليّتغيرّالبروتينّمنوبالتّ  Val إلى Glu الحمضّالأمينيّمن
 مّالمنجليخصّبمرضّفقرّالدّ وظيفيّمتمثلّفيّإصابةّالشّ 

55 

 81 

 :ص العلميالن  : الثالجازء الث  
ّّ.خللّفيّوظيفتهّنهينجمّعراساتّأنّأيّخللّفيّبنيةّالبروتينّبينتّالدّ ـ 
منّّمحددوتتاليّنوعّعددّوّاّبنيةّفراغيةّمحددةّباكتسابهّإلىخصصّالوظيفيّللبروتيناتّيعودّالتّ ـ 

نوعّأوّّعددّأوّحيثّأيّتغيرّفيالمشفرةّلها،ّالأحماضّالأمينيةّحسبّتتابعّنكليوتيداتّالمورثةّ
ّ،البنيةّالفراغيةّللبروتينّتغيرّاليتّ بالوّتغيرّالحمضّالأمينيّالموافقّّإلىيؤديّّالنكليوتيداتّتاليت

علىّاستقرارّبنيتهاّّوالتيّتحافظأمينيةّمحددةّوابطّالتيّتنشأّبينّجذورّأحماضّبسببّتغيرّالرّ 
ّ.وازنّالوظيفيّللعضويةفقدانّالتّ ّاليوبالتّ خللاّفيّعملهاّّوينجمّعنّهذاّالتغير

ّتحددهاّالأحماضّالأمينيةّالمكونةّلها.التيّّتتوقفّالكفاءةّالوظيفيةّللبروتيناتّعلىّبنيتهاّالفراغيةّـ

ّ
ّ

0.10ّ
ّ
ّ
03ّ

ّ
ّ

0.10ّ

84 

 

3as.ency-education.com



 

الجزائرية الديمقراطية الشعبيةالجمهورية   
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2020دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 رياضيات، تقني رياضيالشعبة: 
                                                             العلوم الفيزيائيةاختبار في مادة: 

 8من  1صفحة 

 

 د 30و سا 04 المدة:

 

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

) 80من  40إلى الصفحة  80من  01من الصفحة  صفحات ( 04�حتوي الموضوع الأول على   
 

  نقاط) 04التمر�ن الأول: (
دُ محركات �عض  الس�ارات �أحدث تقن�ات التحكم في حقن البنز�ن وتُعتبر الوش�عة من بَیْنِ أهم العناصر الكهر�ائ�ة تُزَوَّ

 التي تدخل في تركیب جهاز التحكم هذا.
 جهاز التحكم في حقن البنز�نید ممیزات وش�عة دیهدف هذا التمر�ن إلى تح

ة ف�ه المصنع بدراسة ممیزات الوش�عة المستعمل مخبرقام الفر�ق التقني في  ،لتطو�ر جهاز التحكم في حقن البنز�ن
مر�وطة على التسلسل، تتكون من مولد مثالي لتوتر مستمر قوته المُحركة عناصرها بتحقیق دارة كهر�ائ�ة  وذلك

6,3VEالكهر�ائ�ة  ومن إحدى الوشائع التال�ة: Kقاطعة، Rناقل أومي مقاومته، =
 
                                  
 

         buأو (بین طرفي الناقل الأومي) Ruالتوتر�ن حدأ�مشاهدة  )ExAO( حاسوب مع واجهة دخول�سمح جهاز 
 بدلالة الزمن. (بین طرفي الوش�عة)

 َ�ظْهَرُ على شاشة جهاز الحاسوب   Kعند غلق القاطعة .1
 .1المنحنى الممثل في الشكل    
 ارسم الدارة الكهر�ائ�ة المُحققة و�یِّن علیها جهة الت�ار  .1.1   

 . buو  Ru الكهر�ائي وجهة التوتر�ن        

  استعمل قانون أوم وقانون جمع التوترات لكتا�ة  .2.1   
 لتفاضل�ة التي �حققها التوتر الكهر�ائي بین االمعادلة        
) طرفي الناقل الأومي        )Ru t.  

 حل المعادلة التفاضل�ة السا�قة من الشكل:  .3.1   

        ( ) 1
t
B

Ru t A e
− 

= − 
 

 .BوA . جِدْ ع�ارة كل من

( )Vu   

1  

( )t s   0,01  
0   

1الشكل   

   

   

،   ،   ،   
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 8من  2صفحة 

)�مثل 1بَیِّن أنَّ منحنى الشكل  �استغلال حل المعادلة التفاضل�ة .4.1    )Ru t. 
 

0عند بلوغ النظام الدائم كانت شدة الت�ار المار في الدارة .2 35 AI m=.  
 أكمل الجدول التالي: .1.2   

 ثابت الزمن للدارة الكهر�ائ�ة.  τحیث:        
 
 منحنى تطور التوتر الكهر�ائي بین طرفي  ارسم)، 1لمنحنى الب�اني (الشكل �استعمال سُلَّم رسم ا .2.2  

)الوش�عة        )bu t. 
 للوش�عة المستعملة.  rالمقاومة عیِّن ق�مة .3.2  
دْ اخت�ار الفر�ق التقني للوش�عة المستعملة في جهاز التحكم من  .4.2   ا�قة مبررا إجابتحَدِّ   ك.بَیْنِ الوشائع السَّ
 

  نقاط) 04( التمر�ن الثاني:
 محاولة إرسال �عثة استكشاف�ة إلى سطح المر�خ، حیث دأبت وكالة الطیران والفضاء الأمر�ك�ة ،من تحد�ات هذا القرن 

( )NASA2030سنة  على إعداد الأسس اللوج�ست�ة والعلم�ة لإرسال ال�شر في حدود. 
 

 دراسة �عض خصائص المر�خ وكواكب المجموعة الشمس�ة المجاورة لهإلى  یهدف التمر�ن
 

  ؟ما هو المرجع المناسب لدراسة حركة كواكب المجموعة الشمس�ة . 1
 .بلر الأولقانون كِ  بنص رْ ذكِ  .2
 التالي:إن مراق�ة حركة �عض كواكب المجموعة الشمس�ة مكنتنا من جدول الق�اسات . 3

 الكوكب الأرض المر�خ المشتري 
11,86  1,00 ( )T ans 

 1,53 1,00 ( . )r U A 
      U.A الفلك�ةال�عد بین مركزي الكوكب والشمس �الوحدة  r،دور الكوكب حول الشمس �السنة الأرض�ة T حیث:   
    111 1,5 10   U.A m= 1و  × 365an jours=. 
 :و�اعت�ار مسارات الكواكب دائر�ة حول الشمس �استعمال القانون الثاني لنیوتن في المرجع سالف الذكر   
 . Gو r ،SM لكوكب من المجموعة الشمس�ة بدلالة  vكتب ع�ارة السرعة المدار�ةا .1.3   

116,67كتلة الشمس، SMحیث          10 .G S I−=  ثابت الجذب العام. ×

ن أن قانون كبلر الثالث �عطى �العلاقة: بیّ  .2.3    
2 2

3

4

S

T
r G M

π
=

⋅
 

  .�الكیلوغرام SMاحسب كتلة الشمس .3.3    
 أكمل الجدول أعلاه. .4.3   
1kmبِـ لكوكبي الأرض والمر�خ  v احسب السرعة المدار�ة .5.3    s−⋅. 

 ر لماذا تكون السنة الأرض�ة أقل من السنة المر�خ�ة.فسّ  .6.3    

5τ  τ 0 ( )t s 
   (V)bu 
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 8من  3صفحة 

 نقاط) 06( :الثالثالتمر�ن 

أنو�ة  وذلك �حقن الأمراضفي تشخ�ص وعلاج  الإشعاعيالنشاط  عمال�عتبر الطب من أهم المجالات التي عرفت است
99الأنو�ة التكن�سیوممن بین تلك ، الإنسانمشعة معینة في جسم 

43Tc في التصو�ر الإشعاعي للعظام عملالذي �ست 

 قلة خطورته. لمدة ح�اته القصیرة و وذلك 

   معط�ات:

 

    

 .أعلاه تكن�سیوم عدة نظائر منها النظیران المبینان في الجدوللل .1

 .99تركیب نواة التكن�سیوم أعطف النظائر و عرِّ . 1.1  

 ر.برِّ  الإشعاعي،في التصو�ر  97التكن�سیوم بدلا من نظیر 99نظیر التكن�سیوم عمالاستل طب�ا فضّ �ُ . 2.1   

 .مع التعلیل د النظیر الأكثر استقراراحدِّ . 3.1  

99ن المولیبدانع 99ینتج التكن�سیوم. 4.1  
42 Mo. 

 دا نوع التفكك.كتب معادلة التحول النووي محدِّ ا .1.4.1       

) مخططالعلى  شعاعل هذا الإمثِّ  .2.4.1           , )Z Nالمقابل. 

 المر�ض حقن � ،في التصو�ر �الإشعاع النووي  99�ستعمل التكن�سیوم مر�ضمن أجل تشخ�ص حالة عظام  .2

8نشاطها الإشعاعي 99التكن�سیوم من بجرعة      
0 5 10 BqA = 0t اللحظة في ×  صورة للعظام وتؤخذ  =

1 للجرعة الإشعاعي النشاط�ص�ح  عندما 1tاللحظة فيالمفحوصة        00,6A A= . 

5هي 99للتكن�سیوم الإشعاعيأن ق�مة ثابت النشاط من ق تحقَّ  .1.2    13, 2 10 sλ − −= ×. 

0tاللحظة فيالتي تم حقنها  0Nنو�ةحسب عدد الأا .2.2    =. 

 .ذت عندها صورة العظامخِ التي أُ  1tد اللحظةحدِّ  .3.2    

 .المر�ضالنشاط الإشعاعي للجرعة المحقونة في جسم  أجلها یختفي منلتي ا 2tالمدة الزمن�ة جِد .4.2   
 

 نقاط) 06( التمر�ن التجر�بي:
في عدة مجالات منها تصن�ع الأسمدة الآزوت�ة وكذلك في صناعة الأدو�ة وال�لاست�ك وغیرها  3NHالنشادر �ستعمل

 من المنتجات.
  معط�ات:
 25تمت الق�اسات عند درجة الحرارة C  

 1410الجداء الشاردي للماء−=eK    

99 النظیر
43Tc 97

43 Tc 
)طاقة الر�ط  V)E Me



 852,53 836,28 
1نصف العمر

2
t 6heures 90,1 jours 
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 8من  4صفحة 

)نعتبر محلولا مائ�ا .1 )BS 3لنشادرلNH 2تركیزه المولي 12 10Bc mol L− −= × 10ذو ⋅ 75pH ,=. 

 الماء. في نشادركتب معادلة انحلال الا .1.1    

 لهذا التفاعل، ماذا تستنتج؟ fτاحسب نس�ة التقدم النهائ�ة .2.1

 .حسب ق�متهاثم  fτو Bcلهذا التفاعل بدلالة Kعبِّر عن ثابت التوازن  .3.1

+لثنائ�ةا pKaبیِّن أنّ  .4.1
4 3NH ( ) NH ( )aq / aq  العلاقة�حقق

e

KpKa log
K

 ثم احس�ه. =

30BVمتر�ة لحجمpHنقوم �معایرة .2 mL= من المحلول( )BS وذلك بواسطة محلول( )AS  لحمض كلور 

)الهیدروجین  )+ -
3H O ( ) Cl ( )aq aq+ تركیزه الموليAc . 

 المعایرة.المنمذج للتحول الحادث أثناء  يكتب معادلة التفاعل الك�م�ائا 

 .AVالمز�ج بدلالة حجم الحمض المضاف pHطورت 2 الشكل �مثل منحنى .3

 ن إحداثیتیها.عیِّ عرِّف نقطة التكافؤ ثم  .1.3

 .Acالمولي حسب التركیزا .2.3

 نستعمل متر pHالـجهاز في غ�اب .3.3

 مجال فینولو الكلور  ملون أحمرالكاشف ال   

]تغیره اللوني    ]4 8 6 4, ,−. 

 ملون.الكاشف العرِّف  .1.3.3    

  فینولو الكلور  أحمرالكاشف  هل .2.3.3      

 مناسب في هذه المعایرة؟ علّل.             

د حجم الحمض المضاف لكي  .3.3.3      حدِّ

]تتحقق النس�ة            ]4 35
ff

NH NH+  = . 

+لثنائ�ةا pKaد ب�ان�ا من ق�مةتأكّ  .4
4 3NH ( ) NH ( )aq / aq.مع شرح الطریقة المتبعة 

 

 
 

 

 

 

         
 انتهى الموضوع الأول

0 

 2 

 الشكل 2 5
 

pH

( )AV mL
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 8من  5صفحة 

 الثاني الموضوع
 

)  80من  80إلى الصفحة  80من  50من الصفحة صفحات (  40على  ثاني�حتوي الموضوع ال  
 نقاط) 04التمر�ن الأوّل: (

تستعمل المكثفات في عدة أجهزة كهر�ائ�ة منها آلة التصو�ر الفوتوغرافي، والتي تساهم أساسا في إعطاء مص�اح 
 لحدوث توهج كافي �سمح �أخذ صورة جیدة.  250Vالفلاش ومضة ساطعة والذي �حتاج لتوتر أكبر من

 

 .التمر�ن إلى دراسة مبدأ عمل وماض (فلاش) آلة تصو�ریهدف هذا 
1,5V1Uمن أجل ذلك ُ�ستعمل عمود كهر�ائي قوته المحركة الكهر�ائ�ة  ىضخم بدارة كهر�ائ�ة مناس�ة إلوالذي �ُ  ،=

300V2Uتوتر مستمر  .1دارة المكثفة كما في الشكل  ةلتغذ� =
 

150المكثفة سعة معط�ات: FC µ=، 1 مقاومة الناقل الأوميR k= Ω. 
 

 .1في الوضع  Kضع ال�ادلةن .1
 �حدث على مستوى لبوسي المكثفة. ذار مافسِّ   .1.1   

RCτتعطى ع�ارة ثابت الزمن .2.1    =.  

 حسب ق�مته.ان �التحلیل ال�عدي أنه متجانس مع الزمن ثم بیِّ      

Cmaxعظم�ةحسب ق�مة الطاقة الأا .3.1   
E .التي تخزنها المكثفة 

 عمال عمود كهر�ائي قوته المكثفة �استفي حالة شحن  .4.1   

1,5V1Uالمحركة الكهر�ائ�ة        =. 

Cmaxعظم�ةحسب الطاقة الأا .1.4.1      
E  التي تخزنها المكثفة في هذه الحالة. ′

Cmaxقارن  .2.4.1    
E معCmax

E  .2U مبینا الفائدة من شحن المكثفة �التوتر ′

0tةعند اللحظو  2U �عد شحن المكثفة كل�ا تحت التوتر .2     .2إلى الوضع  Kال�ادلة وضع نغیر =

 .الكهر�ائ�ة توأسهم التوترا لت�ارالحق�ق�ة لجهة المبیِّنا  في هذه الحالة الكهر�ائ�ة دارةالمثِّل  .1.2  

)د المعادلة التفاضل�ة التي �حققها التوترجِ  .2.2   )Cu t .بین طرفي المكثفة 

)حل المعادلة التفاضل�ة السا�قة هو إذا علمت أنّ  .3.2     ) '
2

−
=

t

Cu t U e τ 

 الب�اني     هذا الحل یتوافق مع المنحنى بیِّن أنّ  .1.3.2   

          ( )Clnu f t= 2 لشكلا. 

  مقاومةو  τ'ثابت الزمن كل من ق�مةجِد  �استغلال الب�ان .2.3.2   

 .rمص�اح الفلاش              

 مبدأ عمل وماض مع  تتوافقان لوه τ'و τقارن بین ق�متي .3.3.2   

    ؟تصو�رال(فلاش) آلة          

 U2 
 

 الشكل 1
 

 مص�اح
 فلاش

 

C 
 

R 
 

K 
 r 

 

2 
 

1 
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 8من  6صفحة 

  نقاط) 04التمر�ن الثاني: (
 معط�ات:

2 23 1 235 97
A 92 39

137 1
0

1 931,5M V / , 6,023 10 , ( U) 234,99345 , ( Y) 96,91813
( I) 136,91787 , ( ) 1,00866Z

u e C N mol m u m u
m u m n u

−= = × = =

= =
 

 عدة نظائر للهیدروجین والهیلیوم.على وي تتعتبر الشمس مركزا لتفاعلات اندماج عدة وهي تح. 1
 في المفاعلات النوو�ة موضح �المعادلة:مستق�لا إن تفاعل الاندماج الأكثر توقعا    

2 3 4 1
1 1 2 0H + H He ............(1)n→ + 

 ف تفاعل الاندماج.عرّ . 1.1   
 .)1(مخطط الحصیلة الكتل�ة للتفاعل  3�مثل الشكل . 2.1   

 ؟∆2mو∆mماذا �مثل كل من  .1.2.1        
 .∆2mو ∆m∆،1mحسب كل منا .2.2.1        

  طاقة الر�ط لنواة الدیتر�وم علما أنّ  .3.1   
        2

1( H) 2,226M VE e=


 استنتج طاقة  ،
3 الر�ط لنواة التر�تیوم         

1( H)E


. 
4احسب طاقة الر�ط لنواة الهیلیوم .4.1   

2( He)E


 والطاقة  
 استنتج الطاقة و  )1(من التفاعل  1libE المحررة        
'1المحررة          libE 1 اندماجعندkg الهیدروجین من( )2 3

1 1H + H 2�حتوي على نفس كم�ة المادة من
1H 3و

1H. 
  كوقود نووي في المفاعلات النوو�ة لغرض انتاج الطاقة الكهر�ائ�ة حیث تحدث  235�ستعمل الیورانیوم . 2

 له عدة تفاعلات نوو�ة من بینها التفاعل التالي:   
1 235 137 97 1
0 92 Z 39 0U I + Y + ............(2)n x n+ → 

 .235أعط تركیب نواة الیورانیوم . 1.2  
 .Zو x بتطبیق قانوني الإنحفاظ، حدد كل من. 2.2  
   ؟)2(ما اسم التفاعل . 3.2  
'2استنتج الطاقة المحررةو  )2( من التفاعل2libEالطاقة المحررةحسب ا. 4.2   libE1 عند استعمالkg 235 من الیورانیوم. 
'1قارن بین ق�متي الطاقتین المحررتین. 5.2   libE 2و' libE .ماذا تستنتج؟ 

 

 نقاط) 06التمر�ن الثالث: (
2ك�م�ائيبین نوع الحادث ندرس حرك�ة التفاعل  3HCOOCH CH  امحلول الصودو+ -(Na + HO عن طر�ق ق�اس ناقل�ة (

 المز�ج التفاعلي بدلالة الزمن. 
 معط�ات:
  25 :الحرارةالمول�ة الشارد�ة عند درجة النوع�ة الناقل�ات C° . 

 یهمل التركیز المولي لشوارد الهیدرونیوم+
3H O  الهیدروكسید شواردلأمام التركیز المولي-HO. 

2p+3n 

 

  

 

 

5,04054 

5,02905 

5,01016 

 

3ل الشك  
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0t ق عند اللحظةنحقّ  0حجمه االصودمن محلول  امز�ج = 200V mL= 0 تركیزه الموليc 0و 2n mmol=  من النوع
2الك�م�ائي 3HCOOCH CH،  0هو حجم المز�ج التفاعلينعتبر 200V V mL= =. 

 المنمذج للتحول الحاصل هي:  التام معادلة التفاعل 
- -

2 3 3 2HCOOCH CH ( ) HO ( ) HCOO ( ) CH CH OH( )aq aq aq+ = + 

 ) التفاعل تقدمالناقل�ة بدلالة  طور(ت 4المنحنیین الموضحین في الشكل  برمج�ة مناس�ة تحصلنا على عمال�است
 الناقل�ة بدلالة الزمن). طور(ت 5الشكل و 

 
 علّل. ؟ء�طيهل التفاعل الك�م�ائي الحادث سر�ع أم  .1
 عن ناقل�ة المز�ج التفاعلي.الأنواع الك�م�ائ�ة المسؤولة  اذكر .2

 .أنشئ جدولا لتقدم التفاعل .3
0 :تكتب �الشكل tناقل�ة المز�ج التفاعلي في لحظة ن أنّ بیّ  .4

HCOO HO HO Na- - - +( ) ( )KG x K c
V

λ λ λ λ= − + ⋅ +  

 .ق�اس الناقل�ة خل�ةثابت  Kحیث:    
                .0cالتركیز المولي الابتدائيو  Kثابت الخل�ة كل من ق�مةد جِ  ،)4كل شال(ى اعتمادا على المنحن .5
15mint التركیب المولي للمز�ج التفاعلي عند اللحظةجِد انطلاقا من المنحنیین السا�قین،  .6 = . 

تكتب �الشكل:  tالسرعة الحجم�ة للتفاعل عند لحظةع�ارة ن أن بیّ  .7
-HCOO HO

1
( )V

dGv
K dtλ λ −

= ⋅
−

 حسب ق�مة ا ثم 

15mint عند اللحظة السرعة الحجم�ة للتفاعل    =. 
 

 نقاط) 06( التمر�ن التجر�بي:
 تطبیق ما درسه.محمد �عد دراسته لموضوع السقوط الشاقولي للأجسام الصل�ة في الهواء، أراد 

4متجانسة حجمهامطاط�ة صغیرة كرة ترك من شرفة منزله  31,13 10V m−= 388,5kgوكتلتها الحجم�ة × mρ −= ⋅ 

0tعند اللحظةلتسقط شاقول�ا في الهواء  مبدأ الفواصل الواقعة على ارتفاع Oمن النقطةدون سرعة ابتدائ�ة  =
17,6h m= الأرض عن سطح. 
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3الكتلة الحجم�ة للهواء معط�ات:
0 1,3kg mρ −= 29,8g ، شدة الجاذب�ة الأرض�ة⋅ m s −= ⋅. 

)ختار معلما خط�اولدراسة حركة الكرة ا )Oz


محوره شاقولي موجه نحو الأسفل مرت�ط  

 .6 الذي نعتبره عطال�ا، أنظر الشكل يأرضمرجع سطح �
Πتخضع الكرة أثناء سقوطها لدافعة أرخمیدس



fوكذلك لقوة إحتكاك  k v= −
 

 kحیث 
 سرعة مركز عطالة الكرة.  v، وموجب ثابت

Pحسب النس�ةا .1
Π  یِّن أنه �مكن إهمال الدافعةو� Π



Pأمام ثقل الكرة 


. 

 على الكرة خلال سقوطها. ط�قةمثِّل القوى الم .2
 .V ،ρ،g،kبدلالة: vادلة التفاضل�ة التي تحققها السرعةالمع اكتب .3
 . limv استنتج ع�ارة السرعة الحد�ة للكرة .4
 في الممثلین  (2)و (1)من الحصول على المنحنیین اقب واستعمال برمج�ة مناس�ة تمكنالتصو�ر المتعبواسطة  .5

)فاصلةكل من الالتطور الزمني ل 7 الشكل    )y t وسرعة مركز عطالة الكرة( )v t .أثناء السقوط 
 

  
     

 .limvا ق�مة السرعة الحد�ةعیِّن ب�ان�ً  .1.5    
  حسب ق�مته.افي الجملة الدول�ة للوحدات.  kحدّد وحدة الثابت .2.5    
0tفي اللحظة (1)للمنحنى احسب معامل توج�ه المماس .3.5      . وماذا �مثل فیز�ائ�ا؟=
 ا المدة الزمن�ة للسقوط.عیِّن ب�ان�ً  .4.5    
 ما هي مدة كل من النظام الانتقالي والنظام الدائم؟ .5.5    
 .(2)تأكد من ق�مة السرعة الحد�ة من المنحنى .6.5    

  عند إهمال الاحتكاك أمام ثقل الكرة، وما طب�عة حركة الكرة عندئذ؟ السرعة بدلالة الزمن مثِّل ك�ف�ا منحنى تطور .6
 
 
 

 
 انتهى الموضوع الثاني

0 0,5

4

0 0,5

1

 

    

 
  

  

7الشكل   
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< 

 (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 

 نقاط) 04: (الأول مر�نالتّ 
1. 

 ارة الكهر�ائ�ة رسم الدّ  .1.1
 
 
 

0,25 2× 

2  

)اقل الأوميالكهر�ائي بین طرفي النّ وتر التّ �حققها التي  فاضل�ةالتّ إیجاد المعادلة  .2.1 )Ru t. 
 وترات وقانون أوم:التّ بتطبیق قانون جمع 

( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) 1( )

( )

R b

R

R R
R

R
R

E u t u t
diE u t r i t L
dt

u t duE u t r L
R R dt

R rdu E Ru t
dt L L

= +

= + ⋅ + ⋅

= + ⋅ + ⋅ ⋅

+ ⋅
+ ⋅ =

 

 
 

0,25 
 

 

0,25 

)B :1وA إیجاد ع�ارة كل من .3.1 ) 1 ;
t t

RB B
R

duu t A e A e
dt B

− − 
= − = ⋅ ⋅ 

 
 

 جد:فاضل�ة نالتّ عو�ض في المعادلة التّ و�
( )

( ) ( )

1 1

;

t t
B B

R r REA e A e
B L L

L REB A
R r R r

− − +  
⋅ ⋅ + ⋅ − =  

  

 = = + +

 

 
 
 

0,25 
 

0,25 

)ل�مثّ  1الشّكلفاضل�ة نُبیِّن أن منحنى التّ �استغلال حل المعادلة   .4.1 )Ru t. 
0tمن أجل  (0):نجد= 0Ru )وترات التّ ومن قانون جمع  = ) ( )R bu t u t E+ = 
0tاللّحظةإذن في  =،(0)bu E=  ل�مثّ  1الشّكلومنه منحنى( )Ru t. 
t او: لما Ruفإن   ∞→ E=  

0,5 

2. 
   : اكمال الجدول .1.2

 
 
 

 كانت الطر�قة دون الوصول للنتیجة. في حالة  0,5تمنح ملاحظة: 

5τ τ 0 ( )t s 
0,74  2,77  6,30  (V)bU   0, 25 3× 

 

2  
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 العلامة (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة
 ةمجموع مجزأة

وتر الكهر�ائي بین طرفي التّ نى تطور منح .2.2
)الوش�عة )bu t. 

 

 
 
 
 
 
 

 

0,25 

 

  مقاومة الوش�عة المستعملة rق�مة. 3.2
0 0

0

0,7V
0,7 0,7 20

0,035

rI E RI

r
I

= − =

 = = = Ω

 
0, 25 

 

0, 25 

 بر�ر:التّ قني و التّ اخت�ار الفر�ق  .4.2
 Lقني یجب حساب ذات�ة الوش�عة التّ لتحدید اخت�ار الفر�ق 

0,01sτ: من أحد الب�انین نجد τحساب ثابت الزمن = 
( ) 0,01 180 1,8HL R rτ= + = × =  

 3 لمستعملة هي رقمالوش�عة ا ومنه

 

 
0, 25
0, 25

 

 نقاط) 04:(الثّاني مر�نالتّ 
,0 المرجع المناسب: المرجع الهیلیومركزي  .1 25 

0,25 

د تمثل أحالتي  مسكبلر: تدور الكواكب في مدارات اهلیلج�ة حول الشّ الأول ل قانون نص ال .2
 .محرق�ه

0, 25 0,25 

3. 
 لنیوتن على أحد الكواكب في المرجع   الثّانيالمدار�ة: بتطبیق القانون  السّرعةع�ارة  .1.3
extFالهیلیومركزي الذي نعتبره عطال�ا:      ma=∑

 

   

2نجد و�الإسقاط على المحور الناظمي     
s

n
M mF G m a

r
= حیث   =

2
orb

n
va

r
=   

عو�ض نجد  التّ �    
2

2

.s orbM m vG m
r r

sنخلص إلى    =
orb

GMv
r

=  

 
 
 

0, 25

0, 25
 

 
 

3,5 

لاقة: كبلر �عطى �العالثالث لقانون الأن  إث�ات .2.3
2 2

3

4

s

T
r GM

π
=   

sلدینا مما سبق:     
orb

GMv
r

2وكذلك  = .

orb

rT
v
π

  عو�ض نجدالتّ �   =
2 2

3

4

s

T
r GM

π
=     0, 25 

0, 25 

  

( )t s
  

(V)bu

  

1
  

0,01
  

0
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 (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة
 العلامة

ةمجموع مجزأة  
 مس: حساب كتلة الشّ  .3.3

  لدینا                                 
2 2 2 3

3 2

4 4
s

s

T rM
r GM GT

π π
⇒ =  

302,00نجد     �استعمال المعط�ات الخاصة �كوكب الأرض: 10  SM kg= ×   

0, 25

0, 25
 

 

T 1,89تكملة الجدول: المر�خ:  .4.3 ans=   :5,20،    المشتري .r U A= 0,5 2× 

sالمدار�ة للأرض والمر�خ:  لدینا  السّرعة .5.3
orb

GMv
r

=   

س�ة إلى الأرض لدینا  �النّ  -
11 30

1
11

6,67 10 2,0 10 29,8 
1,5 10orbv km s

−
−× × ×

= = ⋅
×

 

س�ة إلى المر�خ لدینا  �النّ  -
11 30

1
11

6,67 10 2,0 10 24,1 
1,53 1,5 10orbv km s

−
−× × ×

= = ⋅
× ×

   

 
 

0, 25 
 

0, 25 

 المدار�ة للأرض أكبر من     السّرعةنة المر�خ�ة لأن السّ نة الأرض�ة أقل من السّ تكون  .6.3
 مس أصغر من نصف قطر   المدار�ة للمر�خ ونصف قطر دوران الأرض حول الشّ  السّرعة   
 مس فالأرض تقطع المسار الدائري في زمن أقل.الشّ دوران المر�خ حول     

0,5 

 نقاط) 06الث: (الثّ  مر�نالتّ 
1. 

عدد التختلف في و  Zنيالشحعدد لها نفس ال العنصر نفس من ةهي أنو� :ظائرالنّ  .1.1
 .Aلكتليا

 ترونا.ین 56وبروتونا،  43: من 99 كن�سیومالتّ نواة  ركبتت -     

 
 

0,5 
0,5 

3,5 

1عمره لأن نصف  99النظیر  عمال�فضل است .2.1
2

t 0 .یوفر الوقتوهذا یجعله  ،أصغر, 25 
3.1.  

     

99

97

( ) 8,61M V /

( ) 8,62M V /

l

l

E Tc e nuc
A

E Tc e nuc
A

=

=
    

�ط طاقة الرّ من أكبر  �ط لكل نوّ�ة ف�هلأن طاقة الرّ  97كن�سیوم التّ النظیر الأكثر استقرارا هو 
 .99كن�سیوم التّ لكل نوّ�ة 

 
0, 25 
 

0, 25 
 

0,5 

4.1. 
99:    حول النووي التّ معادلة  .1.4.1 99 0

42 43 1Mo Tc e−→ +     
βفككالتّ نمط  −  

0,5
0, 25

 

)مخطط مثیل على التّ  .2.4.1 , )Z N  
 
 
 

0,5 
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 (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة
 العلامة

ةمجموع مجزأة  
2. 

لدینا العلاقة:  .1.2
1

2

2ln
t

λ = 

5 ت.ع:      12 3,2 10
6 3600

ln sλ − −= = ×
×

 . 

0, 25 
 

0, 25 

2,5 

0t اللّحظة فيحقنها تم التي  0Nنو�ة ب عدد الأاحس .2.2 = : 

0لدینا:   
0 0 0

AA N Nλ
λ

= ⇒ =   ، 

و منه:  
8

13
0 5

5 10 1,56 10
3,2 10

N noyaux−

×
= = ×

× . 

0, 25 
 

0, 25 

 : 1tاللّحظة تحدید .3.2

)0 ناقص الإشعاعي:التّ من قانون  ) . tA t A e λ−= ،:نكتب 

( ) ( ) ( ) ( )
0

-λt
0

0

Aln
ln A(t) ln 0,6A(t)

ln A(t) = ln A e - λt = t = = -
lnA λ λ

 
 
 ⇒ ⇒ 

)ت.ع:      )
5

0,6
15963 4,43

3,2 10
ln

t s h−= − = =
×

 

 .مانتظارها من أجل أخذ صورة للعظا یجب على المر�ضالتي  وهي الفترة   

 
 

0, 25 
 

0, 25 
0, 25 
 
 

0, 25 

 :شاطمدة اختفاء النّ  .4.2

2 5
1 55 5 156250 1,8

3,2 10
t s joursτ

λ −= = = = =
×

 
0, 25 2× 

 نقاط) 06جر�بي: (التّ  مر�نالتّ 
1. 

 :شادر في الماءمعادلة انحلال النّ  .1.1
+ -

3 2 4NH ( ) + H O( ) = NH ( ) + HOg aq ( aq ) 0, 25  
 
 

3 
 

 فاعلالتّ لهذا  fτهائ�ةقدم النّ التّ نس�ة  .2.1
-

14

10 25 14

2

2

HO 10

10
2 10
2 8 10

pH
f f

f
max B B

,

f

f

x
x c c

,

τ

τ

τ

−

−

−

−

  
= = =

=
×

= ×

 

1fτفاعل غیر تام لأن التّ نستنتج أن  < 

 
0, 25 2× 

 
0, 25 
 

0, 25 
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 (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة
 العلامة

ةمجموع مجزأة  
 ،fτو Bcفاعل بدلالةالتّ لهذا  Kوازن التّ ثابت  ع�ارة .3.1

[ ]

2- + - 2
4

-
3

HO NH HO
=

NH 1- HO
f f f f

B
fBf f

K K c
c

τ
τ

          
= ⇒ =

−  
 

)حساب ق�مته:  )
( )

22
2 5

2

2 8 10
2 10 1 6 10

1 2 8 10

,
K K ,

,

−
− −

−

×
= × ⇒ = ×

− ×
 

 

 
0, 25 3× 

 
 

0, 25 

+الثنائ�ة pKaحقق من علاقةالتّ . 4.1 
4 3NH / NH: 

[ ]+
3 3

+
4

H O NH

NH
ff e

f

KKa
K

  
= =

  
 

e

e

K Klog Ka log pKa log
K K

− = − ⇒ = 

حساب قیمتھ:
5

14
1 6 10 9 2

10
,pKa log pKa ,

−

−

×
= ⇒ = 

 

 

 

0, 25 

 
0, 25 
 
 

0, 25 

 :حول الحادث أثناء المعایرةالمنمذج للتّ  يفاعل الك�م�ائالتّ معادلة  .2
+ +

3 3 4 2NH + H O = NH + H O 
0, 25 0,25 

3. 
 �كون فیها المز�ج في شروط ستوكیومتر�ة.التي  قطةالنّ  ي: هكافؤالتّ نقطة تعر�ف  .1.3

): �طر�قة المماسین نجد كافؤالتّ نقطة  اإحداثیت      )30 5 6AE EE V mL; pH ,= = 
0, 25 
0, 25 

2,25 

كافؤ: التّ  :عندAcركیزالتّ  حساب .2.3
2

2 12 10 30 2 10
30

B B
A AE B B A A A

AE

c Vc V c V c c c mol L
V

−
− −⋅ ×

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = × ⋅ 
0, 25 2× 

3.3 . 
HInنائ�ة مركب ك�م�ائي یتمیز �الثّ  :كاشف ملون  .1.3.3 / In− حیث لونHIn  يختلف عن

Inلون − 
0, 25 

یرة لأن مجال تغیره اللوني أحمر الكلوروفینول مناسب في هذه المعا الكاشف الملون  .2.3.3
5على الق�مة �حتوي  6EpH ,=. 

0, 25 
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 (الموضوع الأوّل) عناصر الإجا�ة
 العلامة

ةمجموع مجزأة  
]حجم الحمض المضاف لكي تتحقق النس�ة .3.3.3 ]+

4 3NH = 5 NH
ff

   :

[ ]
[ ]3+

4 3 +
4

NH 1NH 5 NH
5NH

Bf
ff

f

c
  = ⇒ = =    

B AV c− A

A

V
c

1 1
5

6 5 30 25
5 6

B

AA

B
A A

A

V
VV

V V V mL
V

⇒ = −

= ⇒ = × ⇒ =

 

]أو:  ]3

+
4

NH 1
5NH

f

f

pH pKa log pKa log= + = +
  

8,5pHومنه:       =  

25AVو�استعمال المنحنى نجد:  mL= 

 
0, 25 2× 

 
 

0, 25  

15 كافؤ التّ عند نقطة نصف  .4
2
BE

B
VV mL= pH�كون   = pKa=  

,9و�استعمال المنحنى نجد:  2pH pKa= = 

0, 25 
0, 25 

0,5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 13من  6صفحة 
3as.ency-education.com



  2020 بكالوريا/ رياضي تقني+  رياضيات): ة(الشعب/ الفيزيائية العلوم: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةلتابع 
 

 

 )انيالثّ (الموضوع  عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقاط) 04الأول: ( مر�نالتّ 
1. 

ال�ة على اللبوس المتصل السّ حیث تتراكم الشحنات الكهر�ائ�ة  �حدث شحن للمكثفة .1.1
شحنات كهر�ائ�ة موج�ة على اللبوس المتصل  تظهرالي التّ الب للمولد و�السّ �القطب 

 �القطب الموجب للمولد.

0, 25  

1,75 

 ال�عدي: حلیلالتّ � .2.1
[ ]
[ ]

[ ] [ ]
[ ]

U I TR C T
I U

τ τ τ= ⇒ = ⋅ ⇒ =                     
 

 مع الزمن سمتجان τومنه      
3:ق�مته العدد�ة حساب     610 150 10 0,15sτ τ−= × × ⇒ = 

 
0, 25 
 
 

0, 25 
 

 :تخزنها المكثفةالتي  CmaxEق�مة الطاقة العظمى حساب .3.1

( )22 6
2

1 1 150 10 300 6,75J
2 2Cmax Cmax CmaxE CU E E−= ⇒ = × × × ⇒ = 0, 25 

4.1. 
1مولد توتراستعمال المخزنة في المكثفة حالة  CmaxE'الطاقة العظمى حساب .1.4.1 1,5VU =  

( )2' 6 ' 6
max

1 150 10 1,5 168,75 10 J
2Cmax CE E− −= × × × ⇒ = × 

0, 25 

4 المقارنة:  .2.4.1
6

6,75 4 10
168,75 10

Cmax
'
Cmax

E
E −= = ×

×
44ومنه    10Cmax CmaxE E'= × 

تخزنها المكثفة تسمح بتوهج كافي التي  الطاقة العال�ة :2Uوترالتّ من شحن المكثفة � الفائدة -
 جل أخذ صورة واضحة.أن للمص�اح م

0, 25 
 

0, 25 

2.  
 تمثیل الدارة .1.2

 
 
 
  

0, 25 

 

 بین طرفي المكثفة: Cuوترالتّ �حققها التي  فاضل�ةالتّ المعادلة  .2.2 2,25

0وترات التّ حسب قانون جمع  0 ( ) 0C
C R C C

duu u u ri u r C
dt

− = ⇒ − = ⇒ − − = 

                               1 0C
C

du u
dt r C

⇒ + = 

 

0, 25 

CU
 

rU
 − − −

 

i  

+ + +
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 )الثّاني(الموضوع  عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
3.2 . 

1.3.2.  
)مع المنحنى الب�ان الحل توافق تب�ان ) ( )CLn u t f t=: 

( ) ( ) ( )' '

2 2 2'
1ln

t t

C C Cu t U e lnu t U e lnu t t lnUτ τ

τ

− −

= ⇒ = ⇒ = − + 

)معادلة المنحنى:       )Clnu t a t b= + 

 �المطا�قة الحل یتوافق مع الب�ان.

0, 25 

 

2.3.2.  

): τ'ق�مة ثابت الزمن حساب )

'

3
3

'
3

' 4

1

0 5,7 1,27 10
4,5 0 10

1
1,27 10
7,87 10

a

a

s

τ

τ

τ

−

−

− =

−
= = − ×

−

=
×

= ×

 

 :مقاومة مص�اح الفلاش
'

'

4

6
7,87 10
150 10
5,2

r C r
C

r

r

ττ

−

−

= ⇒ =

×
=

×
= Ω

 

 

0, 25 
 
 
 

0, 25 
 

0, 25 

 
0, 25 

': τ'و τبین ق�متي نةقار الم .3.3.2 4
0,15 190,6

7,87 10
τ
τ −= =

×
 

'190,6τ τ= 
 فر�غ صغیرة جدا أمام مدة الشحن).التّ (مدة  صو�رالتّ آلة  عمالتتوافق مع است هذه الق�مة

0, 25 
 

0, 25 

 نقاط) 04: (الثّاني مر�نالتّ 
1. 

تین خف�فتین لتشكیل نواة أثقل نوا  اندماج تعر�ف الاندماج: هو تفاعل نووي �حدث ف�ه .1.1
 منهما مع تحر�ر طاقة عال�ة ونیترونات.

0, 25 

 

2,5 

2.1 . 
1.2.1.    m∆) 1:  النقص الكتلي للتفاعل( 

         2m∆4وم : النقص الكتلي لنواة الهیلی. 
0, 25 

0, 25 
1حساب كل من  .2.2.1 2, ,m m m∆ ∆ ∆ 

1 5,04054 5,02905 0,01149m u∆ = − = 
2 5,01016 5,04054 0,03038m u∆ = − = − 

        5,01016 5,02905 0,01889m u∆ = − = − 

0, 25 
0, 25 

0, 25 
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 )الثّاني(الموضوع  عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 استنتاج طاقة الر�ط النووي  .3.1

3 2
1 1 1( H) ( H) 931,5E E m+ = ∆ ×

 

 
3 2
1 1 1
3
1

( H) 931,5 ( H)
( H) 8,477M V

E m E
E e

= ∆ × −

=
 



 
0, 25 

 
 :)1(فاعل التّ والطاقة المحررة من  4حساب طاقة الر�ط النووي للهیلیوم .4.1

4
2 2

4
2

( He) 931,5

( He) 28,3M V

E m

E e

= ∆ ×

=




 

1

1

931,5
17,6M V

lib

l ib

E m
E e

= ∆ ×
= −

 

'حساب
1libE 1المحررة من تفاعل اندماجkg  2من الهیدروجین 3

1 1( H + H)  
' 27
1 A 12 3

1 1

2,12 10 M V
( H) + ( H)lib lib

mE N E e
M M

= ⋅ ⋅ = × 

 

0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 

2. 
 :235تركیب نواة الیورانیوم .1.2

,0 143،  عدد النیترونات هو    92عدد البروتونات هو 25 

1,5 

x,تحدید . 2.2 z  :بتطبیق قانوني الانحفاظ 
235 1 137 97 2
92 0 39 0 53

x x
z z

+ = + + ⇒ =
+ = + + ⇒ =

 0, 25 

,0 تفاعل الانشطار النووي. ) 2(فاعل التّ اسم  .3.2 25 
 ):2فاعل (التّ حساب الطاقة المحررة من  .4.2

2

2

931,5

138,6M V
lib

lib

E m

E e

= ∆ ×

=
 

'حساب
2libE 1رالمحررة من تفاعل انشطاkg  235من الیورانیوم  

' 26
2 A 2235

92

3,55 10 M V
( U)lib lib
mE N E e

M
= ⋅ ⋅ = × 

0, 25 
 

0, 25 
 :المقارنة بین الطاقتین المحررتین .5.2

'
1 ' '

1 2'
2

5,97 5,97lib
lib lib

lib

E
E E

E
= ⇒ = 

ت من الطاقة المحررة من تفاعل مرا5نستنتج أن الطاقة المحررة من تفاعل الاندماج أكبر من 
 كتلة الوقود.نفس الانشطار عند استعمال 

0, 25 

 13من  9صفحة 
3as.ency-education.com



  2020 بكالوريا/ رياضي تقني+  رياضيات): ة(الشعب/ الفيزيائية العلوم: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةلتابع 
 

 
 

 )الثّاني(الموضوع  عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقاط) 06الث: (الثّ  مر�نالتّ 
  ).5 الشّكللأن مدته تقدر �عدة دقائق ( ءفاعل الحادث �طيالتّ  .1

0, 25 0,25 

+ الك�م�ائ�ة المسؤولة عن الناقل�ة: فرادالأ .2 - -Na ,HO ,HCOO 0, 25 3× 0,75 
 فاعل:التّ جدول تقدم  .3

- -
2 3 3 2HCOOCH CH + HO = HCOO + CH CH OH  

0 0 0c V 0n الحالة الابتدائ�ة 

x x 0c V x− 0n x− الحالة الانتقال�ة 

fx fx 0 fc V x− 0 fn x− الحالة النهائ�ة  

0, 25 

 
0, 25 

0,5 

 ع�ارة الناقل�ة: .4
- - +

- - +

- - +

- - + -

- - +
HCOO HO Na

- - +
HCOO HO Na

0
0HCOO HO Na

0HCOO HO Na HO

; HCOO HO Na

( HCOO HO Na )

( )

( ) ( )

G K

G K

c V xxG K c
V V

KG x Kc
V

σ σ λ λ λ

λ λ λ

λ λ λ

λ λ λ λ

     = = + +     
     = + +     

−
= + +

= − + +

 

0, 25 
0, 25 

 

0, 25 
 

0, 25 

1 

 .Kق�مة ثابت الخل�ة .5
G.:4 الشّكلمن  a x b= + 

10,75المیل aحیث  Sa mol−= − ⋅ 
32,5و                      10 Sb −= ×  

-�المطا�قة مع العلاقة النظر�ة:  -HCOO HO
( )Ka

V
λ λ= −        

- -HCOO HO
( )

aVK
λ λ

=
−

          

                                               
-+

3

0
HONa

2,5 10
( )

c
K λ λ

−×
=

+
 

 

0, 25 
0, 25 
0, 25 

 

0, 25 

0, 25 

1.25 

15tركیب المولي للمز�ج عند التّ  .6 min= 
15tعند    5 الشّكلمن  min=       1,6�كون SG m= 
1,6عند    4 الشّكلمن  SG m=     1,2�كونx mmol= 

0لدینا  2n mmol= 
- -

2 3 3 2HCOOCH CH + HO = HCOO + CH CH OH    

1, 2
x

mmol 1, 2
x

mmol 0

0,8
c V x

mmol
− 0

0,8
n x

mmol
− 15t min= 

 

0, 25 
 
 
 
 

0, 25 4× 

1.25 
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 )الثّاني(الموضوع  عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 الحجم�ة للتفاعل: السّرعةع�ارة  .7

1
V

dxv
V dt

= 

-لدینا         - + -0HCOO HO Na HO
( ) ( )KG x Kc

V
λ λ λ λ= − + + 

            + -

- -

0 Na HO

HCOO HO

( ) ( )
( )

( )

G t Kc
x t K

V

λ λ

λ λ

− +
=

−
 

                   �الاشتقاق نجد 
- -HCOO HO

( ) 1 ( )

( )

dx t dG t
Kdt dt
V

λ λ
= ⋅

−
   

-الحجم�ة:   السّرعةومنه تص�ح  -

- -

HCOO HO

HCOO HO

1 1 ( )

( )

1 ( )
( )

V

V

dG tv KV dt
V

dG tv
K dt

λ λ

λ λ

= ⋅
−

= ⋅
−

    

 
1

15min

( ) 0.035 .mindG t ms
dt

−  = −   

،وعل�ه4لكن �مكن استعمال ع�ارة الب�ان الخاص �الشكل
725 2.5

2.5
725

G x
Gx

= − +
−

=
ومنه 

1 ( )
725V

dG tv
V dt

= − ⋅ 

)تمثل میل المماس:t=15minفي اللحظة  )
6

1 0 2.15
725.02 61 0 .60

4.05.10 .

V

v

v

v mol L s
−

−
= − ⋅

−

=
  

 

0, 25 

 
 
 

0, 25 
0, 25 
 
 

0, 25 
 
 

 
 
 
 

1 

 نقاط) 06جر�بي: (التّ  مر�نالتّ 

Pس�ة حساب النّ  .1
Π

      :88,5 68
1,3air air

P mg
V g

ρ
ρ ρ

= = = =
Π 

 

Pنعم، �مكن إهمال الدافعة أمام الثقل، لأن شدة 


Πأكبر من شدة 


 مرة. 68بـ  
0, 25 

0, 25 

0,5 

 تمثیل القوى المط�قة على الكرة خلال سقوطها: .2
 
 
 
 
 
 

0, 25 0,25 

G

z

O
j


P


f

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 )الثّاني(الموضوع  عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة

 
 ركز عطالة الكرة:المعادلة التّفاضل�ة التي تحققها سرعة م .3

 بتطبیق القانون الثّاني لنیوتن على الكرة في مرجع سطحي أرضي الذي نعتبره غالیل�ا:  
ext G GF m a P f ma= ⇔ + =∑
    

 

GP�الإسقاط على المحور الشاقولي نجد:  f m a− dvm   ي:، أ   = g k v m
dt

− =  

dvنجد:  k v g
dt m

+ ،  إذن:   =
dv k+ v = g
dt ρV 

 
 

0dv: الحدّ�ة السّرعةعند بلوغ الكر�ة  .4
dt

=   

lim
V gv
k

ρ
= 

 
 

0, 25 
0, 25 2× 

 
0, 25 
 
 
 
 
 
 
 

0, 25 

0, 25 

 
 

1 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,5 

5. 
15limvنجد: )1(من البیان  .1.5 m s−= ⋅   0, 25 

3,25 

 :ال�عدي حلیلالتّ  .2.5

[ ] [ ]
[ ]

[ ] [ ] [ ]
[ ] [ ]

[ ] [ ] [ ]

2

1

1

f M L Tfk k
v v L T

k M T

−

−

−

⋅ ⋅
= ⇒ = =

⋅

= ⋅

 

1kgفي الجملة الدول�ة هي:  kة وحد s−⋅  
 

:      kق�مة
 

4
2 188,5 1,13 10 9,8 1,96 10

5lim

V gk kg s
v
ρ −

− −× × ×
= = = × ⋅ 

 

0, 25 2× 
 
 

0, 25 
 

0, 25 2× 

0t اللّحظةفي  (1)للمنحنى معامل توج�ه المماس .3.5 =: 
2

0

5 10
0,5t

v m s
t

−

=

∆  = = ⋅ ∆ 
 

0t اللّحظةتسارع حركة الكرة في  �مثل فیز�ائ�او  = . 

 

0, 25 
 

0, 25 

17,6yنا من أجل، لدی)2(للسقوط: من الب�ان الزّمن�ةالمدة  .4.5 m= ،4t s=. 0, 25 
1الانتقالي:  النّظاممدة  .5.5 2,75t s∆ =  

2 :الدّائم النّظاممدة       1, 25t s∆ = 
0, 25 

0, 25 
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 )2( �استعمال المنحنى الحدّ�ة السّرعةأكد من ق�مة التّ . 5.6
 .الدّائم للنّظام الزّمنيلحظة من المجال في  )2(تمثل میل المنحنى  الحدّ�ة السّرعةق�مة      

1

2,75 4

5lim
s t s

dyv m s
dt

−

≤ ≤

 = = ⋅ 
 

 
0, 25 

0, 25 
أمام  في حالة إهمال قوة الاحتكاك ك�ف�ا  السّرعة تمثیل مخطط .6

 ثقل الكرة:
 تكون حركة الكرة مستق�مة متسارعة �انتظام (سقوط حر). - 
 
 
 

0, 25 

0, 25 0,5 

 

0

1( . )v m s −

( )t s
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